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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Ποιες είναι οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας και 
πότε έκαναν την εµφάνιση τους  
 
 Οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) αποτελούν ένα 
τοµέα εφαρµογών ποικίλων επιστηµονικών κατηγοριών, ο οποίος 
παρουσίασε ραγδαία ανάπτυξη, στα πλαίσια της γενικότερης τεχνολογικής 
προόδου, της τελευταίας εικοσαετίας. Η ειδικότερη µελέτη της ένταξης, και 
ενσωµάτωσης των ΤΠΕ στις δραστηριότητες της καθηµερινής ζωής, 
εξελίσσεται σε εξαιρετικά δηµοφιλές πεδίο ενδιαφέροντος, καθώς γίνεται η 
αποτίµηση των θετικών αποτελεσµάτων των εφαρµογών τους στην οικονοµία 
και την κοινωνία (www.sidsete.gr) (Eriksson 2003, Μπούρας 2004).  
  Οι ΤΠΕ είναι ακόµη ένα διεπιστηµονικό αντικείµενο, το οποίο αντλεί 
καταβολές από τα πεδία της Πληροφορικής και των Τηλεπικοινωνιών. 
Ασχολείται κυρίως µε τη διαχείριση και επεξεργασία της πληροφορίας καθώς  
και την προώθηση της επικοινωνίας µιας διαδικασίας, η οποία προϋποθέτει τη 
χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών, λογισµικού και τηλεπικοινωνιακών 
συσκευών, τη µετατροπή, αποθήκευση, προστασία, επεξεργασία, µετάδοση 
και ανάκτηση πληροφοριών. Στην πραγµατικότητα, πρόκειται για µια πολύ 
νέα έννοια, η οποία απέκτησε ευρεία διάδοση µόνο µετά το 2000, µε τη χρήση 
της ως όρου σε κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Eriksson 2003, Μπούρας 
2004).  
 Μπορεί κανείς να διακρίνει ορισµένα βασικά χαρακτηριστικά των 
νεότερων ΤΠΕ. Αυτά είναι: 1) η δυνατότητα ασύρµατης επικοινωνίας 
συσκευών (και εποµένως φυσικών προσώπων), 2) η δυνατότητα κινητής 
χρήσης υπολογιστικών συσκευών και 3) ακόµη η τεχνολογική σύγκλιση, η 
οποία χαρακτηρίζει τις διάφορες συσκευές (Μπάµης Α, 2004 & Μπούρας 
2004). Όλα τα παραπάνω σηµαίνουν την έλευση µιας νέας εποχής στις ΤΠΕ, 
καθώς η χρήση των υπολογιστικών συσκευών είναι πλέον (σήµερα λιγότερο, 
στο µέλλον περισσότερο) µια εµπειρία αποδεσµευµένη από την τοποθεσία, 
και χωρίς αποτρεπτικούς περιορισµούς από τα µέσα που έχουµε στη διάθεσή 
µας. Τα γεγονότα αυτά έχουν στην πραγµατικότητα µεγάλες επιπτώσεις στον 
τρόπο που σκεφτόµαστε, οργανώνουµε το χρόνο µας, τις επιχειρήσεις, τις 
υπηρεσίες και την ίδια µας την οικονοµία. 
 Θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς, ότι το να προσπαθήσουµε να  
κατηγοριοποιήσουµε τις τεχνολογίες αυτές, είναι σχεδόν άσκοπο, καθώς η 
φύση τους είναι κάθε άλλο παρά ντετερµινιστική (θεωρία που δέχεται ότι τα 
πάντα στο κόσµο γίνονται κατά αιτιώδη συνάφεια). Όλο και περισσότερες 
τεχνολογίες βελτιώνονται ή ανακαλύπτονται, και όλο και περισσότερες 
εφαρµογές τους µελετώνται. Ενδεικτικά, ψηφιακές τεχνολογίες που σήµερα 
συναντούµε συχνά είναι: 

� το ∆ιαδίκτυο, για την άντληση, µεταφορά και δηµοσίευση πληροφορίας 
µέσω υπολογιστών, υπολογιστών παλάµης (PDAs) και κινητών 
τηλεφώνων 

� τα συστήµατα GSM, GPRS και 3G, για τη µεταφορά φωνητικών, 
γραπτών, οπτικοποιηµένων κ.α. στοιχείων, που χρησιµοποιούνται 
στην κινητή τηλεφωνία 
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� η τεχνολογία W-lan, η οποία επιτρέπει την κατασκευή ασύρµατων 
δικτύων Wi-Fi  και άλλες συναφείς τεχνολογίες (π.χ. Bluetooth), που 
επιτρέπουν την ασύρµατη σύνδεση διαφόρων συσκευών µεταξύ τους 
και µε το ∆ιαδίκτυο  

� τα παγκόσµια συστήµατα εντοπισµού θέσης (GPS), για την πλοήγηση 
οχηµάτων, τις τηλεπικοινωνίες µέσω δορυφόρου κ.α. 

 (Eriksson, 2003, Μπούρας  2004) 
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ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
Oι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας στην 
εκπαιδευτική διαδικασία 
 
 Η εισαγωγή της πληροφορικής στην ελληνική εκπαίδευση ξεκίνησε 
αρχικά από τα Τεχνικά-Επαγγελµατικά και τα Πολυκλαδικά Λύκεια κατά τη 
περίοδο 1983-1985. Στη συνέχεια επεκτάθηκε στα Γυµνάσια, από το 1992 
όπου και ολοκληρώθηκε µετά από µερικά χρόνια. Τέλος, προχώρησε στο 
γενικό λύκειο, από το 1998, και ολοκληρώθηκε µετά από µερικά χρόνια. Πιο 
πρόσφατα επεκτάθηκε και στη Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, µε τη καθιέρωση 
ενός ενδεικτικού προγράµµατος σπουδών και τον εξοπλισµό µέρους των 
σχολείων µε υπολογιστές (www.netschoolbook.gr). 
 Πρέπει να σηµειωθεί, ότι το ερώτηµα που αφορά το σηµείο το οποίο 
άρχισε να διδάσκεται η Πληροφορική, απαντήθηκε σε µεγάλο βαθµό όχι µε 
κριτήρια παιδαγωγικού και διδακτικού προβληµατισµού, αλλά µε κριτήρια που 
ικανοποιούσαν κυρίως κοινωνικές πιέσεις σχετικά µε την πληροφοριοποίηση 
(informatisation) του σχολείου και του εκπαιδευτικού συστήµατος γενικότερα 
(Ράπτης & Ράπτη, 2002). Στα πλαίσια αυτά, ως πιο εύκολη λύση υιοθετήθηκε 
αρχικά, η δηµιουργία κλάδου πληροφορικής στα ΤΕΛ-ΕΠΛ (από τα µέσα της 
δεκαετίας του 1980) και στη συνέχεια η ένταξη ενός µαθήµατος πληροφορικής 
στο Γυµνάσιο (αρχές δεκαετίας του 1990), όπου το ωρολόγιο πρόγραµµα 
µπορούσε να επιβαρυνθεί σχετικά εύκολα µε ένα νέο µάθηµα. Αντίθετα, η 
κατάσταση στο Λύκειο και το ∆ηµοτικό  σχολείο αντιµετωπίστηκε αργότερα, 
κυρίως για λόγους που σχετίζονται µε την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών και 
το εξεταστικό σύστηµα (www.netschoolbook.gr). 
 Την περίοδο που ξεκίνησε η ένταξη των ΤΠΕ στο ελληνικό 
εκπαιδευτικό σύστηµα (περίπου στα µέσα της δεκαετίας του 1980), δεν 
υιοθετήθηκε η διεθνώς καθιερωµένη πρακτική της προκαταρκτικής 
πειραµατικής φάσης και στη συνέχεια της γενίκευσης και της καθολικής 
εφαρµογής, µε αποτέλεσµα την «ντε φάκτο» καθιέρωση ενός µοντέλου που 
αφορά σε ένα µάθηµα γενικών γνώσεων αλφαβητισµού στους υπολογιστές 
και όχι ενός µοντέλου όπου οι ΤΠΕ θεωρούνται ως µέσο στήριξης της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας (Μιχαηλίδης, 2001).  

Είναι προφανές, ότι µία διδασκαλία της πληροφορικής στην γενική 
εκπαίδευση δεν πρέπει να στοχεύει στη κατάρτιση ειδικών αλλά στην 
απόκτηση όλων των απαραίτητων γνώσεων που απαιτούνται για την 
κατανόηση των εργασιών που πραγµατοποιούνται µε τη βοήθεια υπολογιστή 
(Συµεών Ρετάλης, 2005). Τελειώνοντας το Λύκειο οι µαθητές πρέπει να έχουν 
εξοικειωθεί µε τις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας και να είναι σε 
θέση να τις αξιοποιήσουν µε ορθολογικό τρόπο επιλύοντας απλά προβλήµατα 
κάνοντας επεξεργασίες πληροφορίας. Στα πλαίσια αυτά, η διδασκαλία της 
πληροφορικής δεν πρέπει να θεωρηθεί ως ένα µάθηµα επαγγελµατικής 
κατάρτισης (Γρηγοριάδου,2003 & Παπαδόπουλος,1998). 

Για πρώτη φορά στην ελληνική σχολική πραγµατικότητα, ένα 
Εννοιολογικό Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών (ΕΠΠΣ) Πληροφορικής 
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σχεδιάστηκε και ολοκληρώθηκε τον ∆εκέµβριο του 1997, και θεσµοθετήθηκε 
µέσα στο 1998 (ΥΠΕΠΘ, 1998). Το πλαίσιο αυτό, προσπαθεί να οριοθετήσει 
ένα ενιαίο τρόπο θεώρησης  της ένταξης των Τεχνολογιών της Πληροφορίας 
και Επικοινωνίας στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. Το πλαίσιο αυτό 
φιλοδοξεί, επίσης, να δώσει απαντήσεις µε σφαιρικό τρόπο στα κύρια θέµατα 
που αφορούν την ένταξη των Τεχνολογιών  Πληροφορίας και  Επικοινωνίας 
σε όλο το φάσµα του ελληνικού σχολικού συστήµατος (γενικό πλαίσιο, 
πρόγραµµα σπουδών, µεθοδολογία διδασκαλίας, προδιαγραφές σχολικών 
εργαστηρίων, κ.τ.λ.). 

Το ΕΠΠΣ του 1997 τροποποιήθηκε ελαφρώς την περίοδο 2001-2003 
µε την εφαρµογή του ∆ιαθεµατικού Ενιαίου Πλαισίου Προγράµµατος 
Σπουδών (∆ΕΠΠΣ), χωρίς παρόλα αυτά να αλλάξει ούτε στη βασική του 
φιλοσοφία και προσανατολισµό, ούτε και ουσιαστικά ως προς τα περιεχόµενα 
(ΥΠΕΠΘ, 2001). 

Η ένταξη των ΤΠΕ στα πλαίσια της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης όπως 
προσδιορίζεται από το Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών, εµπνέεται 
από το ολοκληρωµένο µοντέλο ένταξης, ενώ δανείζεται (κυρίως λόγω των 
συνθηκών που επικρατούν στην ελληνική σχολική πραγµατικότητα) ιδέες του 
πραγµατολογικού προτύπου. Όσον αφορά στην εισαγωγή των ΤΠΕ στη 
∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, η προσέγγιση εµπνέεται, κυρίως, από το 
πραγµατολογικό µοντέλο ένταξης, µε εµφανή όµως και τα στοιχεία του 
τεχνοκεντρικού µοντέλου. Αντιθέτως στον κύκλο «Πληροφορικής και 
Υπηρεσιών» του ενιαίου λυκείου καθώς και στον κλάδο πληροφορικής των 
ΤΕΕ ακολουθείται το τεχνοκεντρικό µοντέλο ένταξης των ΤΠΕ (Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγράµµατος Σπουδών στην Πληροφορική, ∆εκέµβριος 1997). 

Η διδασκαλία της πληροφορικής ως αυτόνοµο γνωστικό αντικείµενο 
θεωρείται αναγκαία στο ελληνικό σχολείο, επειδή « α) ο σύγχρονος ορισµός της 

γνώσης πρέπει να περιλαµβάνει και την ικανότητα να κατανοούµε και να 
χρησιµοποιούµε τη τεχνολογία, β) η αξιοποίηση των εφαρµογών της πληροφορικής 
συνδέεται µε ένα σύνολο δεξιοτήτων που θα είναι απαραίτητες στο σηµερινό µαθητή  - 
αυριανό πολίτη για να εξελιχθεί επαγγελµατικά και να επιβιώσει σε ένα κόσµο 

συνεχώς µεταβαλλόµενο» (Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών στην 
Πληροφορική, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, ∆εκέµβριος 1997). 

 
1.1  Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας 
στη Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση 
 
1.1.1 Πλαίσιο ένταξης των ΤΠΕ στην Πρωτοβάθµια 
Εκπαίδευση 
 
 Η Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, η οποία χαρακτηρίζεται από τον 
κυρίαρχο ρόλο του ενός δασκάλου (ακόµη και εάν το γεγονός αυτό έχει 
αλλάξει τα τελευταία χρόνια µε τη χρήση εξειδικευµένων εκπαιδευτικών, όπως 
ξένης γλώσσας και φυσικής αγωγής), είναι το τελευταίο σχολικό στάδιο κατά 
το οποίο οι ΤΠΕ έχουν ακόµα τη δυνατότητα να αντιµετωπίσουν µε ίσους 
όρους όλα τα παιδιά, χωρίς να συνδέονται µε την επιµέρους διδακτέα ύλη 
(Bossuet,  1982). Στα πλαίσια αυτά, η εισαγωγή της πληροφορικής στα 
δηµοτικά σχολεία και των ΤΠΕ στη διδακτική δεν έχει ως στόχο να προσθέσει 
νέες δυσκολίες αλλά αντίθετα να προσφέρει νέους, σύγχρονους τρόπους και 
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µεθόδους, συµπληρώµατα των κλασσικών, στην εκπλήρωση του 
εκπαιδευτικού έργου. 
 Σε αντίθεση µε όλες τις αναπτυγµένες χώρες, δεν υπήρξε, µέχρι 
πρόσφατα, κεντρικός σχεδιασµός για την εισαγωγή των ΤΠΕ στην 
πρωτοβάθµια ελληνική εκπαίδευση και τον εξοπλισµό των ελληνικών 
δηµοτικών σχολείων µε υπολογιστές (Αναστασιάδης Π). Παρόλα αυτά, αρκετά 
σχολεία, τόσο στην ιδιωτική όσο και στη δηµόσια εκπαίδευση, είχαν 
εξοπλιστεί µε υπολογιστές κυρίως µε πρωτοβουλία της τοπικής αυτοδιοίκησης 
ή των συλλόγων γονέων και κηδεµόνων κατά την τελευταία δεκαετία. 
Πρόσφατα, στα πλαίσια των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης (ΚΠΣ), ξεκίνησε 
και βρίσκεται σε εξέλιξη ο εξοπλισµός των σχολείων της πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης µε υπολογιστές, ενώ ο αντίστοιχος εξοπλισµός για τη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση έχει πρακτικά ολοκληρωθεί. 
 Το γεγονός αυτό, καθώς και η όλο και περισσότερο αυξανόµενη από 
την  κοινωνία απαίτηση για αλφαβητισµό στις ΤΠΕ, καθιστά απαραίτητο ένα 
συνολικό σχεδιασµό ένταξης της πληροφορικής στην εκπαιδευτική διαδικασία 
από την πρώτη κιόλας βαθµίδα της εκπαίδευσης (Κόµης, 1998). 
 Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών 
Πληροφορικής, ∆εκέµβριος 1997) σχεδίασε ένα συνολικό πλαίσιο που αφορά 
την ένταξη των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία από την πρώτη κιόλας 
βαθµίδα της εκπαίδευσης. Το πλαίσιο όµως αυτό έχει µόνο συµβουλευτικό 
ρόλο και χρησιµεύει ως οδηγός για τα σχολεία της πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης που εντάσσουν τους υπολογιστές στην εκπαιδευτική πρακτική 
τους. Προς το παρόν, καµία πολιτική απόφαση πλήρους ένταξης των 
τεχνολογιών της πληροφορίας και των επικοινωνιών δεν υπάρχει για την 
ελληνική πρωτοβάθµια εκπαίδευση, παρά τις θετικές µέχρι τώρα εµπειρίες 
(Αναστασιάδης Π).  Ένα πιλοτικό πρόγραµµα ένταξης των υπολογιστών στα 
δηµοτικά σχολεία µε τίτλο «Νησί των Φαιάκων» (από το πανεπιστήµιο 
Αθηνών), κατά την περίοδο του 1998-2001, έδωσε ενδιαφέροντα 
αποτελέσµατα (Ράπτης & Ράπτη, 2002). Τα αποτελέσµατα επίσης από ένα 
άλλο πιλοτικό πρόγραµµα (Υ∆ΕΕΣ, Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών) 
έδειξαν τη σπουδαιότητα της χρήσης των υπολογιστών στο δηµοτικό σχολείο 
ως εκφραστικό και διερευνητικό εργαλείο (www.etpe.gr). 
 Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών)  
έχει ολοκληρώσει  τα Προγράµµατα Σπουδών για όλα τα µαθήµατα 
Πληροφορικής. Επίσης, εκπονήθηκαν οι προδιαγραφές για τη συγγραφή των 
σχολικών βιβλίων και δροµολογήθηκαν οι διαδικασίες για την παραγωγή του 
διδακτικού υλικού της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Ολοκληρώθηκε επίσης η 
µελέτη για το τρόπο εισαγωγής της Πληροφορικής στο ∆ηµοτικό Σχολείο, 
θέµα ιδιαίτερα σοβαρό και λεπτό. Έτσι το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο είναι έτοιµο, 
όταν του ζητηθεί, να προτείνει εναλλακτικούς τρόπους εισαγωγής της 
Πληροφορικής στο ∆ηµοτικό Σχολείο που θα στηρίζονται σε παιδαγωγικές 
αρχές, στα πορίσµατα επιστηµονικών ερευνών, στην διεθνή εµπειρία και στη 
διεθνή βιβλιογραφία (www.etpe.gr). 
Ένα Πρόγραµµα Σπουδών για τα µαθήµατα της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 
θα πρέπει: 

� να εστιάζεται στο ουσιώδες, στο σηµαντικό, στο αξιοσηµείωτο και στο 
παιδαγωγικά γόνιµο ώστε να αποφεύγεται η µεγάλη ποσότητα ύλης. Η 
ύλη θα είναι τόση, όση µπορεί να αφοµοιώσει ο µαθητής στο 
διατιθέµενο διδακτικό χρόνο 
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� να περιορίζεται σε ένα βασικό και διαχρονικό πυρήνα γνώσεων και να 
έχει ευελιξία ώστε να προσαρµόζεται στις ραγδαίες τεχνολογικές 
εξελίξεις 

� να µην επικεντρώνεται σε εξειδικευµένες και λεπτοµερειακές γνώσεις 
σχετικές µε συγκεκριµένο υλικό, λογισµικό και τεχνολογίες 

� να εξασφαλίζει συνέχεια και σύνδεση µε όσα έχουν προηγηθεί αλλά και 
µε όσα ακολουθούν 

� να συσχετίζει και να συνδέει τα θέµατα που διαπραγµατεύεται µε άλλα 
γνωστικά αντικείµενα (διαθεµατική προσέγγιση) 

� να λαµβάνει υπόψη, τη µεγάλη ποικιλία υλικού και λογισµικού που 
υπάρχει σήµερα και αναπόφευκτα θα εξακολουθεί και στο µέλλον να 
υπάρχει στα σχολικά εργαστήρια 

� να δίνει έµφαση στην καλλιέργεια παιδείας στην πληροφορική 
� µέρος της ύλης να έχει συµβουλευτικό µόνο χαρακτήρα ώστε να δίνεται 

η δυνατότητα: 
� για δραστηριότητες ελεύθερης επιλογής (τοπικού χαρακτήρα 

κ.τ.λ.) 
� για πειραµατισµό στις καινοτοµίες που εισάγουν και θα εισάγουν 

οι υπολογιστικές και δικτυακές τεχνολογίες στη διαδικασία της 
µάθησης 

(www.etpe.gr) 
 Επίσης σε όλα τα Προγράµµατα Σπουδών της Πρωτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης δίνεται έµφαση στην ενεργοποίηση των µαθητών και στην 
εµπλοκή τους σε ποικίλες δηµιουργικές δραστηριότητες οι οποίες: 

� ∆ιευκολύνουν την ανάπτυξη της ικανότητας του µαθητή να δηµιουργεί 
� Ενεργοποιούν διάφορα µαθησιακά µοντέλα, µέσα από ποικίλες 

διδακτικές στρατηγικές και µε τη χρήση πολλαπλών µέσων 
� Υπογραµµίζουν το συµµετοχικό-συνεργατικό χαρακτήρα της µάθησης 
� Αξιοποιούν τις υπολογιστικές και δικτυακές τεχνολογίες ως εργαλείο 

µάθησης και σκέψης 
� Ευνοούν την ανάπτυξη δεξιοτήτων µοντελοποίησης και τεχνικών 

επίλυσης προβληµάτων 
� Παρέχουν ευχέρεια στη χρήση συµβολικών µέσων έκφρασης και 

διερεύνησης 
� Ενθαρρύνουν την αναλυτική και τη συνθετική σκέψη 
� Καλλιεργούν διαχρονικές δεξιότητες στη χρήση λογισµικού 
� Λειτουργούν µέσα σε ένα κλίµα αµοιβαίου σεβασµού 
� ∆ίνουν µια συνολική εικόνα της πληροφορικής και αποκαλύπτουν τις 

σχέσεις µεταξύ των επιµέρους εφαρµογών, εργαλείων, κ.τ.λ. 
(www.etpe.gr) 

 Σύµφωνα µε το Πρόγραµµα Σπουδών η υποστήριξη της διδασκαλίας 
θα γίνεται µε πολλαπλό διδακτικό υλικό υψηλών προδιαγραφών το οποίο θα 
απευθύνεται: 

� Στους µαθητές 
� Στους διδάσκοντες  
� Στους υπεύθυνους των σχολικών εργαστηρίων 

και θα περιλαµβάνει: 
� Έντυπο διδακτικό υλικό 
� Έντυπο διδακτικό υλικό για το µαθητή 
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� Βιβλίο του µαθητή (το οποίο θα προσφέρει στους µαθητές όλες τις 
πληροφορίες και γνώσεις που απαιτούνται ώστε να κατανοούν µε 
ευκολία, ακρίβεια και σαφήνεια, τις έννοιες που προδιαγράφονται στο 
πρόγραµµα σπουδών. Θα συνιστά ένα βιβλίο στο οποίο ο µαθητής θα 
ανατρέχει κάθε φορά που θα έχει ανάγκη να προσεγγίσει έννοιες της 
Πληροφορικής. ∆εν θα περιέχει περιττές λεπτοµέρειες (ιδιαίτερα σε ότι 
αφορά συγκεκριµένο υλικό/λογισµικό) και θα παραπέµπει και σε άλλες 
πηγές γνώσης και πληροφόρησης, όπως βιβλία, άρθρα, τοποθεσίες 
στον παγκόσµιο ιστό πληροφοριών κ.τ.λ. Θα έχει νεανική εργονοµία 
και θα ικανοποιεί υψηλής ποιότητας τεχνικές προδιαγραφές) 

� Τετράδιο εργασίας (το οποίο θα είναι δοµηµένο µε απλό και 
παραστατικό τρόπο και θα προτείνει στους µαθητές τρόπους, 
µεθόδους και τεχνικές χρήσης των υπολογιστικών εργαλείων για τη 
µοντελοποίηση και επίλυση πραγµατικών προβληµάτων. ∆εν θα 
αναφέρεται στο χειρισµό ή άλλες τεχνικές λεπτοµέρειες συγκεκριµένων 
εργαλείων (π.χ. λογισµικού, εκτυπωτών, scanners κ.τ.λ.) αλλά στα 
χαρακτηριστικά τους και στις δυνατότητες που προσφέρουν. Η 
αναφορά σε χειρισµούς συγκεκριµένου υλικού και λογισµικού που 
υπάρχει στο σχολικό εργαστήριο είναι έργο του εκπαιδευτικού. Το 
τετράδιο εργασίας θα περιέχει επίσης, προσεκτικά επιλεγµένες 
ερωτήσεις (διαφόρων τύπων) που δεν θα αναφέρονται σε θεωρητικά 
θέµατα αλλά θα σχετίζονται άµεσα µε δηµιουργικές εργασίες και 
δραστηριότητες. Στο τέλος κάθε ενότητας θα υπάρχει φύλλο αυτό-
αξιολόγησης του µαθητή) 

� Το βιβλίο του καθηγητή (το οποίο θα στηρίζει τον εκπαιδευτικό 
παρέχοντας του βοήθεια για την προετοιµασία του µαθήµατος, 1) 
αναπτύσσοντας όλο το πλέγµα των δραστηριοτήτων µε τις οποίες 
µπορεί να αξιοποιηθεί το βιβλίο του µαθητή και το υπόλοιπο διδακτικό 
υλικό, 2) αναλύοντας εναλλακτικές διδακτικές προσεγγίσεις και 
µεθοδολογίες, 3) προτείνοντας  τόπους  ή τρόπους σχεδιασµού 
µαθηµάτων και δραστηριοτήτων, 4) αναλύοντας  ανά µάθηµα, τις  
ελάχιστες και τις µέγιστες απαιτήσεις που µπορούν να ικανοποιηθούν, 
5) λύνοντας προβληµατισµούς  που µπορούν να τεθούν στους 
µαθητές, 6) προτείνοντας  τρόπους αξιοποίησης του υπόλοιπου 
διδακτικού υλικού, κριτήρια µέτρησης της επίδοσης των µαθητών και 
πηγές αναζήτησης πρόσθετης πληροφόρησης και κριτήρια επιλογής 
και αξιοποίησης τους, 7) περιέχοντας τις απαντήσεις των ερωτήσεων 
και προτείνοντας εναλλακτικούς τρόπους προσέγγισης της λύσης των 
προβληµάτων/ ασκήσεων/ εργασιών) 

� Το εγχειρίδιο υπεύθυνου εργαστηρίου ( το οποίο θα περιέχει  οδηγίες 
εγκατάστασης του χρησιµοποιούµενου λογισµικού, οδηγίες για την 
άµεση αντιµετώπιση πιθανών προβληµάτων, υποδείξεις για τη 
βέλτιστη απόδοση του συστήµατος, οδηγίες για την εργονοµία του 
χώρου του εργαστηρίου, οδηγίες για τη συντήρηση του εξοπλισµού και 
υποδείξεις-συµβουλές για την αναβάθµιση-επέκταση του εξοπλισµού) 

 
 Το Πρόγραµµα Σπουδών καθορίζει και τα προβλήµατα-εργασίες και τις 
δραστηριότητες που θα προτείνονται: 

� θα είναι σαφώς ορισµένες και θα αντλούν ιδέες από πραγµατικές 
καταστάσεις και από τις εµπειρίες και τα ενδιαφέροντα των µαθητών 
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� θα συνδέονται και θα «διαπερνούν» όλο το πρόγραµµα σπουδών 
(µαθηµατικά, φυσική, ιστορία, γλώσσα, γεωγραφία βιολογία, κ.τ.λ.) 
ώστε να προωθούν την αντίληψη, ότι ο υπολογιστής δεν είναι 
αυτοσκοπός αλλά εργαλείο 

� θα είναι δοµηµένες ώστε να ολοκληρώνονται τµηµατικά 
� θα δίνουν έµφαση στην ανάλυση και στο σχεδιασµό της λύσης 
� θα προκαλούν το ενδιαφέρον για περαιτέρω προβληµατισµό, έρευνα 

και µελέτη 
(http://www.etpe.gr/files/proceedings/uploads/eisigisi1.pdf) 

Η εισαγωγή στο σχολείο των νέων τεχνολογιών της πληροφορίας και 
της επικοινωνίας, είναι πλέον αναγκαιότητα. Στόχος πρέπει να είναι αφενός η 
εξοικείωση των µαθητών και των εκπαιδευτικών µε τη χρήση υπολογιστών και 
αφετέρου η αξιοποίηση τους στη διαδικασία της µάθησης. 
(http://www.etpe.gr/files/proceedings/uploads/eisigisi1.pdf) 

 
1.2 Αναγκαιότητα εισαγωγής των ΤΠΕ στη Πρωτοβάθµια 
Εκπαίδευση  
 

Η τάση που επικρατεί παγκοσµίως είναι να προωθηθούν οι Νέες 
Τεχνολογίες (NT) στην εκπαίδευση. Αυτό οφείλεται κυρίως σε 4 λόγους: 

� Απαίτηση της κοινωνίας για ηλεκτρονικό αλφαβητισµό εξαιτίας της 
εξάπλωσης των ΝΤ σε πολλούς τοµείς της καθηµερινής ζωής 

� Ανάγκες της αγοράς εργασίας λόγω της διείσδυσης των ΝΤ σε πολλά 
επαγγέλµατα, αλλά και η εµφάνιση νέων επαγγελµάτων σχετικών µε 
αυτές  

� Ανάγκη διαχείρισης και αξιολόγησης της πληθώρας των πληροφοριών 
στις οποίες µπορούν να έχουν πρόσβαση οι πολίτες 

� Επιπρόσθετα οι Η/Υ αποτελούν για την εκπαίδευση ένα νέο γνωστικό 
αντικείµενο αλλά και ένα πανίσχυρο εργαλείο που µπορεί να βοηθήσει 
σηµαντικά τη διδασκαλία 

(Κούρτης, 2004) 
Έτσι οι εκπαιδευτικές αρχές επενδύουν στις ΝΤ προσδοκώντας 

κοινωνικό, οικονοµικό και εκπαιδευτικό όφελος. Εποµένως µπορούµε να 
συµπεράνουµε ότι στις µελλοντικές τάξεις µπορεί οι µαυροπίνακες να µην 
αντικατασταθούν από τις οθόνες Η/Υ, όµως σίγουρα οι Η/Υ θα παίζουν ένα 
σηµαντικότατο ρόλο στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

Τα τελευταία χρόνια βλέπουµε να διατίθενται και στη χώρα µας 
πρωτόγνωρα ποσά σε 4 κυρίως τοµείς: 

� Εξοπλισµός 
� Επιµόρφωση εκπαιδευτικών 
� ∆ικτύωση σχολείων 
� Ανάπτυξη λογισµικού 
(Ράπτης, 2002) 

Είναι φανερό ότι οι αριθµοί ευηµερούν και δίνεται η εντύπωση σε 
όσους δε γνωρίζουν καλά την κατάσταση ότι προχωράµε µε άλµατα προς την 
«ηλεκτρονική τάξη του µέλλοντος» (Komis, 2004). 
Τα πράγµατα δεν είναι ακριβώς έτσι…  
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Προκειµένου να γίνει σωστά η ένταξη και η αξιοποίηση των Νέων 
Τεχνολογιών (ΝΤ) στο σχολείο δεν αρκούν οι παραπάνω δράσεις, αλλά 
χρειάζεται να γίνει ακόµη: 

� Αναθεώρηση του Αναλυτικού Προγράµµατος Σπουδών 
� Να καθοριστούν νέοι στόχοι για την εκπαίδευση  
� Να προταθούν και να παρουσιαστούν νέες µέθοδοι διδασκαλίας  
� Να αλλάξει το ωρολόγιο πρόγραµµα του σχολείου και η χωροταξική 

δοµή των σχολείων (εφόσον αυτά δεν σχεδιάστηκαν έτσι ώστε να 
αξιοποιούν τις ΝΤ)  

� Να τροποποιηθούν οι διαδικασίες χρηµατοδότησης των σχολικών 
µονάδων  

� Να επαναπροσδιοριστεί ο ρόλος του σχολείου  
� Να συνειδητοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί ότι αλλάζει ο ρόλος τους 

καθώς γίνεται πιο απαιτητικός και σύνθετος 
(Komis, 2004) 

Αν πάρουµε όλα αυτά τα σηµεία ένα προς ένα θα διαπιστώσουµε ότι 
πολύ λίγα σχολεία (κυρίως τα νέα) είχαν έτοιµους χώρους κατάλληλους να 
υποδεχθούν εργαστήρια πληροφορικής ή Η/Υ στις τάξεις. Στην πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση δεν υπάρχουν αρκετοί εκπαιδευτικοί που να µπορούν να 
οργανώσουν, να συντηρήσουν και να διατηρήσουν σε αποτελεσµατική 
λειτουργία ένα εργαστήριο πληροφορικής. Εξάλλου λίγοι είναι οι εκπαιδευτικοί 
που µπορούν να χειριστούν επαρκώς έναν Η/Υ. Η επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών στις ΝΤ ξεκίνησε µε καλούς οιωνούς και προέβλεπε 3 
προγράµµατα που λάµβαναν υπόψη τους τις διαφορετικές ανάγκες και τα 
διαφορετικά επίπεδα των εκπαιδευτικών. Τελικά τα προγράµµατα 
περιορίστηκαν σε ένα 48ωρο πρόγραµµα το οποίο αρκούσε µόνο για την 
αρχική εξοικείωση των εκπαιδευτικών µε τους Η/Υ και απευθυνόταν κυρίως σε 
αρχάριους. Ούτε λόγος βέβαια για την σε βάθος γνώση των διαφόρων 
προγραµµάτων, την παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού, την αποδοτική χρήση 
του διαδικτύου, τρόπους χρήσης εκπαιδευτικού λογισµικού στις τάξεις κλπ. 
Βέβαια εκκρεµεί η επιµόρφωση στην αξιοποίηση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, 
γνωστή και ως επιµόρφωση Β΄ επιπέδου.  

Τα κίνητρα για την επιµόρφωση ήταν πενιχρά, ενώ θα έπρεπε να 
οδηγούν στην επαγγελµατική αναβάθµιση των εκπαιδευτικών (ως κίνητρα 
δόθηκαν: µοριοδότηση για την κατάληψη διοικητικών θέσεων και 
χρηµατοδότηση 590€ για την αγορά Η/Υ).  

∆εν υπάρχει, µέχρι στιγµής πρόβλεψη για τη συνεχή επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών αν κι αυτή είναι απαραίτητη στο συγκεκριµένο τοµέα ο οποίος 
αλλάζει ραγδαία χρόνο µε το χρόνο.  
Το Ενιαίο Πρόγραµµα Σπουδών Πληροφορικής (Νέων Τεχνολογιών 
βαφτίστηκε) υιοθέτησε το µοντέλο της ολιστικής προσέγγισης (διαθεµατικής) 
για το δηµοτικό. Εντούτοις προσελήφθηκαν πολλοί ωροµίσθιοι καθηγητές 
πληροφορικής στα ολοήµερα δηµοτικά, που όχι µόνον δεν είχαν καµία ή 
ελάχιστη εκπαιδευτική-παιδαγωγική εµπειρία, αλλά δεν ήταν και σε θέση να 
γνωρίζουν όλα τα γνωστικά αντικείµενα του δηµοτικού. 

∆ηµιουργήθηκε εκπαιδευτικό λογισµικό το οποίο φτάνει µε βήµα 
σηµειωτών στα σχολεία. Βέβαια έχουν περάσει από µερικά έως πολλά χρόνια 
από τη δηµιουργία του και στο µεταξύ πολλά έχουν αλλάξει (ΕΠΠΣ). 

Τα περισσότερα δηµοτικά σχολεία είναι δικτυωµένα ή πρόκειται να 
δικτυωθούν µέσω το Πανελλήνιου σχολικού δικτύου. Η σύνδεση αυτή είναι 
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δωρεάν. Αυτό βέβαια είναι πολύ καλό για τα σχολεία, όµως τα περισσότερα 
σχολεία διαθέτουν απλές τηλεφωνικές γραµµές PSDN ή ISDN, αλλά για να 
έχουν νόηµα οι πραγµατικά αξιοπρόσεκτες µορφές εκπαίδευσης µε τις ΝΤ 
(π.χ. τηλεκπαίδευση, επιµόρφωση από απόσταση, πολυµεσικά αρχεία µέσω 
www κ.τ.λ.) απαιτούνται γρήγορες γραµµές DSL. Το έργο αυτό καθυστερεί 
ιδιαίτερα και πάει από παράταση σε παράταση. 

Σύντοµα σε 3-4 χρόνια θα χρειαστεί να προχωρήσουν οι σχολικές 
µονάδες σε αναβάθµιση του υλικού τους, σε αγορές λογισµικού κλπ. Τι θα 
συµβεί άραγε όταν τελειώσουν τα χρήµατα που αντλούνται σήµερα από τα 
κοινοτικά προγράµµατα; Προς το παρόν δεν υπάρχει πρόβλεψη για τη 
χρηµατοδότηση των σχολείων γι’ αυτό το ζήτηµα (www.ypepth.gr).  

Η τεχνική υποστήριξη των σχολείων έχει ανατεθεί στα ΚΕ.ΠΛΗ.ΝΕ.Τ 
των διευθύνσεων εκπαίδευσης, αλλά είναι πρακτικά αδύνατον να µπορέσουν 
οι τεχνικοί να εξυπηρετήσουν όλα τα σχολικά εργαστήρια. Προς το παρόν δεν 
υπάρχει σοβαρό πρόβληµα εξαιτίας της µη χρήσης των εργαστηρίων. 

Τι θα γίνει µε την αξιολόγηση και τη διαχείριση των πληροφοριών στις 
οποίες θα έχουν πρόσβαση εκπαιδευτικοί και µαθητές; Οι µαθητές και οι 
µαθήτριες θα έχουν πρόσβαση σε βάσεις δεδοµένων και σε πληροφορίες στο 
διαδίκτυο, αλλά ποιος θα τους εκπαιδεύσει ώστε να διαλέγουν τις αξιόπιστες 
και κατάλληλες για την ηλικία τους; Οι εκπαιδευτικοί δεν προβλέπεται να 
ενηµερωθούν γι’ αυτό το θέµα στην επιµόρφωσή τους αν και κατά τη γνώµη 
µας είναι από τα πλέον βασικά.  

Υπάρχουν βέβαια και ένα σωρό άλλα µικρά ζητήµατα για τα οποία δεν 
έχουµε την παραµικρή πληροφόρηση. π.χ. Ποια ορολογία θα χρησιµοποιούν 
οι εκπαιδευτικοί ελληνική ή αγγλική; Κι αν χρησιµοποιούν ελληνική ποιοι θα 
δηµιουργήσουν τους κατάλληλους και κοινά αποδεκτούς όρους;  
 

1.3 Η κατάσταση που επικρατεί σήµερα στα δηµοτικά σχολεία 
 

Η αποτίµηση της κατάστασης αυτή τη στιγµή ή στο αµέσως επόµενο 
χρονικό διάστηµα τα περισσότερα δηµοτικά σχολεία θα έχουν εργαστήρια 
πληροφορικής ή Η/Υ στις τάξεις, αλλά δε θα ξέρουν τι να τους κάνουν!!! 

Ακόµα κι αν λυθούν τα ζητήµατα που αναφέρουµε παραπάνω, δε θα 
υπάρχει το κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό για να εφαρµόσει την 
εκπαιδευτική πολιτική. Το θέµα αυτό δεν είναι καθόλου απλό και χρειάζεται 
ιδιαίτερο προγραµµατισµό και φροντίδα. 

Η άποψή µας είναι ότι τα σχολικά εργαστήρια πρέπει να διατεθούν 
άµεσα για την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών του κάθε σχολείου που τα 
διαθέτει. Όπως επίσης να καταρτιστεί ένα αξιόπιστο πρόγραµµα συνεχούς 
ενδοσχολικής επιµόρφωσης το οποίο να είναι µπροστά από τις εξελίξεις 
(τεχνολογικές και παιδαγωγικές) κι όχι να σέρνεται πίσω από αυτές. 

Στο ελληνικό δηµοτικό σχολείο θα αργήσουµε να αντικαταστήσουµε 
τους µαυροπίνακες µε τις οθόνες των Η/Υ, τουλάχιστον µέχρι τη στιγµή που ο 
βασικότερος παράγοντας της εκπαιδευτικής διαδικασίας, δηλαδή ο 
εκπαιδευτικός, ληφθεί σοβαρά υπόψη από όσους σχεδιάζουν την 
εκπαιδευτική µας πολιτική για τις ΝΤ. 
(http://salnk.eduportal.gr/?p=5) 
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1.4 Το ΕΠΠΣ και το ∆ΕΠΠΣ στη πρωτοβάθµια εκπαίδευση  
 

1.4.1 Το ΕΠΠΣ για το δηµοτικό 
 
 Στο ΕΠΠΣ πληροφορικής (ΥΠΕΠΘ, 1997), η πρώτη επαφή των 
µαθητών µε τις ΤΠΕ προτείνεται να αρχίσει στο δηµοτικό σχολείο χωρίς όµως 
να προσδιορίζεται επακριβώς από ποια τάξη όσον αφορά τη χρήση τους στα 
διάφορα γνωστικά αντικείµενα. Παράλληλα, στις δύο τελευταίες τάξεις του 
καθιερώνεται, κατ’ επιλογήν, εβδοµαδιαία Ώρα της Πληροφορικής, που αφορά 
στο ένα τρίτο ή ένα τέταρτο του ηµερήσιου σχολικού χρόνου (ΥΠΕΠΘ, 1998). 
 Με την Ώρα της Πληροφορικής δεν εννοείται η καθιέρωση ενός 
επιπλέον γνωστικού αντικειµένου στο δηµοτικό. ∆εν είναι συνεπώς στόχος να 
εισαχθεί στο δηµοτικό ένα µάθηµα πληροφορικής αντίστοιχο του γυµνασίου 
ούτε πρόκειται για την απαρχή µίας εκπαίδευσης στην πληροφορική. Το 
ΕΠΠΣ προτείνει να ενταχθεί η χρήση της πληροφορικής καταρχάς στα 
πλαίσια της διδασκαλίας των επιστηµών και της τεχνολογίας στην 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση και σταδιακά σε όλο το εύρος του αναλυτικού 
προγράµµατος. 
 ∆εν πρόκειται µε άλλα λόγια για ένα µάθηµα, προαπαιτούµενο για τη 
χρήση του υπολογιστή, αλλά για µία ευκαιρία επαρκούς και ορθολογικής 
συνάντησης του παιδιού µε τις ΤΠΕ, συνάντηση που πρέπει να καλύπτει 
υπαρκτές ανάγκες της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η χρήση των υπολογιστών 
από τους µαθητές µπορεί επίσης να ειδωθεί σε µία σειρά από δραστηριότητες 
που δεν εµπίπτουν στα στενά πλαίσια του αναλυτικού προγράµµατος (Κόµης 
& Μικρόπουλος, 2001). Τέτοιου τύπου δραστηριότητες εφαρµόζονται στα 
πλαίσια του ολοήµερου σχολείου (ευέλικτη  ζώνη-πληροφορική), όχι όµως 
πάντα µε τον ενδεδειγµένο τρόπο. 
 Βασική επιδίωξη της Ώρας  της Πληροφορικής είναι µία αρχική 
συγκροτηµένη και σφαιρική προσέγγιση των διαφόρων χρήσεων των ΤΠΕ 
από όλους τους µαθητές του δηµοτικού σχολείου στα πλαίσια των 
καθηµερινών σχολικών τους δραστηριοτήτων σε µία περίοδο που µαθαίνουν 
«οσµωτικά» και, κατά συνέπεια, η εξοικείωση µε τον υπολογιστή γίνεται χωρίς 
ιδιαίτερη προσπάθεια. Οι µαθητές µε την βοήθεια των δασκάλων τους 
αναπτύσσουν δραστηριότητες µε τον υπολογιστή και αντιλαµβάνονται βασικές 
αρχές που διέπουν τη χρήση της υπολογιστικής τεχνολογίας σε σηµαντικές 
ανθρώπινες ασχολίες: η πληροφορία και η επεξεργασία της, η επικοινωνία, η 
ψυχαγωγία, οι νέες δυνατότητες προσέγγισης της γνώσης.  
 Είναι προφανές ότι η επαφή των µαθητών µε τον υπολογιστή δεν 
πρέπει να περιορίζεται µόνο στο χρόνο της Ώρας της Πληροφορικής αλλά 
µπορεί να επεκταθεί σε αρκετές από τις καθηµερινές τους εργασίες στα 
πλαίσια της σχολικής τάξης(µε τη χρήση της γωνιάς του υπολογιστή) 
επιτρέποντας διαφοροποίηση και εξατοµίκευση των µαθησιακών ευκαιριών 
και ευνοώντας µία παιδαγωγική επικεντρωµένη στο µαθητή (Κόµης, 1998). 
 Σύµφωνα µε το ΕΠΠΣ (ΥΠΕΠΘ, 1997) του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, 
ο γενικός σκοπός της εισαγωγής των ΤΠΕ στην ελληνική πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση είναι: 
«οι µαθητές χρησιµοποιούν µε (ή χωρίς) την βοήθεια του εκπαιδευτικού τον 
υπολογιστή ως «γνωστικό-διερευνητικό εργαλείο», αναζητούν πληροφορίες, 
επικοινωνούν και προσεγγίζουν βασικές αρχές που διέπουν τη χρήση της 
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υπολογιστικής τεχνολογίας». (Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών 
Πληροφορικής, Π.Ι.,∆εκέµβριος,1997). 
  

1.4.2 Το ∆ΕΠΠΣ για το δηµοτικό 
 
 Σύµφωνα µε το ∆ΕΠΠΣ (ΥΠΕΠΘ, 2003) του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
ο ειδικός σκοπός της εισαγωγής των ΤΠΕ στην ελληνική πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση είναι: 

«Ο ειδικός σκοπός της εισαγωγής της πληροφορικής στο δηµοτικό σχολείο 
είναι να εξοικειωθούν οι µαθητές και οι µαθήτριες µε τις βασικές λειτουργίες του 
υπολογιστή και να έρθουν σε µία πρώτη επαφή µε διάφορες χρήσεις του ως 
εποπτικού µέσου διδασκαλίας,  ως γνωστικού- διερευνητικού εργαλείου και ως 
εργαλείου επικοινωνίας και αναζήτησης πληροφοριών στο πλαίσιο των καθηµερινών 
σχολικών δραστηριοτήτων µε τη χρήση κατάλληλου λογισµικού και ιδιαίτερα ανοικτού 
λογισµικού διερευνητικής µάθησης. Σε καµιά περίπτωση δε νοείται διδασκαλία της 
πληροφορικής ως διδασκαλία γνωστικού αντικειµένου (λαµβανοµένου, επιπλέον, 
υπόψη ότι δε διατίθεται χρόνος στο αντίστοιχο Ωρολόγιο Πρόγραµµα). Σκοπός είναι ο 
µαθητής να µαθαίνει µε τη χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της 

Επικοινωνίας (ΤΠΕ) παρά για τη χρήσης τους». (∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγράµµατος Σπουδών Πληροφορικής, Π.Ι., Νοέµβριος, 2003).Παράλληλα 
οι µαθητές αποκτούν τις απαραίτητες κριτικές και κοινωνικές δεξιότητες που 
θα τους εξασφαλίσουν ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στη γνώση αλλά και 
δυνατότητες δια βίου µάθησης. 
(http://dide-d-ath.att.sch.gr/keplinet/ps_dim.htm) 

∆ιαφαίνεται συνεπώς, ότι η εισαγωγή των Τεχνολογιών της 
Πληροφορίας και των Επικοινωνιών στο δηµοτικό σχολείο σκοπεύει σε µία 
σφαιρική προσέγγιση από όλους τους µαθητές, των διαφόρων χρήσεων των 
ΤΠΕ, στα πλαίσια των καθηµερινών σχολικών δραστηριοτήτων . 

Η έµφαση δίνεται στο να εκτελέσουν οι µαθητές δραστηριότητες στον 
υπολογιστή και να κατανοήσουν βασικές αρχές που διέπουν τη χρήση της 
υπολογιστικής τεχνολογίας σε σηµαντικές ανθρώπινες ασχολίες: η 
πληροφορία και η επεξεργασία της, η επικοινωνία, η ψυχαγωγία, οι νέες 
δυνατότητες προσέγγισης της γνώσης (www.pi-schools.gr). 

Η επαφή των µαθητών µε τον υπολογιστή γίνεται µε την καθιέρωση 
Ώρας Πληροφορικής ή στο πλαίσιο των διαφόρων µαθηµάτων (µε τη 
δηµιουργία γωνιάς του υπολογιστή µέσα στην τάξη) ή στο πλαίσιο του 
ολοήµερου σχολείου και µιας σειράς δραστηριοτήτων που δεν εµπίπτουν κατ' 
ανάγκη στα στενά όρια του προγράµµατος σπουδών επιτρέποντας έτσι 
διαφοροποίηση και εξατοµίκευση των µαθησιακών ευκαιριών και ευνοώντας 
µια παιδαγωγική και διδακτική µεθοδολογία επικεντρωµένη στο µαθητή. 
(http://dide-d-ath.att.sch.gr/keplinet/ps_dim.htm) 
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1.5 Οι άξονες των ΤΠΕ στη Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση 
 

1.5.1 Άξονες υλοποίησης του σκοπού της Πληροφορικής στο 
∆ηµοτικό   
 
 Για την υλοποίηση του γενικού σκοπού του προγράµµατος σπουδών 
προτείνονται τέσσερις άξονες σύµφωνα µε το ΥΠΕΠΘ (οι οποίοι 
ταξινοµούνται εδώ µε σειρά σπουδαιότητας): ο υπολογιστής γνωστικό-
διερευνητικό εργαλείο, εποπτικό µέσο διδασκαλίας σε βασικά γνωστικά 
αντικείµενα, εργαλείο επικοινωνίας και αναζήτησης πληροφοριών, και 
πληροφορικός αλφαβητισµός. Οι άξονες αυτοί καλύπτουν το εύρος του 
γενικού σκοπού αλλά δεν είναι αναγκαίο να υλοποιηθούν στην ολότητα τους 
και δεν είναι δεσµευτικοί για τους εκπαιδευτικούς (ΥΠΕΠΘ, 1998). Ο κάθε 
εκπαιδευτικός επιλέγει µε βάση τις γνώσεις του, την υπάρχουσα υποδοµή και 
τις ανάγκες των µαθητών του, ποιόν ή ποιους άξονες θα υλοποιήσει. Η 
έµφαση στο ∆ΕΠΠΣ εµφανώς δίνεται στους τρεις πρώτους άξονες.  
   Ο υπολογιστής γνωστικό-διερευνητικό εργαλείο, συνιστά τον κύριο 
άξονα ένταξης των ΤΠΕ στην ελληνική Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση 
(∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών). Οι σύγχρονες 
διδακτικές και παιδαγωγικές αντιλήψεις, οι νέες θεωρήσεις της γνωστικής 
ψυχολογίας καθώς και οι πρόσφατες εξελίξεις στο σχεδιασµό και την 
ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισµικού, καθιστούν απαραίτητη τη χρήση 
ανοικτού λογισµικού διερευνητικής µάθησης στο δηµοτικό σχολείο. Το 
λογισµικό αυτό µπορεί να είναι µορφής αλληλεπιδραστικών πολυµέσων, 
προσοµοίωσης εκπαιδευτικού παιχνιδιού, µοντελοποίησης και άλλα πολλά 
και πρέπει να προσφέρει στους µαθητές τη δυνατότητα διερεύνησης 
πραγµατικών ή φανταστικών καταστάσεων, αντίστοιχων του επιπέδου 
ωριµότητας τους και να διευκολύνει την ανάπτυξη της δηµιουργικής και 
ανακαλυπτικής µάθησης. Ο υπολογιστής γίνεται µέσο για την ανάπτυξη 
δραστηριοτήτων από καταστάσεις που επιλέγονται από το άµεσο περιβάλλον 
του µαθητή και για την οργάνωση γνώσεων και δεξιοτήτων ώστε να είναι σε 
θέση να κατανοήσει σταδιακά τον κόσµο µέσα στον οποίο ζει και να δράσει 
πάνω σε αυτόν (Κόµης & Μικρόπουλος, 2001). 
 Ο υπολογιστής εποπτικό µέσο διδασκαλίας σε βασικά γνωστικά 
αντικείµενα συνιστά το δεύτερο κύριο άξονα ένταξης. Η αποτελεσµατική 
χρήση του υπολογιστή µε λογισµικό ευρείας χρήσης (π.χ. επεξεργασία 
κειµένου) εντάσσεται στα πλαίσια της διδασκαλίας µαθηµάτων όπως η 
γλώσσα και η γραπτή έκφραση, τα µαθηµατικά και η δηµιουργία και ανάπτυξη 
δεξιοτήτων στις καλλιτεχνικές και συλλογικές δραστηριότητες (Κόµης & 
Μικρόπουλος, 2001).  
 Ο υπολογιστής εργαλείο επικοινωνίας και αναζήτησης πληροφοριών, 
είναι ο τρίτος άξονας ένταξης. Το πλαίσιο προγράµµατος σπουδών συνιστά τη 
χρήση βάσεων δεδοµένων για αναζήτηση στοιχείων, τη χρήση των δικτύων 
για επικοινωνία µε άλλους µαθητές και για αναζήτηση πληροφοριών (Κόµης & 
Μικρόπουλος, 2001). 
 Ο πληροφορικός αλφαβητισµός αποτελεί τον τελευταίο άξονα ένταξης 
των ΤΠΕ στην ελληνική πρωτοβάθµια εκπαίδευση και αφορά σύµφωνα µε το 
∆ΕΠΠΣ τις δραστηριότης που διεξάγονται στο πλαίσιο της «Ευέλικτης 
Ζώνης», στο οποίο µπορούν να ασκηθούν στο λογισµικό γενικής χρήσης 
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(ζωγραφική, επεξεργασία κειµένου, βάσεις δεδοµένων, λογιστικό φύλλο, 
γραφικά),στις εφαρµογές πολυµέσων, στη χρήση και ενηµέρωση βάσεων 
δεδοµένων, στην ηλεκτρονική αλληλογραφία και αναζήτηση πληροφοριών 
από το παγκόσµιο ιστό (www) και να αξιοποιήσουν κατάλληλα εργαλεία για τη 
καλλιέργεια και ανάπτυξη της σκέψης τους. Το πλαίσιο αυτό θεωρεί σε αυτό 
το στάδιο απαραίτητη την προσέγγιση των βασικών λειτουργιών του 
υπολογιστή: αποθήκευση πληροφοριών, επεξεργασία δεδοµένων, 
επικοινωνία, µέσα σε µια προοπτική τεχνολογικού αλφαβητισµού και 
αναγνώρισης των δυνατοτήτων τις υπολογιστικής τεχνολογίας. Στα πλαίσια 
του δηµοτικού, οι µαθητές εξοικειώνονται µε τον πληροφορικό αλφαβητισµό 
έµµεσα και αβίαστα (το ∆ΕΠΠΣ υποστηρίζει ότι οι εκπαιδευτικοί πρέπει να 
είναι εντελώς διαφανείς) από τις εµπειρίες που αποκοµίζουν 
χρησιµοποιώντας τον υπολογιστή ως εργαλείο, χωρίς να δίνεται ιδιαίτερη 
έµφαση στις διδακτικές ενέργειες που προϋποθέτει η υλοποίηση αυτού του 
άξονα (Κόµης & Μικρόπουλος, 2001).   
 Πρόκειται συνεπώς για την εξοικείωση του νέου µαθητή από την ποιο 
µικρή ηλικία µε τις ΤΠΕ, κατά τρόπο ώστε να γίνει ικανός να ενεργεί στα 
πλαίσια τους και να τα χρησιµοποιεί µε σχετική ευχέρεια. Η προσέγγιση αυτή 
εµπεριέχει δύο συµπληρωµατικές πτυχές : τη διανοητική-γνωστική πτυχή, στα 
πλαίσια της οποίας ο µαθητής οφείλει να κατανοήσει αυτό το οποίο κάνει όταν 
χρησιµοποιεί πληροφορικά αντικείµενα και την ηθική και πολιτισµική πτυχή, 
στα πλαίσια της οποίας είναι απαραίτητο ο µαθητής να κατανοήσει τα 
πληροφορικά εργαλεία, µέσα από την προοπτική της κατάρτισης του 
αυριανού πολίτη, συνειδητού και αυτόνοµου όντος σε ένα σύγχρονο 
κοινωνικό και τεχνολογικό περιβάλλον (Κόµης & Μικρόπουλος, 2001).  
 

1.5.2 Άξονες περιεχοµένου «Αναλυτικού Προγράµµατος   
Πληροφορικής»  για το ∆ηµοτικό 
 
 Για την εισαγωγή της Πληροφορικής, εκτός από το σωστό σχεδιασµό 
της, υπάρχει ανάγκη επιστηµονικής-παιδαγωγικής καθοδήγησης και 
υποστήριξης αλλά και κατάλληλης επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών ώστε να 
περιορισθούν οι υπαρκτοί κίνδυνοι αρνητικών επιπτώσεων από τον 
ανεξέλεγκτο-εµπειρικό πειραµατισµό σε τόσο µικρές ηλικίες (www.pi-
schools.gr). Ο υπολογιστής ως εργαλείο έρχεται να συµπληρώσει και όχι να 
αντικαταστήσει λειτουργίες οι οποίες αποδεδειγµένα βοηθούν στη νοητική 
ανάπτυξη των µαθητών όπως είναι η χρήση ορθογράφου. Για παράδειγµα, 
πριν ακόµη οι µαθητές µάθουν τη δοµή της γλώσσας και τους βασικούς 
κανόνες ορθογραφίας δεν βοηθά αλλά αντίθετα εµποδίζει να µάθει σωστή 
ορθογραφία (http://dide-d-ath.att.sch.gr/keplinet/ps_dim.htm). 
 Ο παρακάτω πίνακας περιέχει τους άξονες γνωστικού περιεχοµένου 
«αναλυτικού προγράµµατος» σπουδών  πληροφορικής στο ∆ηµοτικό Σχολείο, 
σύµφωνα µε το ∆ΕΠΠΣ. Το πλήρες πρόγραµµα σπουδών βρίσκεται στο 
www.pi-schools.gr.  
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Τάξη Άξονες γνωστικού  
περιεχοµένου 

Γενικοί στόχοι (γνώσεις, δεξιότητες, 
στάσεις και αξίες) 

Α-Β Γνωρίζω τον 
υπολογιστή 

Αναγνώριση και λειτουργία των 
φυσικών µονάδων ενός τυπικού 
υπολογιστικού συστήµατος. 
Προφυλάξεις, εργονοµία. 
Αναγνώριση της χρήσης του 
υπολογιστή και της χρήσης του στο 
άµεσο οικογενειακό και κοινωνικό 
περιβάλλον. 

Α-Β Παίζω και µαθαίνω 
µε τον υπολογιστή 

Άνοιγµα και κλείσιµο µιας εφαρµογής 
αρχικά µε βοήθεια και στη συνέχεια µε 
σταδιακή αυτονόµηση. 
Ξεφύλλισµα κειµένων, εικόνων και 
ακρόαση ήχων και µουσικής από 
έτοιµες µουσικές εφαρµογές. 
∆ηµιουργία εικόνας, επανάληψη 
εικόνας-σχήµατος, µετακίνηση.   

Α-Β Επικοινωνώ 
ηλεκτρονικά 

Επίδειξη επιλεγµένων τόπων του 
∆ιαδικτύου(www.). 

Γ-∆ Γνωρίζω τον 
υπολογιστή 

Πρώτη γνωριµία µε το γραφικό 
περιβάλλον επικοινωνίας(GUI) του 
υπολογιστή. 

Γ-∆ Παίζω και µαθαίνω 
µε τον υπολογιστή 

Πληκτρολόγηση απλού κειµένου, 
ζωγραφική.  
Αναζήτηση πληροφοριών σε λεξικά, 
εγκυκλοπαίδειες κ.α. 
Αποθήκευση και άνοιγµα αρχείου µε 
βοήθεια και στη συνέχεια µε σταδιακή 
αυτονόµηση.   

Γ-∆ Επικοινωνώ 
ηλεκτρονικά 

Επίσκεψη επιλεγµένων τόπων του 
∆ιαδικτύου(www.). 

Ε-ΣΤ Γνωρίζω τον 
υπολογιστή 

Ο υπολογιστής ως ενιαίο σύστηµα.  

Ε-ΣΤ Γράφω και 
ζωγραφίζω 

Απλή µορφοποίηση κειµένου.  
Ενσωµάτωση εικόνας σε κείµενο. 
Αποθήκευση και ανάκτηση αρχείου.  

Ε-ΣΤ Υπολογίζω και 
κάνω γραφήµατα 

Παρουσίαση στοιχείων σε πίνακα.  
∆ηµιουργία απλών γραφηµάτων. 

Ε-ΣΤ Ελέγχω και 
προγραµµατίζω 

Χρήση µιας απλής γλώσσας 
προγραµµατισµού(Logo like) για τον 
έλεγχο και τον προγραµµατισµό του 
υπολογιστή. 

Ε-ΣΤ ∆ηµιουργώ-
Ανακαλύπτω-
Ενηµερώνοµαι 

Αναζήτηση, συλλογή, επιλογή 
πληροφοριών.  
Κριτική επεξεργασία, παρουσίαση.   

Ε-ΣΤ Επικοινωνώ 
ηλεκτρονικά 

Χρήση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου(e-
mail)  αρχικά µε βοήθεια και στη 
συνέχεια µε σταδιακή αυτονόµηση. 

Ε-ΣΤ Ο υπολογιστής και Χρήση του υπολογιστή στη καθηµερινή 
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οι εφαρµογές του ζωή.  
Συζήτηση-Προβληµατισµοί.  

Πίνακας: αξόνων περιεχοµένου ”Αναλυτικού Προγράµµατος  
Πληροφορικής”  
 

1.6 Μεθοδολογία ένταξης και διδασκαλίας  
 
 Το ∆ΕΠΠΣ (ΥΠΕΠΘ, 2003) σε αντίθεση µε το ΕΠΠΣ (ΥΠΕΠΘ, 1997) 
δε προτείνει µία συγκεκριµένη µεθοδολογία ένταξης και διδασκαλίας. Μια 
µεθοδολογία ένταξης του υπολογιστή στη πρωτοβάθµια ελληνική εκπαίδευση 
µπορεί να γίνει µε 3 διαφορετικούς τρόπους ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες της 
σχολικής µονάδας και τους οικονοµικούς περιορισµούς που επιβάλλει η 
υλικοτεχνική υποδοµή: υπολογιστής στη τάξη, δηµιουργία εργαστηρίου 
πληροφορικής, µεικτή προσέγγιση (που είναι συνδυασµός των δύο 
προηγουµένων). (www.ypepth.gr)  
 

1.6.1 Ο υπολογιστής στη τάξη 
 
 Μια πρώτη προσέγγιση αφορά στη δηµιουργία µέσα στη τάξη «γωνιάς 
του υπολογιστή» (Ράπτης & Ράπτη, 2002). Το µοντέλο αυτό προσεγγίζει το 
πρότυπο της ολοκληρωµένης ένταξης των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
Ο υπολογιστής είναι συνδεδεµένος στο διαδίκτυο και χρησιµοποιείται σε όλα 
τα γνωστικά αντικείµενα, όποτε κρίνεται απαραίτητο από τον εκπαιδευτικό. 
Εντάσσεται στη καθηµερινή εκπαιδευτική πρακτική και χρησιµοποιείται για 
ποικίλες δραστηριότητες, όπως π.χ. ανάπτυξη εργασιών σε διάφορα 
µαθήµατα (γλώσσα, γραπτή έκφραση, µαθηµατικά, καλλιτεχνικές 
δραστηριότητες), διαχείριση βιβλιοθήκης της τάξης µέσω συστήµατος βάσης 
δεδοµένων, επικοινωνία µε άλλους µαθητές και αναζήτηση πληροφοριών στο 
διαδίκτυο, ένταξη του υπολογιστή  στις δραστηριότητες της σχολικής ζωής 
(π.χ. εφηµερίδα της τάξης) (Κόµης, 1998, Κόµης & Μικρόπουλος, 2001). 
 Εντάσσοντας τον υπολογιστή στη τάξη µπορούν να υλοποιηθούν οι 
παρακάτω άξονες του γενικού σκοπού: ο υπολογιστής εποπτικό µέσο 
διδασκαλίας, ο υπολογιστής επικοινωνιακό µέσο και µέσο αναζήτησης 
πληροφοριών, ο υπολογιστής γνωστικό-διερευνητικό εργαλείο και εργαλείο 
συνεργατικής µάθησης. Με το µοντέλο αυτό ο υπολογιστής εντάσσεται στη 
µαθησιακή διαδικασία µε τη χρήση εκπαιδευτικού λογισµικού διερευνητικής 
µάθησης και χρησιµοποιείται είτε ατοµικά είτε από οµάδες µαθητών (Κόµης, 
2001). 
 Το συγκεκριµένο µοντέλο έχει µια σειρά από πλεονεκτήµατα. Σε 
µεγάλο αριθµό σχολείων (µονοθέσια-ολιγοθέσια σχολεία) απαιτείται η αγορά 
ενός ή δύο µόνο υπολογιστών µε εκτυπωτή ανά σχολείο. Τα λειτουργικά 
έξοδα είναι µικρά (αναλώσιµα και κόστος σύνδεσης µε το ∆ιαδίκτυο). Το 
µοντέλο µπορεί να υλοποιηθεί µε πρωτοβουλία της τοπικής κοινωνίας. ∆εν 
υπάρχει αναγκαιότητα χρησιµοποίησης ειδικού προσωπικού και δεν 
απαιτείται ειδική αίθουσα  δηλαδή κάποιο εργαστήριο πληροφορικής (Κόµης, 
2001). 
 Η προσέγγιση αυτή έχει επίσης κάποια µειονεκτήµατα, αφού 
προϋποθέτει την ουσιαστική επιµόρφωση όλων (ή µεγάλου µέρους) των 
εκπαιδευτικών στη χρήση του υπολογιστή και στην αξιοποίηση του στη 
µαθησιακή διαδικασία. Επίσης στα σχολεία των πόλεων ή στα µεγάλα 
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επαρχιακά σχολεία απαιτείται µεγαλύτερος αριθµός υπολογιστών, ενώ 
απαιτείται αποτελεσµατικό σύστηµα συντήρησης του συστήµατος (επισκευές 
απλών βλαβών, εγκαταστάσεις- ρυθµίσεις λογισµικού) κυρίως στο αρχικό 
στάδιο της λειτουργίας (Κόµης, 2001). 
 

1.6.2 Σχολικό εργαστήριο Πληροφορικής  
 
 Μια δεύτερη προσέγγιση σχετίζεται µε τη δηµιουργία εργαστηρίου 
υπολογιστών στο σχολείο. Το µοντέλο αυτό µπορεί να υποστηρίξει καλύτερα 
το πραγµατολογικό µοντέλο εισαγωγής των υπολογιστών στην εκπαιδευτική 
διαδικασία. Στο πλαίσιο αυτό, οι άξονες του γενικού σκοπού που 
υλοποιούνται είναι: πληροφορικός αλφαβητισµός, ο υπολογιστής µέσο 
διδασκαλίας, υπολογιστής γνωστικό-διερευνητικό εργαλείο, ο υπολογιστής 
επικοινωνιακό µέσο και µέσο αναζήτησης πληροφοριών. Με τη προσέγγιση 
αυτή δεν απαιτείται ειδική επιµόρφωση των εκπαιδευτικών του σχολείου, 
τουλάχιστον σε πρώτη φάση. Αντίθετα απαιτείται ειδικό προσωπικό 
(εκπαιδευµένος δάσκαλος ή ειδικός της πληροφορικής) και ειδική αίθουσα-
εργαστήριο και έχει µεγάλο οικονοµικό κόστος για τη δηµιουργία των 
εργαστηρίων. Απαιτείται επίσης αποτελεσµατικό σύστηµα συντήρησης του 
εξοπλισµού και του λογισµικού (Κόµης, 2001), (http://dide-d-
ath.att.sch.gr/keplinet/ps_dim.htm). 
 Μέχρι σήµερα δεν έχει εισαχθεί η Πληροφορική σε ευρεία κλίµακα στα 
δηµόσια ∆ηµοτικά Σχολεία. Μικρός µόνο αριθµός µονοθεσιών και 
ολιγοθέσιων σχολείων συµµετέχουν σε µικρής κλίµακας ερευνητικά ή πιλοτικά 
προγράµµατα. Επίσης, σε µικρό αριθµό σχολείων, µε πρωτοβουλία των 
Συλλόγων Γονέων ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, έχουν αγορασθεί 
υπολογιστές και γίνεται προσπάθεια να έρθουν οι µικροί µαθητές σε επαφή µε 
τις νέες τεχνολογίες. Αν και σε αρκετές από τις παραπάνω περιπτώσεις 
γίνονται σηµαντικές προσπάθειες µε σπουδαία αποτελέσµατα όµως στις 
περισσότερες περιπτώσεις υπάρχει ανάγκη επιστηµονικής-παιδαγωγικής 
καθοδήγησης και υποστήριξης, ώστε να περιορισθούν οι υπαρκτοί κίνδυνοι 
αρνητικών επιπτώσεων από τον ανεξέλεγκτο-εµπειρικό πειραµατισµό σε τόσο 
µικρές ηλικίες (www.pi-schools.gr, http://www.etpe.gr). 
  

1.6.3 Μεικτή προσέγγιση 
 
 Το µοντέλο αυτό συνιστά συνδυασµό των δύο προηγουµένων 
προσεγγίσεων (ο υπολογιστής στη τάξη και παράλληλη λειτουργία σχολικού 
εργαστηρίου πληροφορικής) και είναι ένα µοντέλο που φαίνεται να 
καθιερώνεται διεθνώς στις ανεπτυγµένες χώρες. Υποστηρίζει αφενός το 
ολοκληρωµένο µοντέλο ένταξης των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, ενώ παράλληλα 
πληρεί τους όρους µιας πιο συγκροτηµένης προσέγγισης εννοιών και 
εργαλείων σε µια περίοδο όπου τα παιδιά δεν είναι πλήρως εξοικειωµένα µε 
τις ΤΠΕ από το κοινωνικό περιβάλλον. Με το µοντέλο αυτό υλοποιούνται όλοι 
οι άξονες του γενικού σκοπού (Κόµης & Μικρόπουλος, 2001), (http://dide-d-
ath.att.sch.gr/keplinet/ps_dim.htm). 
 
 
 



Μιχαηλίδου Μαρία & Χατζοπούλου Γεωργία 21 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2 
 

2.1 Ζητήµατα αξιολόγησης της µαθησιακής 
αποτελεσµατικότητας των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και 
της Επικοινωνίας στη πρωτοβάθµια εκπαίδευση  
 
 Η µετάβαση στη κοινωνία της πληροφορίας και της γνώσης αποτελεί 
πρόκληση για την εκπαίδευση περισσότερο από οποιοδήποτε άλλο κοινωνικό 
τοµέα (Κούρτη, 2004). Ταυτόχρονα η σύγκλιση των τεχνολογιών της 
πληροφορίας και της επικοινωνίας (ΤΠΕ) στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
δηµιουργεί νέες ευκαιρίες και προκλήσεις τόσο για τους διδασκόµενους όσο 
και για τους διδάσκοντες (Κούρτη, 2004). Η σύγκλιση αυτή συνοδεύεται από 
µία συνεχώς αυξανόµενη επένδυση σε υλικούς και ανθρώπινους πόρους. 
Είναι εύλογο, λοιπόν, το ερώτηµα της αξιολόγησης της συνεισφοράς ή 
αποτελεσµατικότητας των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
 Το ζήτηµα της αξιολόγησης αποκτά ιδιαίτερη σηµασία, αν 
αναλογιστούµε ότι τα αποτελέσµατα ερευνητικών αξιολογήσεων πολλές 
φορές είναι αντιφατικά (Κούρτη, 2004), παρά το γεγονός της ολοένα 
αυξανόµενης πρόσβασης στη τεχνολογία, τόσο στο σχολείο όσο και στο σπίτι. 
Στην ανασκόπηση διεθνών µελετών για τις ανθρώπινες σχέσεις στο ∆ιαδίκτυο 
(Κούρτη, 2004) διαπιστώνεται ότι, από τη µία πλευρά, δεν υπάρχουν 
σηµαντικές διαφορές µεταξύ συµβατών σχέσεων και σχέσεων που 
αναπτύσσονται στο ∆ιαδίκτυο και, από την άλλη πλευρά, το ∆ιαδίκτυο 
δηµιουργεί µία νέα δυναµική στην ανθρώπινη επικοινωνία και τις σχέσεις. 
 Η αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική 
διαδικασία δε µπορεί να προσεγγιστεί απλουστευτικά ή να αποξενωθεί από το 
ευρύτερο µαθησιακό και κοινωνικό πλαίσιο (Avouris & Komis, 2004). Γιατί οι 
ΤΠΕ είναι άρρηκτα συνδεδεµένες και επηρεάζονται από µεγάλο αριθµό 
παραγόντων, οι οποίοι δε σχετίζονται αναγκαστικά ή αποκλειστικά µε τη 
τεχνολογία αυτή καθαυτήν (Makrakis & Sawada, 1996. Makrakis & Liu, 1993. 
Makrakis, 1993, 1992ab, 1989). Υπάρχουν, δηλαδή, πολλοί και διαφορετικοί 
παράγοντες που µπορούν να µεγεθύνουν ή να περιορίσουν την 
αποτελεσµατικότητα των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία. ∆εν είναι όµως 
πάντα εφικτός ο προσδιορισµός και η µέτρηση κάποιων παραγόντων. 
 Η αξιολόγηση, λοιπόν, της αποτελεσµατικότητας των ΤΠΕ στην 
εκπαιδευτική διαδικασία δεν µπορεί να βασίζεται στη παραδοχή ότι οι ΤΠΕ 
παράγουν πάντα ένα σηµαντικό και οµοιόµορφο αποτέλεσµα στις διαδικασίες 
και τα αποτελέσµατα της διδασκαλίας και της µάθησης, ανεξαρτήτως του 
εκπαιδευτικού και κοινωνικού πλαισίου (Makrakis, 1996). Η εκπαιδευτική 
έρευνα καταδεικνύει ότι η επιτυχία κάθε εκπαιδευτικής καινοτοµίας εξαρτάται 
σηµαντικά από το πλαίσιο στο οποίο αναπτύσσεται, ολοκληρώνεται και 
χρησιµοποιείται (Papadopoulos, 2002). Για να το θέσουµε απλά, µια 
συγκεκριµένη εκπαιδευτική καινοτοµία µπορεί να είναι αποτελεσµατική σε 
συγκεκριµένα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα και συνθήκες, αλλά η συγκεκριµένη 
εκπαιδευτική καινοτοµία µπορεί να µην είναι αποτελεσµατική σε άλλα 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα λόγω του ότι οι συνθήκες που θα επικρατούν δε 
θα πληρούν τις προδιαγραφές που απαιτεί η συγκεκριµένη εκπαιδευτική 
καινοτοµία. Έτσι το θέµα της αναζήτησης γενικών απαντήσεων για την 
αποτελεσµατικότητα των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι λανθασµένο 
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και αποπροσανατολιστικό. Το ερώτηµα για την αποτελεσµατικότητα των ΤΠΕ 
απαιτεί την εκτίµηση των: 

1. Πώς ορίζουµε την αποτελεσµατικότητα 
2. Πώς προσεγγίζουµε τη σχέση των ΤΠΕ µε την εκπαιδευτική διαδικασία 
3. Πώς µετράµε την αποτελεσµατικότητα των ΤΠΕ στη διδασκαλία και τη 

µάθηση 
(Wenger, 1998) 

Οι περισσότεροι από τους σηµερινούς εκπαιδευτικούς µαθήτευσαν 
όταν η «εκπαιδευτική τεχνολογία» περιοριζόταν στο µαυροπίνακα και κάποια 
όργανα πειραµατικών φυσικών εφαρµογών. Τα σχολεία του σήµερα, 
αντιθέτως, έχουν δυνατότητα πρόσβασης σε ευρύ σύνολο τεχνολογικών 
εργαλείων, που περιλαµβάνουν υπολογιστές, ψηφιακές κάµερες, σαρωτές, 
δικτύωση κ.τ.λ. Οι τεχνολογίες αυτές µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τη 
βελτίωση βασικών δεξιοτήτων καθώς και ανώτερων γνωστικών και 
µεταγνωστικών δεξιοτήτων (Κούρτη, 2004). Η δυνατότητα των εκπαιδευτικών 
να αναπτύξουν και να διευκολύνουν τέτοιες δεξιότητες, δεν εξαρτάται µόνο 
από τη τεχνολογία, αλλά περισσότερο από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό και το 
εκπαιδευτικό πλαίσιο ή περιβάλλον στο οποίο ενσωµατώνεται η τεχνολογία. Η 
παραδοχή αυτή ερµηνεύει το φαινόµενο κατά το οποίο, η συνεχής και 
αυξανόµενη πρόσβαση στη τεχνολογία δε συνοδεύεται απαραίτητα από 
µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα στη µάθηση (Makrakis & Sawada, 1996). 
 Η επικρατούσα όµως, άποψη σχετικά µε την αξιολόγηση της 
αποτελεσµατικότητας των ΤΠΕ βασίζεται στη παραδοχή ότι όσο περισσότερο 
χρησιµοποιούµε τη τεχνολογία τόσο µεγαλύτερα θα είναι τα αποτελέσµατα της 
(Κούρτη, 2004). Η παραδοχή αυτή συνδέεται µε το ερώτηµα: «Ποια είναι η 
επίδραση των ΤΠΕ;» Η διασύνδεση επίσης της αποτελεσµατικότητας των 
ΤΠΕ στην εκπαιδευτική πράξη, µε την αναζήτηση θετικού και οµοιόµορφου 
αποτελέσµατος, ανεξάρτητα από τη διερεύνηση του τι (είδος της χρήσης), του 
πως (τρόποι χρήσης) και του γιατί, είναι λάθος. Η τεχνολογία όπως και η 
εκπαίδευση, δεν αναπτύσσεται σε κοινωνικό κενό. Η φυσιογνωµία της και τα 
αποτελέσµατα της διαµορφώνονται τόσο από αυτούς που τη δηµιουργούν 
όσο και από αυτούς που τη χρησιµοποιούν. Θα ήταν, λοιπόν, προτιµότερο 
αντί να θέτουµε το ερώτηµα της επίδρασης των ΤΠΕ, να ρωτάµε: 

«Ποιες ΤΠΕ και κάτω από ποιες συνθήκες µπορούν να συνεισφέρουν 
στη προαγωγή της διδασκαλίας και της µάθησης;» 

Ποιο είναι το µαθησιακό πλαίσιο αξιολόγησης, ή απλούστερα, µε ποιες 
αρχές ή κριτήρια µάθησης αξιολογούµε ένα προϊόν ή µία εκπαιδευτική 
καινοτοµία; 

Οι παιδαγωγικοί (µαθησιακοί και διδακτικοί) παράµετροι µιας 
εφαρµογής ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία θα πρέπει να αποτελούν το 
σηµείο αναφοράς σε συνδυασµό µε τις τεχνολογικές παραµέτρους 
(αλληλεπίδραση-πλοήγηση-ανατροφοδότηση), που καθορίζονται από τις 
παιδαγωγικές παραµέτρους. Οι ΤΠΕ δεν είναι ουδέτερα εργαλεία και, κατ’ 
επέκταση, η αξιολόγηση τους δε µπορεί να στηρίζεται στην επίπλαστη 
«αντικειµενικότητα» που επικαλούνται ορισµένες µέθοδοι και τεχνικές 
αξιολόγησης (Makrakis & Sawada, 1996).  
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2.2 Μέτρηση της αποτελεσµατικότητας των ΤΠΕ στη 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση  
 
 Η  αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική 
διαδικασία βασίστηκε κυρίως σε εµπειρικοαναλυτικές µεθόδους (Makrakis, 
2001, 1998), οι οποίες δέχονται ότι η γνώση µπορεί να αποδοθεί µόνο σε ότι 
αφορά στην αντικειµενική πραγµατικότητα, η οποία υφίσταται ανεξάρτητα από 
τα πιστεύω και τις αξίες αυτών που επιδιώκουν να την ανακαλύψουν. Ο 
σκοπός της αξιολόγησης των ΤΠΕ σύµφωνα µε το θετικιστικό παράδειγµα, 
είναι αναλυτικός και αµερόληπτος και επιβάλλει διάκριση µεταξύ θεωρίας 
πράξης, αξίας και γεγονότος. Υιοθετεί µεθόδους των φυσικών και 
συµπεριφοριστικών επιστηµών, αντικειµενικές µορφές της γνώσης 
(νοµοθετικές) και ντετερµινιστικές παραδοχές για την ανθρώπινη φύση. Οι 
θετικιστικές αντιλήψεις για τη γνώση, την αντικειµενικότητα και την 
ουδετερότητα, έχουν προσδιορίσει σειρά αρχών για τη διενέργεια της 
αξιολόγησης (Komis, 2004). Η σηµαντικότερη αρχή βασίζεται στη πεποίθηση 
ότι είναι δυνατόν να προβλεφθεί και να εξηγηθεί επιστηµονικά η 
αποτελεσµατικότητα µιας εκπαιδευτικής καινοτοµίας, όπως θεωρούνται οι 
ΤΠΕ, ούτως ώστε να ληφθούν αντικειµενικές αποφάσεις όσον αφορά τις 
δυνατότητες τους. Είναι όµως προφανές ότι οι ΤΠΕ δεν είναι ουδέτερα 
εργαλεία και δε µπορούν να αξιολογηθούν µόνο ως εργαλεία. Το εργαλειακό 
κριτήριο της «αποτελεσµατικότητας» των ΤΠΕ, όταν χρησιµοποιούνται σε 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, εµπεριέχουν πάντοτε αξιολογικές κρίσεις, πέραν 
από τις ιδιαίτερες εσωτερικές φιλοσοφικές και παιδαγωγικές αξίες που φέρουν 
από µόνες τους. 
 Τα κριτήρια και οι σκοποί αξιολόγησης προσδιορίζουν σηµαντικά τη 
µεθοδολογική προσέγγιση διερεύνησης της αποτελεσµατικότητας των 
εκπαιδευτικών µέσων που αξιολογούµε (Μακράκης, 2001, 1998 & Lewis, 
1998). Η υιοθέτηση µιας θετικιστικής ή εµπειρικοαναλυτικής προσέγγισης της 
αξιολόγησης των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία, ως της µόνης που 
µπορεί να εξασφαλίσει επιστηµονικά αποτελέσµατα, δεν αποτελεί αναγκαία 
και ικανή συνθήκη. Μια διαφορετική µεθοδολογική προσέγγιση στην 
αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των ΤΠΕ θα µπορούσε να βασιστεί στο 
τρόπο µε τον οποίο οι µαθητές και οι εκπαιδευτικοί ερµηνεύουν τις εµπειρίες 
τους και τις περιστάσεις µέσα από τις οποίες αλληλεπιδρούν µε τις 
τεχνολογίες. Όταν, λοιπόν, µια αξιολόγηση ανακαλύπτει τους κανόνες και τις 
παραδοχές πάνω στις οποίες οι δρώντες (µαθητές και εκπαιδευτικοί) 
αλληλεπιδρούν µε τη τεχνολογία, συντελεί τόσο στη διασαφήνιση της 
αποτελεσµατικότητας των ΤΠΕ όσο και στη δυνατότητα σύνδεσης της 
θεωρίας µε τη πράξη. 
 Μια ερµηνευτική προσέγγιση της αξιολόγησης των ΤΠΕ στην 
εκπαιδευτική διαδικασία δίνει έµφαση στο τρόπο µε τον οποίο τα 
εµπλεκόµενα άτοµα αντιλαµβάνονται τη πραγµατικότητα γύρω από τη σχέση 
της τεχνολογίας µε την εκπαιδευτική διαδικασία (Papadopoulos, 2002), όπως 
τη βιώνουν οι ίδιοι. Η πραγµατικότητα που οικοδοµείται από την 
αλληλεπίδραση των δρώντων µε τη τεχνολογία υποκειµένων, προσδιορίζεται 
από τις ερµηνείες που δίνουν, οι οποίες συνδέονται µε το εκπαιδευτικό, 
κοινωνικό και πολιτισµικό πλαίσιο στο οποίο τα υποκείµενα λειτουργούν. Αν 
µια ερµηνευτική προσέγγιση αποτυγχάνει να εξηγήσει τη σχέση ανάµεσα 
ατοµικές ερµηνείες της αποτελεσµατικότητας των ΤΠΕ και τις παιδαγωγικές 
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και κοινωνικές συνθήκες κάτω από τις οποίες συντελούνται αυτές οι 
ερµηνείες, τότε το «πρακτικό» της ενδιαφέρον για τη γνώση και τη πράξη 
υποβαθµίζεται ή δεν αναγνωρίζεται. Έτσι παρά την επιµονή της ερµηνευτικής 
προσέγγισης ότι οι εκπαιδευτικές πραγµατικότητες δοµούνται υποκειµενικά, 
δε ξεφεύγουν από το θετικιστικό µεθοδολογικό στόχο της περιγραφής της 
πραγµατικότητας µε τρόπο ουδέτερο και αδιάφορο. Και στις δύο περιπτώσεις 
ο αξιολογητής-ερευνητής «βρίσκεται έξω από τη κατάσταση που ερευνάται και 
υιοθετεί την αποστασιοποίηση, όπου κάθε φανερό ενδιαφέρον για κριτική 
αξιολόγηση και µεταβολή των εκπαιδευτικών πραγµατικοτήτων που 
αναλύονται απορρίπτεται» (Carr & Kemmis, 1997, p. 137). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

3.1 Τι πρέπει να αφορά η µάθηση µε ΤΠΕ 

Κάθε καινοτοµία στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα, 
συµπεριλαµβανοµένων των ΤΠΕ, εγείρει επίµονα ερωτήµατα σχετικά µε τους 
στόχους της εκπαίδευσης (Βακαλούδη, 2003). Τι είδη µάθησης προάγουν οι 
ΤΠΕ; Ποια είναι η κοινωνική τους διάσταση; Προάγουν µία δίκαιη και 
δηµοκρατική κοινωνία; Προάγουν τη κριτική σκέψη και την έννοια της 
αυτόνοµης και δια βίου µάθησης; Συνδέουν τη σχολική γνώση µε τη κοινωνική 
πραγµατικότητα; 
 Τα ερωτήµατα αυτά σχετίζονται περισσότερο µε το πλαίσιο και 
λιγότερο µε τη τεχνολογία (Κόµης, 2004). Για παράδειγµα, εκείνοι που 
υιοθετούν ένα συµπεριφοριστικό µοντέλο, προσεγγίζουν τις ΤΠΕ ως µέσα 
που προάγουν την ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων οι οποίες µπορούν να 
ελεγχθούν µέσω τυποποιηµένων τύπων αξιολόγησης. Αντίθετα, εκείνοι που 
υιοθετούν ένα εποικοδοµιστικό µοντέλο, ενδιαφέρονται περισσότερο για τη 
προαγωγή ανώτερων νοητικών δεξιοτήτων οι οποίες µπορούν να ελεγχθούν 
µε πολλαπλούς, ευέλικτους και αυθεντικούς τρόπους αξιολόγησης (Κόµης, 
2004). Οι συµπεριφοριστικές πρακτικές, από τη µία πλευρά οδηγούν στη 
προγραµµατισµένη διδασκαλία και τον έλεγχο της µαθησιακής συµπεριφοράς 
των µαθητών, όπου η τεχνολογία χρησιµοποιείται ως µέσο ελέγχου. Οι 
κονστρουκτιβιστικές πρακτικές, από την άλλη πλευρά, οδηγούν στην ευέλικτη 
διδασκαλία και τον όσο το δυνατόν µεγαλύτερο έλεγχο της µαθησιακής 
διαδικασίας από το µαθητή και τον εκπαιδευτικό (Duffy & Jonassen, 1991a,b). 
 Ο συµπεριφορισµός ενσωµατωµένος στον αντικειµενισµό από τη µία 
και ο κονστρουκτιβισµός από την άλλη, περιγράφονται συχνά ως η αντίθετη 
πόλοι για τη γνώση, τη µάθηση και τη διδασκαλία. Η βασική οντολογική 
υπόθεση του αντικειµενισµού είναι ότι ο κόσµος είναι αληθινός και έξω από 
τον έλεγχο του γνώστη, είναι δοµηµένος, και η δοµή του µπορεί να 
µοντελοποιηθεί για το µαθητή µέσω διαδικασιών που είναι δυνατόν να 
αναλυθούν και αποσυντεθούν (Jonassen, 1994, 1991ab).    

Ο συµπεριφορισµός δεν είναι ο µοναδικός αντικειµενιστικός τύπος 
θεωρίας. Μια αντικειµενιστική επιστηµολογία επίσης αποτελεί τη βάση για ένα 
µεγάλο µέρος της βασισµένης στην επεξεργασία της πληροφορίας γνωστικής 
ψυχολογίας (Cole,1992.Bednar et al.,1991.Jonassen 1991a.Bruner,1990). 
Πράγµατι η αντικειµενιστική γνωστική ψυχολογία είναι περισσότερο σαφής 
σχετικά µε την ανεξάρτητη ύπαρξη της πληροφορίας και την απόκριση αυτής 
της πληροφορίας (Duffy & Jonassen, 1991a,b). Ο στόχος τόσο της 
συµπεριφοριστικής όσο και της γνωστικής µάθησης και διδασκαλίας µέσω 
ΤΠΕ είναι να απεικονίσει την εξωτερική πραγµατικότητα στους µαθητές, να 
µεταδώσει πολιτιστικά αποδεκτή «γνώση» στο µαθητή, παρά να απαιτεί από 
τους µαθητές να οικοδοµήσουν τη δική τους γνώση (Jonassen 1991a). Ο 
κονστρουκτιβισµός, δηλαδή, δέχεται τη µάθηση ως διαδικασία κατασκευής 
νοηµάτων βασισµένων στη προηγούµενη γνώση και εµπειρία (Merrill et al., 
1990, 1992. Merrill, 1991). Αντιλαµβάνεται  επίσης το µαθητή ως «ενεργό» ον: 
όχι απλά να αποκρίνεται σε ερεθίσµατα ή να αποθηκεύει πληροφορίες, όπως 
στο συµπεριφοριστικό µοντέλο, αλλά να αναλαµβάνει την ευθύνη αυτού που 
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θέλει να µάθει, παίρνοντας αποφάσεις περί του «τι» και «πως» (Μακράκης, 
2000. Perkins, 1991a,b. Watts & Bentley, 1991).  Ενδιαφέρεται, δηλαδή, τόσο 
για την αξιολόγηση της εξωτερικής όσο και της εσωτερικής µαθησιακής 
συµπεριφοράς του µαθητή. 
 

Θέµατα ΕΠΠΣ 

 

 Μετά την παρουσίαση του ενιαίου πλαισίου προγράµµατος σπουδών 

τέθηκαν τα παρακάτω θέµατα.  

3.2 Ποια πρέπει να είναι η προτεραιότητα της πληροφορικής 
στην εκπαίδευση; 
 
 Παρατηρήθηκε από φοιτητές ότι η δηµόσια (κυρίως) εκπαίδευση 
πάσχει από πληθώρα προβληµάτων, κυρίως οικονοµικής φύσεως, οπότε 
θεωρείται πολυτέλεια η ύπαρξη υπολογιστών.  
 Παρόλα αυτά η πληροφορική και οι υπολογιστές είναι κάτι που έχει 
ενταχθεί στην κοινωνία µας και είναι πλέον µια αναγκαιότητα. Στον εργασιακό 
τοµέα είναι ένα απαραίτητο στοιχείο, όλο και περισσότερο και στη χώρα µας. 
Συγκεκριµένα σε ξένες χώρες που βρίσκονται πολύ µπροστά, σε τεχνολογικά 
θέµατα σε σχέση µε την χώρα µας, η γνώση στοιχειώδους χρήσης των 
υπολογιστών είναι κάτι που διαχωρίζει τους ανθρώπους στον εργασιακό 
τοµέα (www.clab.edc.uoc.gr). 
 Επιπλέον έχει εγκριθεί κονδύλι από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την 
επιδότηση και επιµόρφωση εκπαιδευτικών στην πληροφορική 
(www.clab.edc.uoc.gr). 
 Εποµένως είναι φανερό, ότι η ένταξη της πληροφορικής στα σχολεία, 
σε όλη την κλίµακα της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 
πρέπει να έχει µεγάλη προτεραιότητα και να συνεχιστεί. Πρέπει να έχει 
µεγάλη προτεραιότητα διότι µε την ένταξη των ΤΠΕ και του µαθήµατος 
πληροφορικής στα σχολεία δίνεται ευκαιρία στους µαθητές να κάνουν χρήση 
των ηλεκτρονικών υπολογιστών και να µάθουν τις βασικές λειτουργίες ενός 
υπολογιστή.  

3.3 Ποιος πρέπει να είναι ο ρόλος της πληροφορικής στο 
σχολείο και πως πρέπει να ενταχθεί σ’ αυτό; 
 
 Η εισαγωγή των υπολογιστών και της πληροφορικής στα σχολεία 
µπορεί να έχει δύο βασικές προσεγγίσεις: 

1. Η πληροφορική σαν αυτοσκοπός και σαν επιστηµονικός κλάδος προς 
εκµάθηση. 

2. Η πληροφορική (και τα εργαλεία που προσφέρει) σαν µέσο γνώσης, 
έρευνας και µάθησης για όλους τους υπόλοιπους τοµείς της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

(www.etpe.gr) 
 Και οι δύο παραπάνω προσεγγίσεις για την ένταξη της πληροφορικής  
στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι επιθυµητές και εξυπηρετούν ανάγκες της 



Μιχαηλίδου Μαρία & Χατζοπούλου Γεωργία 27 

σηµερινής κοινωνίας, οπότε ένας συνδυασµός τους είναι αυτό που πρέπει να 
επιτευχθεί (www.etpe.gr). 

3.4 Ποιος πρέπει να είναι ο ρόλος του δασκάλου στην 
εκπαιδευτική διαδικασία; 
 
 Ο ρόλος του εκπαιδευτικού πρέπει πλέον να αλλάξει και να µην είναι 
ένας απλός αναµεταδότης γνώσεων και πληροφοριών, αλλά να γίνει 
συνεργάτης και σύµβουλος του µαθητή για την ανακάλυψη της γνώσης. 
Επίσης πρέπει να γίνει οργανωτής της διδασκαλίας και της διαδικασίας της 
µάθησης (http://www.clab.edc.uoc.gr). 
 Με την βοήθεια των νέων τεχνολογιών και των απεριόριστων 
δυνατοτήτων τους αρκεί να µεταδώσει στο µαθητή (ανάλογα µε την ηλικία 
του), µια µεθοδολογία για να µπορεί µε την σειρά του να χρησιµοποιήσει 
αυτόν τον όγκο πληροφοριών και εργαλείων που έχει στην διάθεσή του. 
(http://www.clab.edc.uoc.gr/hy302/tasks/presentations/eps/anafora.doc) 

Ο υπολογιστής, σε καµία περίπτωση δεν µπορεί βέβαια να 
αντικαταστήσει το δάσκαλο και το βιβλίο. Ο δάσκαλος παίζει και πρέπει να 
παίζει κεντρικό ρόλο, ιδιαίτερα στις µικρές ηλικίες. Χρησιµοποιεί σαν κύριο 
εργαλείο το λόγο, που κινητοποιεί τη φαντασία. Όµως πιστεύουµε ότι η χρήση 
ποιοτικού εκπαιδευτικού λογισµικού µπορεί να βοηθήσει το έργο του 
(http://www.etpe.gr).  
  Ενώ λοιπόν, ο δάσκαλος µε χρήση του λόγου κινητοποιεί τη φαντασία, 
το εκπαιδευτικό λογισµικό και τα εποπτικά µέσα διδασκαλίας µπορούν να 
δράσουν συµπληρωµατικά και να κινητοποιήσουν τις αισθήσεις. Επιπλέον, τα 
πολυµέσα σε σχέση µε τα συµβατικά εποπτικά µέσα, video, audio κ.τ.λ. 
προσφέρουν κάτι περισσότερο (http://www.etpe.gr).  
 Επίσης, οι δυνατότητες που προσφέρουν τα δίκτυα υπολογιστών είναι 
σηµαντικές. Εάν αξιοποιηθούν σωστά µπορούν να βοηθήσουν στην 
αναζήτηση της γνώσης από πολλές πηγές, στην πρόσβαση σε επίκαιρη 
γνώση και πληροφόρηση, στην επικοινωνία και συνεργασία µε άλλα σχολεία, 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα, µουσεία, ειδικούς επιστήµονες κ.τ.λ. και να 
συνεισφέρουν στη δηµιουργία ενός πλούσιου µαθησιακού περιβάλλοντος που 
θα ευνοεί τη συνεργατική, τη διερευνητική και τη δηµιουργική µάθηση 
(http://www.etpe.gr). Σε ένα τέτοιο µαθητοκεντρικό µαθησιακό περιβάλλον ο 
ρόλος του εκπαιδευτικού αλλάζει και από απλός "αναµεταδότης" γνώσεων και 
«αυθεντία» γίνεται 

� συνεργάτης και σύµβουλος του µαθητή 
� οργανωτής της διδασκαλίας και της διαδικασίας της µάθησης. 

∆εν καταργείται εποµένως ο εκπαιδευτικός και ούτε κάτι τέτοιο επιδιώκουµε.  
(http://www.etpe.gr/files/proceedings/uploads/eisigisi1.pdf) 
 Βασικό στοιχείο είναι µια µεταβατική περίοδος στην οποία 
εκπαιδευτικοί θα είναι άνθρωποι που δεν είχαν καµία σχέση µε τις νέες 
τεχνολογίες και ίσως να µην έχουν ενδιαφέρον να µάθουν. Σ’ αυτή τη 
περίπτωση πρέπει να δοθούν κίνητρα για αυτήν την κατεύθυνση και να 
υπάρξει εκπαιδευτική διαδικασία για τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς. 
 Εποµένως ο εκπαιδευτικός θα είναι γνώστης των διαδικασιών για να τις 
µεταφέρει στον µαθητή σε αντιπαράθεση µε το µέχρι τώρα µοντέλο στο οποίο 
ο καθηγητής απλά µεταφέρει γνώσεις-πληροφορίες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας ως 
µέσο γνώσης, έρευνας και µάθησης   
 
4.1 Αναζήτηση νέων µορφών σχολικής οργάνωσης  
  
 Στα πλαίσια της σχολικής αναδιοργάνωσης των προγραµµάτων σε 
ευρείες ζώνες κλάδων και σε θεµατικά σύνολα,  υπάρχει ευελιξία των 
Προγραµµάτων Σπουδών (Π.Σ.) και των ωραρίων διδασκαλίας ώστε να 
δίνουν τη δυνατότητα α) διδασκαλίας στην τάξη β) ατοµικής εργασίας γ) 
συνεργατικής µάθησης σε εργαστήρια πολυµέσων κ.τ.λ. (www.etpe.gr) 

 
4.2 Ανανέωση των διδακτικών µεθόδων 
 
 Η ανανέωση των διδακτικών µεθόδων βασίζεται στις παρακάτω 
κατηγορίες. Στην ενεργοποίηση και τη συνεργασία των µαθητών όσον αφορά 
τις αντιλήψεις τους για τις νέες µεθόδους διδασκαλίας, στη διαθεµατική 
προσέγγιση της γνώσης και στη συνεργασία µεταξύ εκπαιδευτικών στο 
διδακτικό σχεδιασµό έτσι ώστε να ανταλλάσσονται απόψεις και να 
διευρύνονται οι γνώσεις τους (∆ηµητρακοπούλου, 2002 ). 

 
4.3 Εκπαιδευτικό λογισµικό υψηλής ποιότητας 
 
∆υστυχώς πολύ λίγα είναι διεθνώς τα παραδείγµατα υψηλής ποιότητας 
εκπαιδευτικού λογισµικού. Από άγνοια ή προχειρότητα, συνήθως παράγεται 
εκπαιδευτικό λογισµικό που ή είναι φτωχό κακέκτυπο των συµβατικών 
βιβλίων ή λόγω κατάχρησης των ιδιαιτέρως εντυπωσιακών δυνατοτήτων της 
τεχνολογίας των πολυµέσων (κίνηση, ήχος, εικόνα, video κ.τ.λ.) κάνει το 
µαθητή θεατή αντί να του προσφέρει ένα περιβάλλον πειραµατισµού και 
διερεύνησης (Μιχαηλίδης, 2001). Επειδή, θεωρούµε ότι, αποφασιστικός 
παράγοντας για την επιτυχία της προσπάθειας είναι η ποιότητα του 
λογισµικού, που έχει  σχεδιάσει και έχει αρχίσει να υλοποιεί το Π.Ι. 
(Παιδαγωγικό Ινστιτούτο) Εργαστηρίου Πολυµέσων, Γραφείου 
Προτυποποίησης και Πιστοποίησης Εκπαιδευτικού Λογισµικού. Το γραφείο 
αυτό θα θέτει τα standards ποιότητας, θα ελέγχει την ποιότητα και θα 
πιστοποιεί την καταλληλότητα του εκπαιδευτικού λογισµικού που θα 
προορίζεται για τα σχολεία. Επίσης στο εργαστήριο εκπαιδευτικού λογισµικού 
θα γίνεται πειραµατισµός και έρευνα σε θέµατα προδιαγραφών εκπαιδευτικού 
λογισµικού (www.etpe.gr). 

 
4.4 Αξιοποίηση των ∆ιαδικτύων 
 
Με την αξιοποίηση των ∆ιαδικτύων ενθαρρύνεται η επικοινωνία των µαθητών 
και των εκπαιδευτικών µε άλλα σχολεία και εκπαιδευτικά ιδρύµατα, µε 
ερευνητικά ινστιτούτα, µουσεία κ.τ.λ. Η επικοινωνία έχει καίρια σηµασία 
προκειµένου να "ανοίξει" η σχολική αίθουσα ώστε να ενθαρρυνθεί η 
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αναζήτηση της γνώσης από πολλές πηγές και  να ενθαρρυνθεί η συνεργατική 
µάθηση (www.etpe.gr). 
 Ήδη το Π.Ι. απέκτησε υπερσύγχρονο κόµβο στο Internet. Αυτό έχει 
ιδιαίτερη σηµασία γιατί δίνει τη δυνατότητα στο προσωπικό του Π.Ι. να 
γνωρίσει και να αξιοποιήσει τις δυνατότητες που προσφέρει το Internet 
(γρήγορη επικοινωνία µε αντίστοιχους οργανισµούς και ιδρύµατα από όλο τον 
κόσµο, επίκαιρη ενηµέρωση, συνεργασία και ανταλλαγή απόψεων και 
προβληµατισµών µε ειδικούς από όλο τον κόσµο, πρόσβαση σε τεράστιο 
όγκο πληροφοριών κ.τ.λ.). Αν τα µέλη του Π.Ι., που έχουν την ευθύνη των 
εισηγήσεων προς την πολιτική ηγεσία του Υ.Π.Ε.Π.Θ. για τον τρόπο 
αξιοποίησης και ένταξης των νέων τεχνολογιών στη µαθησιακή διαδικασία δεν 
έχουν τη δυνατότητα να χρησιµοποιούν τις νέες τεχνολογίες, η όλη 
προσπάθεια θα πέσει στο κενό και το Π.Ι. δε θα µπορεί πλέον να υποστηρίξει 
και τεχνικά τη σύνδεση των σχολείων στο Internet (www.etpe.gr). 

 

4.5 Επιµόρφωση των εν ενεργεία εκπαιδευτικών στη χρήση 
των Νέων Τεχνολογιών  
 

Με την επιµόρφωση των εν ενεργεία εκπαιδευτικών στη χρήση των 
Νέων Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας µέσω της διοργάνωσης 
προγραµµάτων µαθαίνουν να σχεδιάζουν τη διδακτική δραστηριότητα 
αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες. Ήδη το Π.Ι., δηµιούργησε Κέντρο Εξ’ 
αποστάσεως Επιµόρφωσης το οποίο παρέχει υπηρεσίες ενδοσχολικής και 
από απόσταση επιµόρφωσης µέσω του internet και του δικτύου ISDN του 
ΟΤΕ. Οι υπηρεσίες που προσφέρει ταξινοµούνται σε τρεις άξονες. Στην αυτό-
εκπαίδευση, στη συνεργατική µάθηση και στην εικονική τάξη (www.pi-
schools.gr).   

Το κέντρο αυτό είναι ένα καινοτόµο έργο µε ιδιαίτερη σηµασία για τη 
χώρα µας, που αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα στην οργάνωση της 
επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών. Λόγω των πολλών αποµακρυσµένων 
παραµεθόριων και νησιωτικών περιοχών. Παράλληλα το Π.Ι., στο πλαίσιο των 
Π.Ε.Κ. οργανώνει σειρά επιµορφωτικών σεµιναρίων, προκειµένου να 
ευαισθητοποιήσει και να προετοιµάσει κατάλληλα τους εκπαιδευτικούς στη 
χρήση και αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στη µαθησιακή διαδικασία. Ήδη 
έχουν επιµορφωθεί περισσότεροι από 500 εκπαιδευτικοί όλων των 
ειδικοτήτων από της περιοχές Αττικής, Κορινθίας, Αργολίδας και Αρκαδίας. Η 
προσπάθεια συνεχίζεται και θα είναι διαρκής (www.pi-schools.gr). 

 
4.6 Παροχή κινήτρων στους εκπαιδευτικούς 
 

Η επιτυχία µιας τέτοιας καινοτοµίας στην εκπαιδευτική διαδικασία, θα 
εξαρτηθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό από την αποδοχή της ή µη από τη σχολική 
κοινότητα και κυρίως από τους εκπαιδευτικούς. Αν υπάρξει θετική 
ανταπόκριση θα έχει εξασφαλισθεί η σηµαντικότερη ίσως παράµετρος 
επιτυχίας της. Όσο καλές προθέσεις και αν υπάρξουν, όσο καλά σχεδιασµένη 
και αν είναι η προσπάθεια, αν δεν υπάρξει θετική ανταπόκριση των 
εκπαιδευτικών η αποτυχία θα είναι αναπόφευκτη. Γιατί αυτό που τελικά 
εισπράττει ο µαθητής, είναι ο δάσκαλος. Είναι αναγκαίο εποµένως να 
υπάρξουν ισχυρά κίνητρα για τους δασκάλους. Αυτά δεν είναι απαραίτητο να 
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είναι µόνο οικονοµικά. Μπορεί να είναι, εκπαιδευτικά-ενηµερωτικά ταξίδια, 
προβολή και επιβράβευση του έργου τους µε έκδοση ειδικού τόµου µε τις 
δραστηριότητες τους, οργάνωση ειδικών εκθέσεων, διαγωνισµών, 
εκδηλώσεων (τοπικών και πανελλαδικών), διάθεση από το σχολείο φορητών 
υπολογιστών για χρήση τους και εκτός σχολείου κ.τ.λ. (www.etpe.gr). 

 
4.7 Αναζήτηση πόρων για τον εξοπλισµό των σχολείων 
 

Στόχος είναι η αναζήτηση πόρων για τον εξοπλισµό των σχολείων και 
τη διασύνδεση τους µέσω ψηφιακών δικτύων µε όσο το δυνατόν µικρότερου-
λογικού κόστους. Ειδικότερα θα ζητηθεί από τους φορείς τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών να δοκιµάσουν  νέες καινοτοµικές τεχνολογικές λύσεις σε 
συνεργασία µε τις εκπαιδευτικές αρχές (Ρετάλης, 2005). 

 
4.8 ∆ιαρκής υποστήριξη 
 

Η διεθνής εµπειρία δείχνει ότι συνήθως υπάρχει κενό χάσµα ανάµεσα 
σε αυτά που σχεδιάζονται και σε αυτά που τελικά υλοποιούνται ή µπορούν να 
υλοποιηθούν (Κούρτης, 2004). Αυτό συµβαίνει γιατί συνήθως αγνοούµε ή 
παραβλέπουµε την καθηµερινή σχολική πραγµατικότητα µε τα τόσα µικρά ή 
µεγάλα προβλήµατα. Μια τέτοια καινοτόµος προσπάθεια για να επιτύχει, 
απαιτεί διαρκή καθηµερινή υποστήριξη του έργου του εκπαιδευτικού 
(www.schools.ac.cy/yiolou-pa-dim). Η υποστήριξη αυτή θα γίνεται σε τρία 
επίπεδα.  

1) Σε Πανελλαδικό επίπεδο, όπου  το Π.Ι. θα φροντίζει ώστε να 
προσαρµόζονται-αναµορφώνονται τα Προγράµµατα Σπουδών: 

� θέτοντας τα standards του λογισµικού και παρακολουθώντας τις 
εξελίξεις 

� προετοιµάζοντας προδιαγραφές εξοπλισµού και εργαστηρίων 
� αναπτύσσοντας σχέδια µαθήµατος 
� εκδίδοντας ολιγοσέλιδα φυλλάδια οδηγιών που θα ενηµερώνονται και 

θα βελτιώνονται συνεχώς 
� προετοιµάζοντας φύλλα εργασίας και γενικά διδακτικό υλικό 
� επικοινωνώντας µε τους συντονιστές των νοµών 
� τα µέλη του θα επισκέπτονται τα σχολεία για να συζητούν µε τους 

εκπαιδευτικούς και θα παρακολουθούν από κοντά τη σχολική 
πραγµατικότητα 

� οργανώνοντας διαλέξεις και πανελλαδικές συναντήσεις για ενηµέρωση 
και συζήτηση 

� εντοπίζοντας τις ανάγκες και οργανώνοντας την επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών 

� αξιολογώντας την πορεία του προγράµµατος 
� προβάλλοντας το έργο των σχολείων και ενηµερώνοντας τους 

εκπαιδευτικούς για σχετικά ευρωπαϊκά προγράµµατα ενθαρρύνοντας 
τους  να συµµετέχουν 

(www.schools.ac.cy/yiolou-pa-dim) 
Γενικά θα δηµιουργεί την αίσθηση στον δάσκαλο, ότι κάποιος τον 

σκέπτεται, φροντίζει, παρακολουθεί και αναγνωρίζει το έργο του. Παράλληλα 
οι διευθύνσεις πρωτοβάθµιας & δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του 
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Υ.Π.Ε.Π.Θ., θα παρέχουν όλη τη διοικητική υποστήριξη και θα φροντίζουν για 
την αγορά του εξοπλισµού, κ.τ.λ. 

Για όλα τα παραπάνω το Π.Ι. θα επιδιώκει συνεργασία µε τα 
Πανεπιστήµια, τα Τ.Ε.Ι., τα Ερευνητικά Ινστιτούτα και άλλους εκπαιδευτικούς 
φορείς, ώστε να αξιοποιείται στο µεγαλύτερο βαθµό η εµπειρία και η γνώση 
των φορέων αυτών (www.ypepth.gr). 

2) Σε Νοµαρχιακό επίπεδο, όπου στο Μορφωτικό Κέντρο Στήριξης της 
Εκπαίδευσης (ΜΟ.ΚΕ.Σ.Ε.) κάθε νοµού θα πρέπει να δηµιουργηθεί θέση 
συντονιστή νοµού µε βασικό σκοπό την παροχή βοήθειας, ενίσχυσης και 
στήριξης στους εκπαιδευτικούς και στους διευθυντές των σχολείων του νοµού 
τους. Οι εκπαιδευτικοί θα µπορούν να απευθύνονται στο ΜΟ.ΚΕ.Σ.Ε. τόσο για 
τεχνικά θέµατα, όσο και για θέµατα σχετικά µε το διδακτικό τους έργο, µε 
πρωτοβουλίες και δραστηριότητες σχετικές µε τις νέες τεχνολογίες κ.τ.λ. 
Επίσης σε όσους νοµούς υπάρχουν A.E.I., T.E.Ι., Ερευνητικά Ινστιτούτα 
κ.λπ., το ΜΟ.ΚΕ.ΣΕ., θα πρέπει να επιδιώκει συνεργασία µαζί τους. Επίσης 
το ΜΟ.ΚΕ.Σ.Ε θα έχει συνεχή επικοινωνία µε το Π.Ι. και το Υ.Π.Ε.Π.Θ. και θα 
προσφέρει επιµόρφωση στους εκπαιδευτικούς, βιβλιοθήκη µε λογισµικό, 
περιοδικά, βιβλία, (βιντεοκασέτες) κ.τ.λ. καθώς και τεχνική και εκπαιδευτική 
βοήθεια. 

3) Σε επίπεδο σχολείου, όπου σε κάθε σχολείο θα πρέπει να υπάρχει 
συντονιστής, ειδικός σε θέµατα Πληροφορικής, ο οποίος θα είναι υπεύθυνος 
του εργαστηρίου. ∆εν είναι απαραίτητο να είναι εκπαιδευτικός. Μπορεί να 
προσλαµβάνεται µε σύµβαση έργου και µε αντικείµενο να φροντίζει για τη 
σωστή λειτουργία του εργαστηρίου, να λύνει τεχνικά προβλήµατα που θα 
δηµιουργούνται και να συνεπικουρεί το έργο των εκπαιδευτικών κατά την ώρα 
του µαθήµατος στο εργαστήριο. Θα συνεργάζεται στενά µε το συντονιστή του 
νοµού και επίσης θα συµβουλεύει, θα προτείνει ιδέες κ.τ.λ. για καλύτερη 
αξιοποίηση ή αναβάθµιση του εξοπλισµού και γενικά για δραστηριότητες του 
σχολείου που σχετίζονται µε τις νέες τεχνολογίες. Σε περιοχές µε µικρές, λίγες 
ή συστεγαζόµενες σχολικές µονάδες, ο συντονιστής σχολείου θα µπορεί να 
ανήκει και να εξυπηρετεί παραπάνω από ένα σχολεία. 

Στο ακόλουθο διάγραµµα απεικονίζεται η παραπάνω δοµή 
υποστήριξης της εισαγωγής των νέων τεχνολογιών στο σχολείο 
εξασφαλίζοντας σταθερούς διαύλους χρηµατοδότησης από τον κρατικό 
προϋπολογισµό (www.etpe.gr).  
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Σχήµα 4.1 
 

Συνοψίζοντας, το Π.Ι. σήµερα, παρά τις έντονες (σκόπιµες ή µη) 
αµφισβητήσεις, εκσυγχρονίζει τα Π.Σ. όλων των γνωστικών αντικειµένων, 
ώστε να προβλέπουν χρήση εκπαιδευτικού λογισµικού και των δικτύων 
επικοινωνίας στη µαθησιακή διαδικασία (Γ. Κ. Παπαδόπουλος). ∆ηµιουργεί 
µηχανισµούς προτυποποίησης, ελέγχου ποιότητας και πιστοποίησης 
εκπαιδευτικού λογισµικού και εργαστήριο πολυµέσων για τη προώθηση της 
έρευνας στο πολύ σοβαρό θέµα των προδιαγραφών εκπαιδευτικού 
λογισµικού. Συµµετέχει σε πλήθος σχετικών ερευνητικών και πιλοτικών 
προγραµµάτων και παρακολουθεί τις διεθνείς εξελίξεις. Έχει αποκτήσει 
σύγχρονο υπολογιστικό και δικτυακό εξοπλισµό ώστε να µπορεί να 
υποστηρίξει και τεχνικά τη δικτυακή διασύνδεση των σχολείων. Ακόµη, 
εκσυγχρονίζει τα Π.Σ. και το διδακτικό υλικό για την υποστήριξη των 
µαθηµάτων Πληροφορικής Γυµνασίου και Ενιαίου Λυκείου. Τέλος, έχει 
δηµιουργήσει ένα πυρήνα καταρτισµένων, έµπειρων και ικανών στελεχών 
που µπορούν να υποστηρίξουν αυτή την προσπάθεια. 

Γενικά όλες οι προσπάθειες και οι δραστηριότητες µας, συγκλίνουν στο 
να δηµιουργηθεί στο επιτελικό όργανο του εκπαιδευτικού µας συστήµατος, 
στο Π.Ι., η αναγκαία υποδοµή και τεχνογνωσία που θα εξασφαλίζει ποιότητα, 
διαφάνεια και συνέχεια. 

(http://www.etpe.gr/files/proceedings/uploads/eisigisi1.pdf) 
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∆ΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ  
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 
  
1.1 Σκοπός ένταξης της πληροφορικής στα δηµοτικά 
 
 Όπως έχουµε προαναφέρει ο σκοπός της εισαγωγής της 
πληροφορικής στο ∆ηµοτικό Σχολείο είναι «οι µαθητές χρησιµοποιούν µε (ή 
χωρίς) τη βοήθεια του εκπαιδευτικού τον υπολογιστή ως «γνωστικό-
διερευνητικό εργαλείο», αναζητούν πληροφορίες, επικοινωνούν και 
προσεγγίζουν βασικές αρχές που διέπουν τη χρήση της υπολογιστικής 
τεχνολογίας»(www.pi-schools.gr). 
  Για την επίτευξη του σκοπού οι γενικοί στόχοι ταξινοµούνται σε τρεις 
κατηγορίες : 

1) Γνώση και µεθοδολογία 
2) Συνεργασία και επικοινωνία 
3) Επιστήµη και καθηµερινή ζωή 

 

1.1.1 Γνώση και µεθοδολογία 
 
 Οι µαθητές και οι µαθήτριες της ∆’ τάξης του δηµοτικού σχολείου 
προσεγγίζουν ένα σύνολο βασικών απλών εννοιών που αφορούν τη γενική 
δοµή των υπολογιστικών συστηµάτων και τις διαχρονικές αρχές που τα 
διέπουν. Αποκτούν στοιχειώδεις δεξιότητες και γνώσεις χειρισµού λογισµικού 
γενικής χρήσης καθώς και ικανότητες µεθοδολογικού χαρακτήρα. 
Αποµυθοποιούν τον υπολογιστή και τον χρησιµοποιούν ως εργαλείο 
ανακάλυψης, δηµιουργίας, έκφρασης αλλά και ως νοητικό εργαλείο και 
εργαλείο ανάπτυξης της σκέψης. Χρησιµοποιούν εφαρµογές πολυµέσων 
εκπαιδευτικού περιεχοµένου και κατακτούν τις έννοιες της πλοήγησης και της 
αλληλεπίδρασης. 
 Τελειώνοντας την πρωτοβάθµια εκπαίδευση, οι µαθητές πρέπει να 
είναι ικανοί: 

 
� Να προσεγγίζουν βασικές έννοιες της Πληροφορικής 
� Να αναγνωρίζουν την κεντρική µονάδα και τις βασικές περιφερειακές 

συσκευές (πληκτρολόγιο, οθόνη, ποντίκι, εκτυπωτής) του υπολογιστή.  
� Να µπορούν να εξηγούν µε απλά λόγια τη χρησιµότητα των 

περιφερειακών συσκευών. 
� Να τις θέτουν σε λειτουργία και να τις χρησιµοποιούν. 
� Να αντιλαµβάνονται τον υπολογιστή, τις περιφερειακές συσκευές και το 

χρησιµοποιούµενο λογισµικό ως ενιαίο σύστηµα. 
� Να εργάζονται µε σχετική αυτονοµία σε ένα γραφικό περιβάλλον 

εργασίας. 
� Να χρησιµοποιούν λογισµικό γενικής χρήσης για να εκφράζουν τις 

ιδέες τους µε πολλούς τρόπους και µέσα. 
� Να χρησιµοποιούν εφαρµογές πολυµέσων εκπαιδευτικού 

περιεχοµένου και να κατανοούν τις έννοιες της πλοήγησης και της 
αλληλεπίδρασης. 



Μιχαηλίδου Μαρία & Χατζοπούλου Γεωργία 34 

� Να αναζητούν πληροφορίες σε απλές βάσεις δεδοµένων ή σε άλλες 
πηγές πληροφοριών. 

� Να επικοινωνούν και να αναζητούν πληροφορίες χρησιµοποιώντας το 
∆ιαδίκτυο (µε τη βοήθεια ή µη του δασκάλου). 

� Να συσχετίζουν απλές επιστηµονικές γνώσεις µε τις εµπειρίες τους. 
� Να παρατηρούν και να καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους. 
� Να συλλέγουν πληροφορίες από διάφορες πηγές και να τις αξιολογούν. 
� Να κάνουν συλλογισµούς, να υποβάλλουν ερωτήσεις, να αναζητούν 

απαντήσεις και να τις καταγράφουν. 
� Να αναπτύσσουν κριτική στάση σχετικά µε τη χρήση των υπολογιστών 

για την αντιµετώπιση προβληµάτων. 
� Να µορφοποιούν κείµενο. 
� Να προσθέτουν εικόνα σε κείµενο. 
� Να αποθηκεύουν σε προσδιορισµένη θέση την εργασία τους και να την 

ανακτούν. 
(www.pi-schools.gr) 
 

1.1.2 Συνεργασία και επικοινωνία 
 
 Οι µαθητές χρησιµοποιούν το λειτουργικό σύστηµα, το ∆ιαδίκτυο, το 
λογισµικό εφαρµογών (επεξεργασία κειµένου, ζωγραφική, εκπαιδευτικό 
λογισµικό, λογισµικό πλοήγησης στο ∆ιαδίκτυο κ.λπ.) και αναπτύσσουν 
δραστηριότητες στο πλαίσιο ποικίλων οµαδικών-συνθετικών εργασιών. 
∆ηλαδή, οι µαθητές πρέπει να είναι ικανοί (∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγράµµατος Σπουδών) : 

� Να ακολουθούν απλές οδηγίες για την εκτέλεση εργασιών. 
� Να συνεργάζονται για την εκτέλεση συγκεκριµένης εργασίας. 
� Να αναγνωρίζουν τη συµβολή της οµαδικής εργασίας στην παραγωγή 

έργου. 
� Να ακούν και να επεξεργάζονται ορθολογικά τις διάφορες απόψεις, 

ώστε να αναδεικνύεται η δυναµική του διαλόγου. 
� Να λειτουργούν µε βάση την αρχή του σεβασµού της εργασίας των 

άλλων. 
� Να αναπτύσσουν ένα κώδικα δεοντολογίας που να αφορά την εργασία 

τους στο χώρο του εργαστηρίου και όχι µόνο. 
� Να αξιοποιούν τα εργαλεία Πληροφορικής για να παρουσιάζουν τις 

παρατηρήσεις και τις σκέψεις τους, τα συµπεράσµατα τους µε τρόπο 
που οι ίδιοι επιλέγουν (σχέδια, πίνακες, λόγο, κείµενο κ.τ.λ.). 

(www.pi-schools.gr  & ∆ΕΠΠΣ) 
 

1.1.3 Επιστήµη και καθηµερινή ζωή 
 
 Οι µαθητές στη Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, στο πλαίσιο της γενικής 
τους παιδείας ευαισθητοποιούνται και κρίνουν τις επιπτώσεις των νέων 
τεχνολογιών στους διάφορους τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. 
Ευαισθητοποιούνται σε θέµατα προστασίας των πνευµατικών δικαιωµάτων, 
ασφάλειας των πληροφοριών, συµπεριφοράς στο ∆ιαδίκτυο κ.τ.λ. Κατά 
συνέπεια,  θα είναι σε θέση: 

� Να αναφέρουν εφαρµογές της πληροφορικής στο σύγχρονο κόσµο. 
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� Να εφαρµόζουν απλές γνώσεις της πληροφορικής στην καθηµερινή 
ζωή. 

� Να επισηµαίνουν θετικές και αρνητικές επιπτώσεις από τη χρήση των 
νέων τεχνολογιών. 

� Να ευαισθητοποιούνται σε θέµατα προστασίας των πνευµατικών 
δικαιωµάτων, ασφάλειας των πληροφοριών, συµπεριφοράς στο 
∆ιαδίκτυο κ.τ.λ. 

� Να προβληµατίζονται για τις επιπτώσεις από την εφαρµογή της 
τεχνολογίας στον εργασιακό χώρο, στη γλώσσα, στις αξίες και τον 
πολιτισµό. 

� Να ακολουθούν απλές οδηγίες για την αποφυγή πιθανών κινδύνων για 
τους ίδιους και τους άλλους στην καθηµερινή ζωή. 

(www.pi-schools.gr  & www.clab.edc.uoc.gr) 
 

1.2 Νέες & ίσες ευκαιρίες για τους µαθητές-αυριανούς πολίτες  
 
 Αγγίζοντας το νέο αιώνα οι νέοι µας, σηµερινοί µαθητές και αυριανοί 
πολίτες, καλούνται να ζήσουν στην «Κοινωνία της Πληροφορίας» που τη 
χαρακτηρίζει ένας εµφανής δυναµισµός και ευρύτατη χρήση των νέων 
τεχνολογιών. Όπως αναφέρεται και στο Ευρωπαϊκό Σύµφωνο Εµπιστοσύνης 
για την Απασχόληση 
«....οι επαγγελµατικές τους προοπτικές θα εξαρτηθούν από την ικανότητα τους 
στη χρήση των νέων τεχνολογιών...». 
(http://dide-d-ath.att.sch.gr)  
 

1.2.1 Άρση ανισοτήτων & αδικιών από το εκπαιδευτικό 
σύστηµα 
 
 Σε αυτή τη νέα πραγµατικότητα όπου η επιβίωση εξασφαλίζεται µόνο 
µέσα από ανταγωνιστικές δοµές και αναπτυξιακή προσπάθεια, η τεχνολογική 
προσέγγιση γίνεται και για τη χώρα µας µοναδική επιλογή (Ρετάλης, 2005). 
Είναι εποµένως, επιβεβληµένο να υπάρξει ανταπόκριση του εκπαιδευτικού 
µας συστήµατος, προκειµένου να εξασφαλισθεί για όλους τους µαθητές-
αυριανούς πολίτες, η πρόσβαση στην «Κοινωνία της Πληροφορίας» και να 
αποφευχθούν έτσι, νέες ανισότητες, νέες µορφές κοινωνικού αποκλεισµού 
(που θα είναι βαθύτερες και ταχύτερες) και πρόσθετες δυσκολίες ένταξης στον 
κόσµο της εργασίας (Vrasidas & Glass, 2002). Αν θέλουµε και επιδιώκουµε 
ένα δίκαιο εκπαιδευτικό σύστηµα, το οποίο προσφέρει ίσες ευκαιρίες στους 
νέους, πρέπει οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας να αποτελέσουν 
αναπόσπαστο µέρος και συστατικό στοιχείο της καθηµερινής σχολικής ζωής 
(Γ. Κ. Παπαδόπουλος). Έτσι, οι ΤΠΕ όχι µόνον δεν θα προκαλέσουν νέες 
ανισότητες, αλλά αντίθετα µε τις τεράστιες δυνατότητες άµεσης επικοινωνίας 
και πρόσβασης σε πηγές γνώσης και πληροφόρησης που προσφέρουν, 
µπορούν να βοηθήσουν στην άρση πολλών ανισοτήτων και αδικιών που 
υπάρχουν στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα (Ράπτης & Ράπτη, 2001). 
 Επιπλέον, οι ΤΠΕ µπορούν να συνεισφέρουν στη βελτίωση και τον 
επαναπροσανατολισµό της διαδικασίας της µάθησης σε µια κατεύθυνση όπου 
η µάθηση θα γίνει ενεργητική και οι µαθητές θα µπορούν να: 

� πειραµατίζονται 
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� αναζητούν πληροφορίες  
� ανακαλύπτουν & να χαίρονται τη γνώση 
� µαθαίνουν να συνεργάζονται 
� είναι µεθοδικοί 
� παίρνουν πρωτοβουλίες 
� θέτουν στόχους 
� επιχειρηµατολογούν  
� σκέφτονται και να εκφράζονται ελεύθερα 
� καλλιεργούν τις κλίσεις και τα ταλέντα τους 
� αγαπούν τη µάθηση  
(Ράπτης & Ράπτη, 2001) 

 ∆ηλαδή, σε µια κατεύθυνση όπου η µάθηση δεν θα είναι άγχος αλλά 
διαρκής προσπάθεια και δηµιουργία. Είναι επιτακτική ανάγκη, οι µαθητές µας 
να µαθαίνουν πώς να µαθαίνουν και να αγαπάνε τη µάθηση γιατί θα ζήσουν 
στην «Κοινωνία της Μάθησης», δηλαδή σε ένα κόσµο που αλλάζει γρήγορα 
και απαιτεί συνεχή και δια βίου εκπαίδευση, επιµόρφωση και κατάρτιση. Με 
ποιο τρόπο, µε τι κόστος αλλά και σε ποιο βαθµό οι ΤΠΕ µπορούν να 
βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση, δεν έχει απαντηθεί. Είναι ζητούµενο. 
Το πρόβληµα είναι εξαιρετικά πολύπλοκο και αποτελεί αντικείµενο διαρκούς 
έρευνας και µελέτης. Όµως, µε κατάλληλη προετοιµασία, προσεκτικά 
σχεδιασµένα βήµατα, χωρίς άκριτους ενθουσιασµούς και 
«υπεραπλουστεύσεις», αλλά και χωρίς δυσπιστία ή διστακτικότητα, πρέπει να 
τολµήσουµε και να προσπαθήσουµε να αξιοποιήσουµε τις νέες τεχνολογίες 
στο βαθµό και εκεί που πραγµατικά µπορούν να βοηθήσουν (Οικονόµου, 
1995). 
 Ο µαθητής της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης δεν παρακολουθεί 
παθητικά, ούτε  µετατρέπεται σε θεατή. Συµµετέχει, αυτενεργεί και συγχρόνως 
σπάει τη "παγωµένη-στατική" εργονοµία του βιβλίου. Κυρίως όµως η 
τεχνολογία των πολυµέσων προσφέρει τη δυνατότητα διασύνδεσης των 
πληροφοριών και εποµένως πλοήγησης στη γνώση ανάλογα µε τη διάθεση, 
το ενδιαφέρον ή και τη περιέργεια του µαθητή (Οικονόµου, 1995). 
 Επίσης, οι δυνατότητες που προσφέρουν τα δίκτυα υπολογιστών, 
όπως αναφέρθηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο είναι σηµαντικές. Αν 
αξιοποιηθούν σωστά, µπορούν να βοηθήσουν τους µαθητές στην αναζήτηση 
της γνώσης από πολλές πηγές, στην πρόσβαση σε επίκαιρη γνώση και 
πληροφόρηση, στην επικοινωνία και συνεργασία µε άλλους µαθητές, σχολεία, 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα, µουσεία, ειδικούς επιστήµονες κ.τ.λ. και να 
συνεισφέρουν στη δηµιουργία ενός πλούσιου µαθησιακού περιβάλλοντος, 
που θα ευνοεί τη συνεργατική, τη διερευνητική και τη δηµιουργική µάθηση 
(Μπούρας, 2004). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
Εισαγωγή  

 
Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) 

αποτελούν τον καταλύτη πολλών αλλαγών και στην εκπαίδευση. Η 
αξιοποίηση των ΤΠΕ είναι επιθυµητό να καθοδηγείται από τις ανάγκες της 
εκπαίδευσης και της µάθησης και όχι από την τεχνολογία. Η αλλαγή της 
φιλοσοφίας του τρόπου διδασκαλίας, του ρόλου του εκπαιδευτικού, των 
σχέσεων µαθητών και δασκάλων, αλλά και του ίδιου του περιεχοµένου των 
αναλυτικών προγραµµάτων, αποτελεί τετριµµένη διαπίστωση (Βρασίδας, 
2005). Η εποικοδοµητική όµως χρήση των ΤΠΕ, αποτελεί ερευνητικό 
αντικείµενο της συµβατικής και άλλων (π.χ.  εξ αποστάσεως) εκπαιδευτικών 
µεθοδολογιών (Συµεών Ρετάλης, 2005).  

Νέες εκπαιδευτικές µέθοδοι και τεχνικές εµπλουτίζουν τις γνώσεις του 
εκπαιδευτικού και µπορούν να υπηρετήσουν τους στόχους της µάθησης. Η 
Hiltz (1997), ορίζει τη συνεργατική µάθηση, ως τη µάθηση που δίνεται έµφαση 
σε οµαδική συνεργασία µεταξύ εκπαιδευτικών και εκπαιδευοµένων 
προωθώντας την ενεργή συµµετοχή σε όλα τα επίπεδα και όλες τις 
κατευθύνσεις. Η κατανόηση και πρόσκτηση της γνώσης διευκολύνεται από 
την αλληλεπίδραση των εµπλεκοµένων δια ζώσης και µέσω των ΤΠΕ. Ένα 
µέρος του ρόλου του διδάσκοντα µπορεί να αποδοθεί διαδοχικά σε κάθε ένα 
από τους διδασκόµενους. Κάθε µαθητής ή οµάδα µαθητών µπορεί να 
παρουσιάζει το υλικό που έχει συλλέξει και τις εργασίες του,  στους 
υπόλοιπους µαθητές ή οµάδες µαθητών. Οι υπόλοιποι τις αξιολογούν και τις 
χρησιµοποιούν ως µαθησιακό υλικό (Hiltz R., Wellmn, B. (1997) & 
www.epyna.gr). 
 

2.1 Ρόλοι δασκάλων και µαθητών στη παραδοσιακή 
διδασκαλία 
 

Οι παραδοσιακές θεωρήσεις για τη γνώση και τη µάθηση (Skinner, 
1968) δίνουν έµφαση στο ρόλο του δάσκαλου ως αυθεντία ο οποίος θεωρείται 
ως µεταδότης της γνώσης ενώ στο µαθητή αποδίδουν το ρόλο του παθητικού 
δέκτη πληροφοριών (www.ceid.upatras.gr). Έτσι, η παραδοσιακή τάξη 
χαρακτηρίζεται από: α) Τη δασκαλοκεντρική µορφή διδασκαλίας που 
διακρίνεται για τη µετωπικότητα της, το µονόλογο του διδάσκοντα, την 
ακινησία των µαθητών, τη σιωπηρή παρακολούθηση και βέβαια τη µη 
συµµετοχή β) την εµφάνιση της τάξης εγκατεστηµένης σε µεγάλη και 
ευρύχωρη αίθουσα, όπου η θεωρία της «τάξης», της «οργάνωσης», της 
«πειθαρχίας», της «σοβαρότητας», στερούν από τους συµµετέχοντες (και 
κυρίως από τους µαθητές) τη δυνατότητα ανάληψης πρωτοβουλιών 
(Αλεξιάδης, 1981).  
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Σχήµα 2.1 

 
Με βάση τις παραδοσιακές θεωρίες, οι δραστηριότητες που γίνονται 

κατά τη διάρκεια της µαθησιακής διαδικασίας είναι δραστηριότητες που 
επιµένουν στην εκµάθηση τυποποιηµένων διαδικασιών, µε την οποία 
µπορούν να λυθούν ορισµένα τυποποιηµένα προβλήµατα. Συνήθως, οι 
δραστηριότητες αυτές δεν ανήκουν στον κόσµο του µαθητή και τελικά 
καταντούν ανιαρές και χωρίς νόηµα γι’ αυτόν. Ο ρόλος του δάσκαλου κυρίως 
εστιάζει στο να παρουσιάζει αρχικά την τυποποιηµένη διαδικασία, στη 
συνέχεια να παρουσιάζει την εφαρµογή της διαδικασίας µε ορισµένα 
παραδείγµατα και τέλος να καλεί τους µαθητές του να εφαρµόσουν την 
προτεινόµενη διαδικασία σε παρεµφερείς ασκήσεις. Η παραπάνω διαδικασία 
ουσιαστικά ασκεί το µαθητή στη διαδικασία της ανάκλησης πληροφορίας, κάτι 
που κυρίως παραπέµπει σε αποστήθιση και σε αδιαφορία προς το µάθηµα 
(www.ceid.upatras.gr). 

Παρά τα παραπάνω αρνητικά χαρακτηριστικά, το παραδοσιακό 
δασκαλοκεντρικό σύστηµα  κατορθώνει και επιβιώνει και διατηρείται ακόµα σε 
λειτουργία, για πολλούς λόγους µεταξύ των οποίων θα αναφέρουµε τους, 
κατά τη γνώµη µας, σηµαντικότερους: 

� Η προσαρµοστικότητα των παραγόντων της παραδοσιακής τάξης, 
δηλαδή των µαθητών  και της συµπεριφοράς του δασκάλου προς τον 
µέσο όρο των δυνατοτήτων της τάξης 

� Η σταδιακή µεταβολή του παραδοσιακού µαθήµατος σε µάθηµα 
διαλογικής µορφής µε ερωταποκρίσεις και µε τον τρόπο αυτό 
δηµιουργίας της εντύπωσης, ότι κάτι νέο γεννιέται µε την «συµµετοχή» 
των µαθητών, οι διακοπές του µονόλογου του δασκάλου µε ερωτήσεις 
µαθητών και έτσι η ελαχιστοποίηση της αίσθησης της ακινησίας της 
τάξης 

� Η περιορισµένη διαπιστωτική ικανότητα του διδασκάλου λόγω 
απουσίας ή µειωµένης παρουσίας γνώσεων, δεξιοτήτων καθώς και 

Μαθήτρια 

Μαθητής 

Μαθήτρια 

Μαθητής 

Μαθητής 

Μαθητής 

Μαθήτρια 

∆άσκαλος 
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εµπειριών αξιολόγησης, η οποία εξυπηρετείται από τον παραδοσιακό 
τρόπο διδασκαλίας 

� Η οικονοµική στενότητα ή η µη βούληση παροχής κονδυλίων  εκ 
µέρους της πολιτείας για την κατασκευή διδακτηρίων, των οποίων οι 
προδιαγραφές θα επιτρέπουν την άσκηση ενός σύγχρονου τρόπου 
διδασκαλίας και συµπεριφοράς εκ µέρους των παραγόντων της 
µάθησης. Έτσι παραµένουµε στις παραδοσιακές αίθουσες 
διδασκαλίας, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται 

(Αλεξιάδης Κάρολος, 1989) 
 

2.2 Ρόλοι δασκάλων και µαθητών στη σύγχρονη µέθοδο 
διδασκαλίας  
 

Σύµφωνα µε τις σύγχρονες κοινωνικές και εποικοδοµητικές θεωρήσεις 
για την κατασκευή της γνώσης (von Glasersfeld, 1987, Vygotsky, 1978), η 
µάθηση αποτελεί µια ενεργητική και κατασκευαστική διαδικασία η οποία είναι 
ιδιαίτερη για τον κάθε µαθητή. Επιπλέον, οι σύγχρονες θεωρήσεις δίνουν 
έµφαση στη σηµασία της χρήσης εργαλείων για την κατασκευή της 
µαθησιακής γνώσης από τους µαθητές. Ανάµεσα στα διάφορα εργαλεία 
αναγνωρίζεται ως κεντρικός, ο ρόλος των υπολογιστικών εργαλείων τα οποία 
παρέχονται από ειδικά σχεδιασµένα περιβάλλοντα εκπαιδευτικού λογισµικού 
(Noss & Hoyles, 1996). Ο δάσκαλος σύµφωνα µε τις σύγχρονες θεωρήσεις 
για τη γνώση και τη µάθηση έχει το ρόλο δηµιουργού κατάλληλων 
µαθησιακών περιβαλλόντων µέσα στα οποία ο µαθητής είναι ενεργητικός, 
εκφράζει τις προσωπικές του ιδέες για τα µαθήµατα και κατασκευάζει γνώση 
σύµφωνα µε τις ιδιαιτερότητές του. Για το σκοπό αυτό ο δάσκαλος παρέχει 
στους µαθητές του µια σειρά κατάλληλα εργαλεία προκειµένου να 
πραγµατοποιήσουν τις µαθησιακές δραστηριότητες.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 2.2 
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Οι δραστηριότητες είναι αυτές που δηµιουργούν το κίνητρο στο µαθητή 
να τις πραγµατοποιήσει και ως εκ τούτου παίζουν κεντρικό ρόλο στη µάθηση 
(Nardi, 1996). Για το λόγο αυτό οι δραστηριότητες θα πρέπει αφενός µεν να 
έχουν σηµασία για το µαθητή, δηλαδή να βρίσκονται στον κόσµο των 
ενδιαφερόντων του και αφετέρου θα πρέπει να τον ενεργοποιούν να διερευνά 
προκειµένου να κατασκευάζει τη γνώση του. Ανάµεσα στους τύπους 
δραστηριοτήτων σηµαντικό ρόλο κατέχουν οι δραστηριότητες που µπορούν 
να επιλυθούν µε πολλαπλούς τρόπους διότι επιτρέπουν στο µαθητή να 
εκφράσει διαφορετικά είδη γνώσης όπως, διαισθητική, εικονική και τυπική 
γνώση. Σε περιβάλλοντα εκπαιδευτικού λογισµικού οι πολλαπλές επιλύσεις 
µπορούν να πραγµατοποιηθούν µε τη χρήση διαφορετικών εργαλείων 
(Kordaki, 2003). 

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων που προαναφέρθηκε ο δάσκαλος 
έχει το ρόλο του ερευνητή και του δηµιουργού µοντέλων (Cobb & Steffe, 
1983). Πιο συγκεκριµένα, κατά τη διάρκεια της µαθησιακής διαδικασίας ο 
δάσκαλος συνειδητά διαχωρίζει τα µαθήµατα που εκείνος γνωρίζει από τα 
µαθήµατα που οι µαθητές του κατασκευάζουν και είναι ευέλικτος ώστε κάθε 
στιγµή να δηµιουργεί ένα µοντέλο για το σηµείο στο οποίο βρίσκεται κάθε 
µαθητής του, ώστε µε κατάλληλες παρεµβάσεις να µπορεί να τον οδηγήσει να 
προχωρήσει ο ίδιος σε εξέλιξη της γνώσης του. 

Σε περιβάλλοντα κατάλληλα σχεδιασµένου εκπαιδευτικού λογισµικού 
(τα οποία αναλύουµε σε επόµενο κεφάλαιο),  παρέχονται µια σειρά 
λειτουργίες οι οποίες είναι δυνατό να χρησιµοποιηθούν, ώστε να σχεδιαστούν 
από το δάσκαλο και στη συνέχεια να πραγµατοποιηθούν από τους µαθητές 
διερευνητικού τύπου δραστηριότητες. 

Συνοψίζοντας µερικά από τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα της 
σύγχρονης µεθόδου διδασκαλίας έναντι της παραδοσιακής είναι: 

� διαφορετικός ο ρόλος του δασκάλου, ο οποίος από διεκπεραιωτής και 
µεταφορέας της γνώσης εξελίσσεται σε συνεργάτη, υποστηρικτή, 
διαµεσολαβητή και εµψυχωτή του µαθητή για τη κατάκτηση της γνώσης 

� χρησιµοποιεί ενεργητικές διδακτικές µεθόδους και θεωρίες µάθησης, µε 
αντικειµενικό σκοπό την προσέλκυση του ενδιαφέροντος του µαθητή 
και την ανάδειξη από αυτόν ενός ελεύθερου και υπεύθυνου πολίτη µε 
γνώση και ποιότητα. Πιο συγκεκριµένα, τρόπους λειτουργίας που 
βασίζονται στη σύγχρονη θεωρία των Curriculum (Αναλυτικών 
προγραµµάτων διαρκούς εσωτερικής και εξωτερικής µεταρρύθµισης) 

� η αξιοποίηση της εκπαιδευτικής τεχνολογίας ως µαθησιακού εργαλείου 
του οποίου κύριος ρόλος είναι η υποβοήθηση της µάθησης , του 
διδακτικού έργου του εκπαιδευτικού, η επικαιροποίηση της γνώσης, η 
διεύρυνση του γνωστικού ορίζοντα των εµπλεκοµένων και φυσικά η 
ανάπτυξη στο µαθητή της ικανότητας της επιλογής και χρήσης 
πληροφορίας 

� τα διδακτήρια, τα οποία χαρακτηρίζονται από λειτουργικότητα, διάθεση 
και οργάνωση του χώρου µε τρόπο που απορρέει από το σεβασµό στο 
ρόλο, τη βούληση, τις επιθυµίες και τις ανάγκες του µαθητή 

(Αλεξιάδης, 1989).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

Εισαγωγή  
 
 Σε αυτό το κεφάλαιο, περιγράφεται ο τρόπος µε τον οποίο µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν οι Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ). Για 
να µπορέσουµε να κάνουµε αυτή τη περιγραφή χρησιµοποιήσαµε κάποια 
παραδείγµατα µαθηµάτων της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Αυτά τα 
µαθήµατα είναι τα Μαθηµατικά, η Γεωγραφία και η Ευέλικτη Ζώνη.  Για το 
παράδειγµα των Μαθηµατικών επισκεφτήκαµε τα site: 

1)http://www.ceid.upatras.gr/faculty/kordaki/amia.pdf 
2)http://www.epyna.gr/show/papadakis_cor1.doc 
3)http://www.etpe.gr/files/proceedings/ uploads1/b96.pdf 

Για το µάθηµα της Γεωγραφίας χρησιµοποιήσαµε το site: 
1)http://www.kodipheet.gr/fifth_conf/pdf_synedriou/teyxos_C/4_Didask_ge

o_T/GEO-11.pdf 
Ενώ, για την Ευέλικτη Ζώνη επισκεφτήκαµε την ιστοσελίδα: 

1)http://pakeland.files.wordpress.com/2008/10/lambrinos_41.doc 
 

3.1 ∆ραστηριότητες για τη διδασκαλία των Μαθηµατικών 
δηµοτικού µε τη χρήση εκπαιδευτικού λογισµικού  
 

Παρακάτω παρουσιάζονται διαφορετικοί τύποι δραστηριοτήτων για τη 
µάθηση των Μαθηµατικών στο ∆ηµοτικό σχολείο σε περιβάλλον 
εκπαιδευτικού λογισµικού. Πιο συγκεκριµένα παρουσιάζονται πέντε 
διαφορετικοί τύποι δραστηριοτήτων οι οποίες µπορούν να κατασκευαστούν 
για τη µάθηση µιας ποικιλίας µαθηµατικών εννοιών, από µαθητές ∆ηµοτικού 
σχολείου µε τη χρήση των εργαλείων του εκπαιδευτικού λογισµικού Cabri-
Geometry II. Στη συνέχεια, παρουσιάζονται τα βήµατα της εξελικτικής 
διαδικασίας δασκάλων, όπως και οι προβληµατισµοί τους προκειµένου για 
την εξοικείωσή τους και την κατασκευή δραστηριοτήτων για τη µάθηση 
µαθηµατικών εννοιών µε τη χρήση του παραπάνω λογισµικού. 

Στην επόµενη ενότητα, παρουσιάζονται βασικές προδιαγραφές 
ποιότητας εκπαιδευτικού λογισµικού µε τη χρήση του οποίου µπορούν να 
πραγµατοποιηθούν δραστηριότητες µε βάση τις σύγχρονες κοινωνικές και 
εποικοδοµιστικές θεωρήσεις για τη γνώση και τη µάθηση. Ως παράδειγµα 
εκπαιδευτικού λογισµικού χρησιµοποιείται το Cabri-Geometry II, του οποίου 
και παρουσιάζονται οι βασικές δυνατότητες. Ακολουθεί η παρουσίαση 
βασικών προδιαγραφών σχεδιασµού διερευνητικών δραστηριοτήτων για τα 
µαθηµατικά και δίνονται παραδείγµατα δραστηριοτήτων, τα οποία µπορούν 
να πραγµατοποιηθούν µε τη χρήση των εργαλείων του Cabri-Geometry II.  

Στη συνέχεια, ακολουθεί η παρουσίαση των προβληµατισµών 
εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης προκειµένου να 
χρησιµοποιήσουν το παραπάνω εκπαιδευτικό λογισµικό στην τάξη τους για 
την πραγµατοποίηση διερευνητικών δραστηριοτήτων στη διδασκαλία και τη 
µάθηση των µαθηµατικών. Ακόµη, παρουσιάζονται τα βήµατα της εξελικτικής 
διαδικασίας των εκπαιδευτικών αυτών στο σχεδιασµό δραστηριοτήτων για τη 
µάθηση µαθηµατικών εννοιών. Μια τέτοια µελέτη δεν έχει ακόµη αναφερθεί 
από ερευνητές (Μαρία Κορδάκη, Π∆ 407/80). 
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3.1.1 Προδιαγραφές ποιότητας εκπαιδευτικού λογισµικού 
 

Ένα κατάλληλο εκπαιδευτικό λογισµικό για τη µάθηση θα πρέπει να 
δίνει ευκαιρίες στο µαθητή να είναι ενεργητικός, να εκφράζει τις ατοµικές του 
διαφορές στη µάθηση, να αυτο-διορθώνεται και να διατυπώνει υποθέσεις, 
γενικεύσεις και συµπεράσµατα. Ακόµη, χρέος ενός εκπαιδευτικού λογισµικού 
είναι να παρακινεί τον µαθητή να κάνει διερευνήσεις, να στοχάζεται και να 
κατασκευάζει γνώση χωρίς να είναι απλά θεατής πληροφοριών.    

Με πιο τεχνικούς όρους ένα κατάλληλο για µάθηση εκπαιδευτικό 
λογισµικό θα πρέπει να διαθέτει: 

� υψηλού βαθµού αλληλεπιδραστικότητα 
� άµεση διαχείριση µαθησιακών αντικειµένων 
� εικονική ανατροφοδότηση 
� ποικιλία εργαλείων για εννοιολογική κατασκευή µαθησιακών εννοιών 
� εργαλεία για επίλυση ποικιλίας σηµαντικών προβληµάτων 
� πολλαπλά αναπαραστασιακά συστήµατα (εικονικά, γραφικές 

παραστάσεις, υπολογισµοί) 
� εργαλεία βοήθειας 
� επεκτασιµότητα 
(http://www.ceid.upatras.gr/faculty/kordaki/amia.pdf) 

 

3.1.2 Tο περιβάλλον Cabri Geometry II  
 

Το πρόγραµµα Cabri Geometry II αποτελεί ένα περιβάλλον λογισµικού 
το οποίο δεν περιορίζεται στο να υποστηρίξει απλά µια εναλλακτική 
διδασκαλία µε τη χρήση υπολογιστή, αλλά υποστηρίζει την ανάπτυξη µιας 
διερευνητικής προσέγγισης στη διδασκαλία και τη µάθηση των µαθηµατικών. 
Αποτελείται από ένα πακέτο ισχυρών και προσεκτικά κατασκευασµένων 
υπολογιστικών εργαλείων για τη δηµιουργία µαθηµατικών δραστηριοτήτων και 
εφαρµογών, η λειτουργία του οποίου βασίζεται στην αµφίδροµη σχέση µε το 
χρήστη. Επιτρέπει τόσο την κατασκευή όσο και τη µελέτη µαθηµατικών 
αντικειµένων, δίνοντας µε αυτό τον τρόπο κίνητρα στο µαθητή προκειµένου 
να επεκτείνει τις αναζητήσεις του στο χώρο των µαθηµατικών (Frank 
Bellemain, 2004). 

Το πρόγραµµα Cabri Geometry II , δηµιουργήθηκε από τους Jean 
Marie Laborde και Frank Bellemain στο Institut d’ Informatique et 
Mathematiques Appliquees de Grenoble (IMAG), ένα ερευνητικό εργαστήριο 
στο Πανεπιστήµιο Joseph Fourier στη Grenoble της Γαλλίας , σε συνεργασία 
µε το Centre National de la Recherche Scientifique (CNRS) καθώς και µε την 
εταιρεία Texas Instruments. Το πρόγραµµα Cabri Geometry ΙΙ δηµιουργήθηκε 
από οµάδα επιστηµόνων, οι οποίοι ανήκουν στο χώρο της πληροφορικής, 
των µαθηµατικών όπως και της διδακτικής των µαθηµατικών µε στόχο να 
προσφέρει µια νέα δυναµική προσέγγιση στη µάθηση των µαθηµατικών. 

Το πρόγραµµα Cabri Geometry ΙΙ διαθέτει κάποια βασικά 
πλεονεκτήµατα σε σύγκριση µε άλλα προγράµµατα διδασκαλίας των 
Μαθηµατικών. Πιο συγκεκριµένα: 

� Πρόκειται για ένα περιβάλλον το οποίο διαθέτει στοιχεία υψηλής 
αλληλεπίδρασης 
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� Αποτελεί ένα δυναµικό περιβάλλον µάθησης από την άποψη του ότι οι 
µορφές των σχηµάτων δύνανται να µεταβάλλονται ενώ ορισµένες 
ιδιότητές τους παραµένουν αµετάβλητες. Πιο συγκεκριµένα, ο 
δυναµικός χαρακτήρας του περιβάλλοντος αφορά στη δυνατότητα 
εµφάνισης στην οθόνη του υπολογιστή µιας απειρίας ψηφιακών 
γραφικών αναπαραστάσεων µιας µαθηµατικής κατασκευής που 
δηµιουργείται από το συνδυασµό απλών στοιχειωδών κατασκευών 
που υπάρχουν στο περιβάλλον διεπαφής (interface) του µικρόκοσµου. 
Η απειρία αυτών των σχηµάτων αποτελεί µια κλάση ισοδυναµίας 
σχηµάτων τα οποία έχουν ορισµένες κοινές ιδιότητες. Εκπρόσωπο 
αυτής της κλάσης αποτελεί κάθε σχήµα το οποίο κατασκευάζεται στην 
οθόνη του υπολογιστή. Κάθε σχήµα είναι άµεσα διαχειρίσιµο από το 
µαθητή µε χρήση του "συρσίµατος" (dragging), το οποίο είναι διαθέσιµο 
από το πρόγραµµα. Μέσω της άµεσης διαχείρισης µια απειρία 
σχηµάτων µε κοινές ιδιότητες είναι δυνατό να απεικονίζονται γραφικά 
στην οθόνη του υπολογιστή δίνοντας την ευκαιρία στο µαθητή να 
κατασκευάσει αφηρηµένες έννοιες που αφορούν αυτές τις ιδιότητες 
(Laborde, 1990) 

� Οι ενέργειες του µαθητή συνοδεύονται στην πλειοψηφία τους από 
γραφική (εικονική) αλλά και αριθµητική ανατροφοδότηση. Ο ρόλος της 
εικόνας έχει αναφερθεί ως υποστηρικτικός στη δηµιουργία 
φανταστικών εικόνων οι οποίες θεωρούνται ότι αποτελούν βασικό 
στοιχείο της νοητικής ανάπτυξης του ατόµου (Sutherland, 1995). 
Ειδικότερα, επισηµαίνεται η αλληλεπίδραση της εικόνας µε την έννοια 
στην ανάπτυξη της µαθηµατικής λογικής (Mariotti, 1995) 

� Το πρόγραµµα Cabri Geometry ΙΙ αποτελεί ένα ανοικτό περιβάλλον 
µάθησης το οποίο διαθέτει εργαλεία στο µαθητή προκειµένου να 
µπορεί να επιλύει µια ποικιλία από µαθηµατικά προβλήµατα. Έχει 
αναφερθεί η µεγάλη σηµασία της επίλυσης προβληµάτων στην 
ανάπτυξη της µαθηµατικής σκέψης των παιδιών (von Glasersfeld, 
1987) 

� Η δυνατότητα του περιβάλλοντος να καταγράφει βήµα-βήµα το 
ιστορικό των ενεργειών του χρήστη αποτελεί ένα επιπλέον ισχυρό 
εργαλείο για το δάσκαλο, το µαθητή αλλά και τον ερευνητή, 
προκειµένου να βγάλουν συµπεράσµατα για τη διαδικασία της 
µάθησης η οποία πιθανό συντελέστηκε σε αυτό το περιβάλλον και ως 
εκ τούτου δίνει νέες δυνατότητες διαµεσολάβησης µεταξύ δάσκαλου και 
µαθητή (Mariotti & Bussi, 1998) 

� Το περιβάλλον Cabri Geometry ΙΙ λόγω της ανοικτότητας του µπορεί να 
υποστηρίξει τη διεπιστηµονική προσέγγιση στη µάθηση των 
µαθηµατικών. Έχει αναφερθεί η  µεγάλη σηµασία της διεπιστηµονικής 
προσέγγισης όπως και γενικότερα του πλαισίου συµφραζοµένων στο 
οποίο συντελείται η µάθηση (Clements, 1989; Noss & Hoyles, 1992) 

� Στο περιβάλλον Cabri Geometry ΙΙ είναι δυνατό ο µαθητής να 
προσεγγίζει µαθηµατικά θέµατα µε έναν ποιοτικό τρόπο δηλαδή χωρίς 
τη χρήση αριθµών. Αυτή η δυνατότητα τον βοηθά να προσεγγίσει 
αρχικά τις έννοιες ποιοτικά και στη συνέχεια να προχωρήσει σε πιο 
ποσοτικές προσεγγίσεις 

� Το περιβάλλον Cabri Geometry ΙΙ χωρίς να διαθέτει ένα σύστηµα 
ελέγχου της ορθότητας των απαντήσεων του µαθητή του παρέχει 
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εργαλεία (εικονική και αριθµητική ανατροφοδότηση) τα οποία µπορεί να 
χρησιµοποιήσει για αυτο-διόρθωση 

� Το πρόγραµµα Cabri Geometry ΙΙ δεν αποµένει στατικό περιβάλλον 
αλλά µπορεί να εξελίσσεται παράλληλα µε το χρήστη. Η εξέλιξη αυτή 
είναι δυνατή µέσα από τη δηµιουργία νέων λειτουργιών (κατασκευών) η 
οποία δίνει στο περιβάλλον µια δυναµική διάσταση διότι το εµπλουτίζει 
κάθε φορά µε νέα εργαλεία τα οποία κατασκευάζονται από το χρήστη 
(δάσκαλο ή/και µαθητή). Τα εργαλεία αυτά µπορούν να τοποθετούνται 
µόνιµα ως νέες δυνατότητες στο περιβάλλον διεπαφής του 
µικρόκοσµου. Με τις λειτουργίες αυτές µπορεί να υλοποιείται µια 
µαθηµατική κατασκευή αυτόµατα, όπως για παράδειγµα η διάµεσος ή η 
τοµή των υψών ενός τριγώνου. Αυτή η κατασκευή φυλάσσεται από τον 
υπολογιστή ως µια γενική διαδικασία η οποία µπορεί να 
επαναλαµβάνεται σε άλλα σχήµατα του ίδιου τύπου µε τα αρχικά 

�  H «διερεύνηση ιδιοτήτων» που διαθέτει το πρόγραµµα Cabri 
Geometry ΙΙ επιτρέπει τη λύση προβληµάτων, οι οποίες βασίζονται στα 
πέντε Ευκλείδεια αξιώµατα  

� Το πρόγραµµα επιτρέπει στο δάσκαλο να αποφασίσει την κατάλληλη 
διάταξη των περιεχοµένων, έτσι ώστε να εµφανίζονται µόνο τα σχετικά 
µε την εκάστοτε  εφαρµογή εργαλεία  

� Τα εργαλεία τα οποία παρέχονται µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 
πραγµατοποίηση δραστηριοτήτων για τη µάθηση µαθηµατικών εννοιών 
σε όλο το εύρος του αναλυτικού προγράµµατος του ∆ηµοτικού 
σχολείου 

 
3.1.3 Προδιαγραφές σχεδιασµού διερευνητικών 
δραστηριοτήτων για τα µαθηµατικά 
 

Βασικοί παράγοντες που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη κατά τη 
σχεδίαση διερευνητικών δραστηριοτήτων: 

� είναι ο επιστηµονικός ορισµός του προς µάθηση αντικειµένου 
� µε ποιες βασικές δραστηριότητες µπορεί να δοµηθεί το αντικείµενο 

µάθησης 
� πως οι µαθητές µαθαίνουν το µαθησιακό αντικείµενο 
� πιο είναι το προφίλ των µαθητών 
� πως θα αναπτύσσεται εσωτερικό κίνητρο στο µαθητή (δραστηριότητες 

από την καθηµερινή ζωή, παιχνίδια, να δίνεται η ευκαιρία στο µαθητή 
να µελετά τα δικά του αντικείµενα) 

� πως θα ενθαρρύνουν το µαθητή να: 
� µπαίνει στη θέση του ερευνητή 
� εκφράσει τις ατοµικές του διαφορές στη µάθηση 
� εξελίσσεται 
� αυτoδιορθώνεται 
� επαληθεύει εικασίες 
� επαληθεύει σχέσεις 
� συνεργάζεται 

� πως θα δίνουν ευκαιρίες στο µαθητή να εκµεταλλευτεί τις δυνατότητες 
του εκπαιδευτικού λογισµικού όπως: 

� αλληλεπιδραστικότητα 
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� άµεση διαχείριση µαθηµατικών αντικειµένων 
� εικονική ανατροφοδότηση 
� εµφάνιση ίχνους 
� αριθµητική ανατροφοδότηση 
� ποικιλία εργαλείων για εννοιολογική κατασκευή διαφόρων 

µαθηµατικών εννοιών 
� εργαλεία κυµαινόµενης διαφάνειας για επίλυση ποικιλίας 

σηµαντικών προβληµάτων 
� πολλαπλά αναπαραστασιακά συστήµατα (γραφικά, 

πινακοποίηση, εξισώσεις, υπολογισµοί) 
� εργαλεία βοήθεια 
� επεκτασιµότητα 

(Noss & Hoyles, 1996 & Mariotti, 1998) 

 
3.1.4 Βασικοί τύποι δραστηριοτήτων που µπορούν να 
πραγµατοποιηθούν στο περιβάλλον CABRI GEOMETRY ΙΙ 

 
Παρακάτω παρατίθενται 5 βασικοί τύποι δραστηριοτήτων που µπορούν να 
σχεδιαστούν και να πραγµατοποιηθούν µε τη βοήθεια των λειτουργιών του 
Cabri Geometry II (Nardi, 1996 & Sutherland, 1995). 
 
∆ιατύπωση εικασίας µε βάση την µεταβαλλόµενη εικόνα 
 

Για παράδειγµα εάν ο µαθητής σχεδιάσει ένα τρίγωνο και τα ύψη του 
και σύρει τις κορυφές του στην οθόνη του υπολογιστή µπορεί να διατυπώσει 
ότι και τα τρία ύψη τέµνονται σε ένα σηµείο το οποίο είναι εσωτερικό του 
τριγώνου στο οξυγώνιο τρίγωνο (έχει σχηµατίσει οξεία-µυτερή γωνία), 
εξωτερικό του τριγώνου στο αµβλυγώνιο (έχει αµβλεία-µη µυτερή γωνία) και 
πάνω στην ορθή γωνία στο ορθογώνιο τρίγωνο. 

 
∆ιατύπωση εικασίας µε βάση τα µεταβαλλόµενα αριθµητικά δεδοµένα 
 
  Για παράδειγµα εάν ο µαθητής σχεδιάσει ένα τρίγωνο και µετρήσει το 
εµβαδόν και τη περίµετρό του και στη συνέχεια σύρει τις κορυφές του 
τριγώνου στην οθόνη του υπολογιστή µπορεί να διατυπώσει την εικασία ότι η 
περίµετρος και το εµβαδόν αποτελούν διαφορετικές έννοιες. 
 
Επαλήθευση εικασίας µε βάση την µεταβαλλόµενη εικόνα 
 

 Για παράδειγµα εάν ο µαθητής υποθέτει ότι οι διάµεσοι ενός τριγώνου 
ενδεχοµένως να τέµνονται στο ίδιο σηµείο µπορεί να σχεδιάσει ένα τρίγωνο 
και τις διαµέσους του και στη συνέχεια να σύρει τις κορυφές του τριγώνου 
στην οθόνη του υπολογιστή οπότε 
θα επαληθεύσει την υπόθεσή του µε µια απειρία εµπειρικών εικονικών 
δεδοµένων. 
 
 
 
 



Μιχαηλίδου Μαρία & Χατζοπούλου Γεωργία 46 

Επαλήθευση εικασίας µε βάση τα µεταβαλλόµενα αριθµητικά δεδοµένα 
 

Για παράδειγµα εάν ο µαθητής κατασκευάσει δύο κατακορυφήν γωνίες 
και υποθέτει ότι είναι ίσες (µε το µάτι) µπορεί να επαληθεύσει την εικασία του 
µετρώντας αυτές τις δύο γωνίες για κάθε θέση των δύο τεµνόµενων ευθειών. 

 
Επαλήθευση σχέσης µε βάση τα µεταβαλλόµενα αριθµητικά δεδοµένα σε 
συνδυασµό µε την µεταβαλλόµενη εικόνα 
 

Για παράδειγµα εάν ο µαθητής γνωρίζει ότι το άθροισµα των γωνιών 
ενός τριγώνου είναι 180 µοίρες µπορεί να το επαληθεύσει σχεδιάζοντας ένα 
τρίγωνο, µετρώντας τις γωνίες του, υπολογίζοντας το άθροισµά τους και στη 
συνέχεια βάζει σε πίνακα  τις τιµές των γωνιών και του αθροίσµατός τους ενώ 
µεταβάλλει τη µορφή του τριγώνου στην οθόνη του υπολογιστή. 

 
Μαύρο κουτί-αιτιολόγηση του τι συµβαίνει σε µια µαθηµατική κατασκευή 
 

Για παράδειγµα ο µαθητής µπορεί να προβληµατιστεί προκειµένου να 
αιτιολογήσει το γιατί όταν µετρήσει αυτόµατα την επιφάνεια δύο ή και 
περισσοτέρων τριγώνων µε κοινή βάση και των οποίων η κορυφή βρίσκεται 
σε µια ευθεία παράλληλη προς τη βάση αυτή έχουν το ίδιο εµβαδόν. 

 
Πολλαπλών επιλύσεων 
 

Για παράδειγµα ο µαθητής µπορεί να προσπαθήσει να σχεδιάσει ίσου 
εµβαδού τρίγωνα χρησιµοποιώντας το πλέγµα, τους τύπους υπολογισµού, το 
σύρσιµο των κορυφών του τριγώνου στην οθόνη του υπολογιστή, την 
αντιγραφή και επικόλληση κ.α. 

 
3.1.5 Εκπαιδευτικοί της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και 
ένταξη του CABRI-GEOMETRY II στη διδακτική πράξη 
 

Στα πλαίσια επιµορφωτικών συναντήσεων (25 ώρες), µε 15 
εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης (ΠΕΚ) παρουσιάστηκαν οι 
δυνατότητες του εκπαιδευτικού λογισµικού Cabri-Geometry II µέσα από 
δραστηριότητες τις οποίες και αυτοί πραγµατοποιούσαν σε υπολογιστές. Η 
πλειοψηφία των εκπαιδευτικών που δοκίµασαν το πρόγραµµα 
ενθουσιάστηκαν και εξέφρασαν ενδιαφέρον για να το χρησιµοποιήσουν στην 
τάξη τους. Βασικοί προβληµατισµοί και δυσκολίες που εξέφρασαν αφορούν 
στην: α) έλλειψη της απαραίτητης υποδοµής, β) έλλειψη έτοιµων 
δραστηριοτήτων, γ) δυσκολία διαχείρισης µιας τάξης εργαστηρίου, δ) 
αναγκαιότητα επιµόρφωσής τους στις ΝΤΕ, ε) στην ύπαρξη προσωπικού 
υπολογιστή. 
(Noss & Hoyles, 1996) 

Οι παραπάνω εκπαιδευτικοί µέχρι να µπορέσουν να κατασκευάσουν 
µόνοι τους  δραστηριότητες πέρασαν από τα παρακάτω στάδια: α) φόβος και 
δισταγµός µήπως δεν τα καταφέρουν λόγω του ότι δεν είναι µαθηµατικοί, β) 
εξοικείωση µε βασικές λειτουργίες (ευθείες, σχήµατα), γ) σχεδιασµός 
δραστηριοτήτων µε χρήση του Cabri ως εργαλείου σχεδίασης (εύκολη 
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κατασκευή σχηµάτων, χρώµατα), δ) σχεδιασµός διερευνητικών 
δραστηριοτήτων (µε καθοδήγηση του επιµορφωτή), ε) αυτενέργεια στο 
σχεδιασµό διερευνητικών δραστηριοτήτων, στ) δοκιµή στην τάξη και 
ενθουσιασµός από την θετική αντιµετώπιση των µαθητών. 
(Mariotti, 1995 &  Hoyles, 1996) 
 

3.1.6 Συµπεράσµατα 
 

Στην παρούσα έρευνα (Frank Bellemain), παρουσιάστηκαν βασικές 
προδιαγραφές ποιότητας εκπαιδευτικού λογισµικού για τη µάθηση των 
µαθηµατικών σύµφωνα µε τις σύγχρονες κοινωνικές και εποικοδοµιστικές 
θεωρήσεις για την κατασκευή της γνώσης. Ως παράδειγµα, παρουσιάστηκε το 
εκπαιδευτικό λογισµικό Cabri-Geometry II. Επιπλέον, διατυπώθηκαν βασικές 
προδιαγραφές για σχεδιασµό δραστηριοτήτων µε τη χρήση εκπαιδευτικού 
λογισµικού και παρουσιάστηκαν 5 βασικές κατηγορίες δραστηριοτήτων που 
µπορούν να πραγµατοποιηθούν µε τη χρήση του εκπαιδευτικού λογισµικού 
Cabri-Geometry II. Στη συνέχεια παρουσιάστηκαν πρωταρχικές δυσκολίες 
εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης για την ένταξη του παραπάνω 
λογισµικού στη διδακτική τους πράξη. Τέλος παρουσιάστηκαν τα βήµατα της 
εξέλιξης των εκπαιδευτικών αυτών έως να φτάσουν στο σηµείο να δουλεύουν 
µόνοι τους µε το πρόγραµµα και να σχεδιάζουν δραστηριότητες διερευνητικού 
τύπου. 

 
3.2 Προδιαγραφές σχεδιασµού διερευνητικών 

δραστηριοτήτων για το µάθηµα της Γεωγραφίας  
   

Ο δικτυακός τόπος e-Γεωγραφία http://geogr.eduportal.gr/ 
δηµιουργήθηκε για την υποστήριξη των εκπαιδευτικών που διδάσκουν το 
µάθηµα της Γεωγραφίας και αποτελεί τµήµα του εκπαιδευτικού κόµβου 
Ελληνική Πύλη Παιδείας (eduportal.gr). Ο εκπαιδευτικός χρησιµοποιεί φύλλα 
εργασίας και σενάρια διδασκαλίας καθώς και όποιο άλλο πολυµεσικό ή 
συµβατικό υλικό 
απαιτείται για την υλοποίησή τους. Το διδακτικό υλικό δηµιουργήθηκε µε 
τέτοιο τρόπο ώστε να ικανοποιεί δύο απαιτήσεις: α) να είναι δυνατή η εύκολη 
αλλαγή και τροποποίησή του και β) να εξυπηρετεί  τα σενάρια για τα οποία 
δηµιουργήθηκε, αλλά κάθε επιµέρους «ψηφίδα» να είναι 
επαναχρησιµοποιήσιµη και πλήρως λειτουργική προκειµένου να ενταχθεί σε 
νέα σενάρια και πορείες διδασκαλίας (eduportal.gr). 
 Ο δικτυακός τόπος «e-γεωγραφία» (http://geogr.eduportal.gr) αποτελεί 
τοµέα του δικτυακού τόπου Ελληνική Πύλη Παιδείας http://eduportal.gr/. 
Στόχος του είναι η υποστήριξη της διδασκαλίας του µαθήµατος της 
Γεωγραφίας στο ελληνικό σχολείο. Περιέχει γενικές πληροφορίες που 
αφορούν στο µάθηµα της Γεωγραφίας (Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών, 
διδακτική µεθοδολογία κλπ.), σενάρια διδασκαλίας µε όλο το υποστηρικτικό 
υλικό που απαιτεί η υλοποίησή τους (φύλλα εργασίας, οδηγίες προς τον 
εκπαιδευτικό που περιλαµβάνει την ταυτότητα του σεναρίου, τους στόχους, 
την προτεινόµενη µεθοδολογία και τεχνικά ζητήµατα, χάρτες (απλούς και 
διαδραστικούς), προσοµοιώσεις, εκπαιδευτικά παιχνίδια, ασκήσεις, ιστορικά 
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στοιχεία και συνδέσµους γεωγραφίας. ∆ίνει ιδιαίτερο βάρος στη γεωγραφία 
της Ελλάδας. 

Στο δικτυακό τόπο «e-γεωγραφία» στο επάνω µέρος της οθόνης του 
χρήστη εµφανίζεται το λογότυπο της «e-Γεωγραφίας». Το σύστηµα 
πλοήγησης είναι σταθερό, βρίσκεται στο αριστερό τµήµα της οθόνης και 
περιλαµβάνει τις παρακάτω επιλογές: Οδηγίες, µεθοδολογία, σενάρια, χάρτες, 
προσοµοιώσεις, ασκήσεις, παιχνίδια, σύνδεσµοι, απαραίτητα (πληροφορίες 
για τις τεχνικές προδιαγραφές του υπολογιστή του χρήστη). Στο κάτω 
αριστερό άκρο βρίσκεται η επιλογή «Ελλάδα» που παρέχει ένα ευρετήριο 
γεωγραφικών στοιχείων του ελλαδικού χώρου. Στο κεντρικό µέρος της οθόνης 
παρουσιάζεται το περιεχόµενο που επέλεξε ο χρήστης. 

 
3.2.1 Τεχνικά Χαρακτηριστικά   
 

Οι βασικές σελίδες του δικτυακού τόπου είναι κατασκευασµένες σε 
γλώσσα ΗΤML που περιλαµβάνουν και στοιχεία της γλώσσας JavaScript. Για 
να δει ο χρήστης τις  σελίδες  προτείνεται η χρήση των φυλλοµετρητών 
Internet Explorer 6+, Mozilla Firefox 1.5+ (µε άλλους φυλλοµετρητές έχουν 
παρατηρηθεί µικρές διαφοροποιήσεις στην απεικόνιση των σελίδων) µε 
ενσωµατωµένα τα πρόσθετα (plugins) Macromedia Flash Player 6+ και 
Macromedia Sockwave Player 10. Επίσης πρέπει να είναι 
εγκαταστηµένη στους υπολογιστές η «εικονική µηχανή Java» (Java Virtual 
Machine) και να   επιτρέπεται η εµφάνιση «ενεργού περιεχοµένου» στον 
φυλλοµετρητή. Όλα τα άλλα που είναι απαραίτητα προσφέρονται στους 
χρήστες µέσω της σελίδας «Απαραίτητα» από το κεντρικό µενού πλοήγησης. 
Προτεινόµενη ανάλυση οθόνης1024 Χ 768 pixels. Για την πλοήγηση στις 
ιστοσελίδες απαιτείται σύνδεση ISDN 128Kbps (προτεινόµενη ΑDSL 
512/126). 

 
3.2.2 Χαρακτηριστικά του υπολογιστικού περιβάλλοντος 
 

Η παρουσίαση του υλικού γίνεται µε τον πλέον απλό και ενιαίο τρόπο 
σε όλες τις κατηγορίες του δικτυακού τόπου. Όλα τα στοιχεία που συνθέτουν 
την κάθε ενότητα (κείµενα, εικόνες, χάρτες κλπ.) παρουσιάζονται κάθε φορά 
µε τον ίδιο τρόπο και στην ίδια συνήθως θέση. Σε πολλές περιπτώσεις 
κρίθηκε απαραίτητος ο σχεδιασµός και η ενσωµάτωση αναδυόµενων 
παραθύρων, ώστε να διευκολύνονται οι µαθητές κατά την εργασία τους. Αυτά 
περιέχουν επεξηγήσεις, οδηγίες, παρέχουν ανατροφοδότηση, πληροφορίες ή 
υπερσυνδέσµους προς άλλες πηγές. ∆ιαθέτουν κατά περίπτωση λειτουργίες 
απόκρυψης, κουµπιά κλεισίµατος, δικό τους µενού πλοήγησης κλπ. Για την 
παρουσίαση των κειµένων, των τίτλων, των υπότιτλων κλπ. χρησιµοποιήθηκε 
η γραµµατοσειρά Verdana, στην οποία η απουσία άγκιστρων αποβλέπει από 
τους δηµιουργούς της στην ανάγνωση κειµένων από την οθόνη (Ernst-Fabian, 
Pullich, 2002). Το µέγεθος της γραµµατοσειράς διαφοροποιήθηκε ανάλογα µε 
το είδος του κειµένου που περιλαµβάνει (τίτλοι, υπότιτλοι, λεζάντες κλπ.). 
Παντού είναι διακριτή η αντίθεση ανάµεσα στο κείµενο και στο φόντο. Η ροή 
των περιεχοµένων κάθε ενότητας που επιτυγχάνεται µε το σύστηµα 
πλοήγησης αφήνεται στις επιλογές του χρήστη ή είναι ανάλογη µε τις οδηγίες 
που δίνονται κάθε φορά στα φύλλα εργασίας. Η ενότητα «Ασκήσεις» 
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περιλαµβάνει διαβαθµισµένες ασκήσεις (από τις ευκολότερες προς στις 
δυσκολότερες) η κάθε µια εκ των οποίων διαθέτει ένα δικό της σειριακό 
σύστηµα πλοήγησης (προηγούµενη-επόµενη). Οι σελίδες είναι οργανωµένες 
µε τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπηρετούν την υλοποίηση των διδακτικών 
σεναρίων που περιλαµβάνονται στην ενότητα «Σενάρια». Το περιεχόµενο της 
ενότητας αυτής (φύλλα εργασίας, οδηγίες χρήσης για τον εκπαιδευτικό) έχει 
ιεραρχηθεί σε δύο επίπεδα. Με την επιλογή του κατάλληλου σεναρίου ο 
χρήστης έχει άµεση πρόσβαση στο φύλλο εργασίας, ενώ παράλληλα 
παρέχονται στο πάνω µέρος της οθόνης σύνδεσµοι σε ένα δεύτερο επίπεδο 
πληροφοριών που περιέχει το «φύλλο οδηγιών για τον εκπαιδευτικό» και το 
φύλλο εργασίας σε µορφή εγγράφου word που καθιστά δυνατή την 
αξιοποίησή του σε έντυπη µορφή. 

 
3.2.3 Παιδαγωγικά χαρακτηριστικά 
 

Ο δικτυακός τόπος «e-Γεωγραφία» εµπεριέχει στοιχεία που δείχνουν 
να έχει δεσµούς όπως ότι το περιεχόµενό του παρουσιάζεται δοµηµένο σε 
κατηγορίες και ότι αποτελεί ένα µαθησιακό περιβάλλον που παρέχει στο 
χρήστη/µαθητή εργαλεία και υλικό που µπορεί να επεξεργαστεί κατά την 
κρίση και επιλογή του. Παρόλα αυτά αφετηρία για την ανάπτυξή του και των 
σεναρίων διδασκαλίας που τον συνοδεύουν αποτέλεσαν οι θεωρίες για την 
«εγκατεστηµένη µάθηση» (situated Learning) (Tulodziecki & Herzig, 2002). 
Στοιχεία τόσο του ίδιου του δικτυακού τόπου όσο και των σεναρίων 
διδασκαλίας οδηγούν τον εκπαιδευτικό στη δηµιουργία ενός µαθησιακού 
περιβάλλοντος στο πλαίσιο του οποίου θα κινηθούν οι µαθητές (Mandl κ.ά. 
2002): Η θεµατολογία κάθε σεναρίου πραγµατεύεται ένα σύνθετο κάθε φορά 
ζήτηµα, που παρουσιάζεται µε πολλές πτυχές και που µε την κατάλληλη 
διδακτική προσέγγιση µπορεί να αναδειχθεί σε ένα σύνθετο πρόβληµα. Η 
παροχή στο χρήστη κατάλληλου κάθε φορά υλικού του δίνει τη δυνατότητα να 
µελετήσει το θέµα άµεσα συνδεδεµένο µε τον πραγµατικό κόσµο. Το ίδιο το 
θέµα δίνεται προς µελέτη κατανεµηµένο σε δευτερεύοντα θέµατα, παρέχοντας 
τη δυνατότητα στο µαθητή να το εξετάσει από πολλές οπτικές γωνίες. Τα 
σενάρια διδασκαλίας αφήνουν τον εκπαιδευτικό ελεύθερο να δώσει, µε τις 
κατάλληλες διδακτικές ενέργειες, τη δυνατότητα στους µαθητές για έκφραση 
και αναστοχασµό. Τέλος προσφέρει ένα περιβάλλον που µπορεί να στηρίξει 
τη συνεργατική δράση των µαθητών και των µαθητριών. Το διδακτικό πλαίσιο 
αξιοποίησης του δικτυακού τόπου µέσα από τα προτεινόµενα σενάρια 
διδασκαλίας ακολουθεί αρχές της ολιστικής διδασκαλίας και µάθησης, 
προσανατολισµένης στην ενεργοποίηση του µαθητή (Brumfit κ.ά., 2001). Με 
αφετηρία τους στόχους της εκάστοτε ενότητας το κεντρικό θέµα της ανάγεται 
σε πρόβληµα το οποίο καλούνται να λύσουν οι µαθητές µε εργασίες και 
δραστηριότητες. Αυτές δεν είναι αποκοµµένες από την καθηµερινή ζωή των 
παιδιών, ανταποκρίνονται στο επίπεδο ανάπτυξής τους προάγοντας το 
παράλληλα. 

 
3.2.4 ∆ιδακτική αξιοποίηση 
 

Για την προετοιµασία και οργάνωση του µαθήµατος παρέχεται στον 
εκπαιδευτικό ένα φύλλο οδηγιών που περιλαµβάνει τους στόχους της 
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ενότητας που απορρέουν από το ΑΠΣ, τις βασικές έννοιες που πραγµατεύεται 
η ενότητα, τις προαπαιτούµενες γνώσεις και δεξιότητες των µαθητών, τη 
µεθοδολογία προσέγγισης του θέµατος, αξιοποίηση προαιρετικών 
δραστηριοτήτων και πιθανά τεχνικά προβλήµατα. Με βάση αυτό και τα φύλλα 
εργασίας που το συνοδεύουν οργανώνει και διαµορφώνει το µαθησιακό 
περιβάλλον που απαιτείται για την επίτευξη των στόχων. Αρχικά ο 
εκπαιδευτικός εισάγει το θέµα της ενότητας αξιοποιώντας προηγούµενες 
εµπειρίες των µαθητών (Tulodziecki, 1996). Καθορίζεται το πρόβληµα που 
πρέπει να επιλυθεί, οι στόχοι που πρέπει να επιτευχθούν, το υλικό που θα 
αξιοποιηθεί καθώς και η  µεθοδολογία που θα ακολουθήσουν οι µαθητές για 
την επίλυσης της εργασίας τους. Οι µαθητές εργάζονται οµαδοσυνεργατικά. 
Χωρίζονται σε οµάδες των 2-3 παιδιών ανά σταθµό εργασίας. Ένας από τους 
µαθητές αναλαµβάνει τη συµπλήρωση του φύλλου εργασίας και όλοι µαζί 
συλλέγουν, αναλύουν και αξιολογούν πληροφορίες που βρίσκουν στο 
δικτυακό τόπο «e-γεωγραφία»  είτε στο διαδίκτυο, συνθέτουν τα στοιχεία και 
βγάζουν τα δικά τους συµπεράσµατα. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι κυρίως 
καθοδηγητικός, συµβουλευτικός, υποστηρικτικός και εµψυχωτικός. Η 
αξιολόγηση επίτευξης των στόχων µπορεί να γίνει µε τις ασκήσεις που 
περιλαµβάνονται στην τελευταία ενότητα των δραστηριοτήτων. 

 
3.2.4.1 Εφαρµογή – αξιολόγηση 
 
∆είγµα 

 
Η αξιολόγηση έγινε µε τη βοήθεια 42 µαθητών της ∆’ τάξης (12 

κορίτσια και 10 αγόρια) στο 10ο ∆ηµοτικό Σχολείο Κορυδαλλού και της Ε΄2 
τάξης (10 κορίτσια και 10 αγόρια) στο 11ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ευόσµου). Όλοι 
οι µαθητές κατείχαν βασικές δεξιότητες χειρισµού ηλεκτρονικού υπολογιστή 
και πλοήγησης σε ιστοσελίδες.  

Η ενότητα που αξιολογήθηκε ήταν: «Κλίµα και καιρός. Το κλίµα της 
Ελλάδας» (συγκεκριµένα οι υποενότητες «Παράγοντες που επηρεάζουν το 
κλίµα της Ελλάδας» και «Κλιµατικοί τύποι του κλίµατος της Ελλάδας») που 
περιλαµβάνεται στο εγχειρίδιο «Γνωρίζω την Ελλάδα» (ΟΕHΒ, 2006) του 
µαθήµατος Γεωγραφία Ε΄ ∆ηµοτικού. 

Ως δείγµα ελέγχου των αποτελεσµάτων της διδασκαλίας 
χρησιµοποιήθηκαν 19 µαθητές (11 αγόρια και 8 κορίτσια) του τµήµατος Ε΄1 
του 11ου ∆ηµοτικού Σχολείου Ευόσµου που διδάχτηκαν τη συγκεκριµένη 
ενότητα µε τον «παραδοσιακό» τρόπο (βιβλίο µαθητή, χάρτες-εικόνες, διάλεξη 
του δασκάλου). 

 
Μεθοδολογία 
 

Τα παιδιά αφού έλαβαν τις οδηγίες και τα φύλλα εργασίας, 
εξερεύνησαν µόνα τους το δικτυακό τόπο, ενώ παράλληλα ο δάσκαλος 
επέβλεπε και παρέµβαινε όπου αυτός έκρινε σκόπιµο.  

Στη συνέχεια συµπλήρωσαν τα φύλλα εργασίας, όπως προβλεπόταν 
από το σενάριο, και ακολούθησε συζήτηση που αφορούσε κυρίως τις 
εντυπώσεις των µαθητών από τη νέα προσέγγιση της διδασκαλίας. 
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Παράλληλα πραγµατοποιήθηκε η διδασκαλία της ίδιας ενότητας στο δείγµα 
ελέγχου (τµήµα Ε΄1). 

Στη συνέχεια διαλέξαµε τυχαία 5 µαθητές του τµήµατος Ε΄1 και 5 
µαθητές του  τµήµατος Ε΄2 στους οποίους δόθηκε ερωτηµατολόγιο δύο 
ερωτήσεων ανοιχτού τύπου. Οι ερωτήσεις ήταν: α) Πώς επηρεάζει η οροσειρά 
της Πίνδου το κλίµα της Ελλάδας και β) Ποιοι είναι οι κυριότεροι κλιµατικοί 
τύποι του κλίµατος της Ελλάδας; Να περιγράψετε τα κυριότερα 
χαρακτηριστικά τους. 

Οι ερωτήσεις αυτές επιλέχθηκαν προκειµένου να διαπιστώσουµε τις 
πιθανές ποιοτικές  επιπτώσεις στο γνωστικό περιεχόµενο των απαντήσεων 
των µαθητών, εξαιτίας της χρήσης των προσοµοιώσεων και των 
διαδραστικών χαρτών από τους µαθητές του Ε΄2  (Μπέλλου,2003).  

Η διδασκαλία διήρκησε 2 διδακτικές ώρες και η αξιολόγηση 45 λεπτά 
περίπου. 

 
Η ∆ιδακτική πρόταση: «Κλίµα – Καιρός και το κλίµα της Ελλάδας» 
 

Η διδακτική αξιοποίηση της ενότητας «Κλίµα, καιρός και το κλίµα της 
Ελλάδας» µε τη χρήση του διαδικτυακού τόπου «e-Γεωγραφία»  βασίστηκε σε 
φύλλα εργασίας. Αυτά, σε συνδυασµό µε τα φύλλα οδηγιών για τον 
εκπαιδευτικό, οδηγούν σε µια πρόταση αξιοποίησης του υλικού του 
διαδικτυακού τόπου µε στόχο να δώσει τις κατευθυντήριες γραµµές στον 
εκπαιδευτικό για την ανάπτυξη δικών του σεναρίων διδασκαλίας, 
αντικαθιστώντας ή 
τροποποιώντας τα υπάρχοντα φύλλα εργασίας. 
 
Προετοιµασία 
 

Η προετοιµασία του µαθήµατος βασίστηκε στο φύλλο οδηγιών που 
παρέχει ο διαδικτυακός τόπος. Με βάση τους στόχους, τις προαπαιτούµενες 
γνώσεις και την αναφορά στα πιθανά τεχνικά προβλήµατα οργανώθηκε το 
κατάλληλο µαθησιακό περιβάλλον για την επίτευξη των στόχων. 

 
Τα φύλλα εργασίας 
 

Το σενάριο «Κλίµα, καιρός και το κλίµα της Ελλάδας» αποτελείται από 
4 φύλλα εργασίας από τα οποία αξιολογήθηκαν τα φύλλα εργασίας και το 
Κλίµα-καιρός. 

 
Κλίµα- καιρός  
 

Στο κλίµα-καιρός γίνεται διάκριση και σύγκριση µεταξύ των δύο αυτών 
εννοιών. 
 
∆ελτίο καιρού-Πρόγνωση καιρού  
 

Στο δελτίο καιρού-πρόγνωση καιρού εξηγούνται οι έννοιες της 
µετεωρολογίας  και διδάσκεται η ορολογία της έτσι ώστε να υπάρχει 
εξοικείωση και να προκαλείται το ενδιαφέρον των µαθητών. 
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Παράγοντες που επηρεάζουν το κλίµα της Ελλάδας 
 

Αναφέρονται οι παράγοντες που επηρεάζουν το κλίµα της Ελλάδος και 
πως αυτοί ανάλογα µε την εποχή την οποία έχουµε µας αναγκάζουν να 
προσαρµοζόµαστε στις συνθήκες τους. 
 
Κλιµατικοί τύποι του κλίµατος της Ελλάδας 
 
Κλίµα- καιρός 
 

� Αξιοποιούνται δύο κείµενα. Το πρώτο αναφέρεται στο κλίµα της 
Ελλάδας, ενώ το δεύτερο είναι ένα δελτίο πρόγνωσης καιρού της 
Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας. Οι µαθητές καλούνται να 
απαντήσουν σε σχετικές ερωτήσεις προκειµένου να διακρίνουν τις δύο 
έννοιες 

� Εξάγεται ως συµπέρασµα ο ορισµός των εννοιών 
� Ακολουθεί άσκηση εµπέδωσης για το ίδιο θέµα 

 
∆ελτίο καιρού-Πρόγνωση καιρού 
 

� Εισάγεται µια προβληµατική κατάσταση: «Σκοπεύουµε να πάµε 
εκδροµή για το τριήµερο της Καθαρής ∆ευτέρας και θα πρέπει να 
πάρουµε µια  σειρά από αποφάσεις. Θα είναι καλός ο καιρός, θα 
βρέξει, θα έχει αεράκι να σηκωθεί ο αετός;» 

� Τα παιδιά µελετούν το δελτίο πρόγνωσης καιρού για το τριήµερο της 
Καθαρής ∆ευτέρας και έρχονται σε επαφή µε τους όρους και τους 
συµβολισµούς που χρησιµοποιούνται σ’ ένα δελτίο πρόγνωσης καιρού 
και στον αντίστοιχο χάρτη 

� Ακολουθεί αναφορά στην παραδοσιακή µετεωρολογία, δηλ. στις 
πρακτικές προβλέψεις για την πρόγνωση του καιρού και σύγκριση µε 
τη σύγχρονη µετεωρολογία. Έτσι αναφέρονται τα µετεωρολογικά 
όργανα και η χρησιµότητά τους, οι δορυφορικές φωτογραφίες, τα 
στοιχεία του καιρού, ο τρόπος που εργάζονται οι µετεωρολόγοι κ.τ.λ. 

� Το φύλλο εργασίας συνεχίζεται µε την αναζήτηση πληροφοριών από το 
δικτυακό τόπο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών σχετικά µε τον 
καιρό που θα επικρατεί τις επόµενες ηµέρες στον τόπο που ζουν τα 
παιδιά και τη συµπλήρωση σχετικού πίνακα 

� Τέλος ζητάµε από τα παιδιά να συντάξουν ένα δελτίο καιρού 
µελετώντας έναν χάρτη πρόγνωσης καιρού κι έπειτα να φτιάξουν τον 
δικό τους χάρτη πρόγνωσης µε βάση ένα δοσµένο δελτίο καιρού. 

 
Παράγοντες που επηρεάζουν το κλίµα της Ελλάδας (αξιολογήθηκε) 
  

Στο τρίτο φύλλο δραστηριοτήτων µελετούµε τους παράγοντες που 
επηρεάζουν το κλίµα µιας περιοχής. 

� Για να δείξουµε πώς επηρεάζει η οροσειρά της Πίνδου τις 
βροχοπτώσεις στην Ανατολική και ∆υτική Ελλάδα, ζητούµε να κάνουν 
σύγκριση οι µαθητές στα κλιµατικά δεδοµένα βροχοπτώσεων ανάµεσα 
σε δύο ορεινές πόλεις της Ελλάδας, που απέχουν εξίσου από τη 
θάλασσα: τα Γιάννενα και την Κοζάνη 
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� Μετά την επεξεργασία των σχετικών πινάκων καλούµε τους µαθητές να 
δουν µια προσοµοίωση στην οποία εξηγείται η επίδραση της 
οροσειράς της Πίνδου στο κλίµα των πόλεων αυτών και κατ’ επέκταση 
στο κλίµα Ανατολικής και ∆υτικής Ελλάδας 

� Με παρόµοιο τρόπο γίνεται και η µελέτη για το ρόλο που παίζει η 
απόσταση µια περιοχής από τη θάλασσα (Σέρρες – Καβάλα) και το 
υψόµετρο (Αγρίνιο – Γιάννενα). Σε όλες τις περιπτώσεις φροντίσαµε να 
επιλέξουµε περιοχές που οι υπόλοιποι παράγοντες να είναι κατά το 
δυνατόν ίδιοι και να αλλάζει µόνο ο προς µελέτη παράγοντας 

 
Κλιµατικοί τύποι του κλίµατος της Ελλάδας (αξιολογήθηκε) 
 

Στο τελευταίο φύλλο δραστηριοτήτων παρουσιάζουµε τους κλιµατικούς 
τύπους της Ελλάδας. 

� Αρχικά οι µαθητές ανοίγουν το σχετικό διαδραστικό χάρτη. Κάνοντας 
κλικ στο υπόµνηµα του χάρτη εµφανίζεται η περιγραφή του αντίστοιχου 
κλιµατικού τύπου. Με κλικ στις πόλεις εµφανίζονται τα κλιµατικά 
στοιχεία µέσης µηνιαίας βροχόπτωσης και θερµοκρασίας. Οι 
λειτουργίες αυτές θα χρησιµοποιηθούν στη συνέχεια από τους µαθητές 
στη µελέτη των κλιµατικών τύπων. Τέλος υπάρχει και η δυνατότητα 
εµφάνισης-απόκρυψης του γεωφυσικού χάρτη για την περίπτωση που 
θέλουµε να συνδέσουµε κλιµατικά στοιχεία σε σχέση µε γεωφυσικούς 
παράγοντες 

� Το φύλλο εργασίας συνεχίζεται µε τη µελέτη των κλιµατικών τύπων 
µέσα από µια σειρά από ερωτήσεις και επεξεργασία πινάκων και 
γραφηµάτων κλιµατικών στοιχείων µε τελικό στόχο να κατανοήσουν οι 
µαθητές πως το κλίµα της Ελλάδας παρουσιάζει εξαιρετική 
ποικιλοµορφία αλλά σε γενικές γραµµές χαρακτηρίζεται ως µεσογειακό 

� Στο τέλος υπάρχει η δυνατότητα να εξασκηθούν οι µαθητές µε σχετικές 
ασκήσεις που αφορούν στο σύνολο των δραστηριοτήτων, αλλά ο 
τρόπος που θα χρησιµοποιηθούν εξαρτάται από το σχεδιασµό που θα 
κάνει ο κάθε εκπαιδευτικός 

 
Αποτελέσµατα 
 

Τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης αναφερόταν σε δύο σκέλη. α) Τη 
διεξαγωγή µιας διδασκαλίας Γεωγραφίας µε τη χρήση δικτυακού τόπου 
(ενδιαφέρον των µαθητών, δυσκολίες, τεχνικά προβλήµατα, χρόνος 
διδασκαλίας) και β) Τα µαθησιακά αποτελέσµατα και το βαθµό επίτευξης των 
διδακτικών στόχων. 

Ως προς το πρώτο σκέλος τα αποτελέσµατα προέκυψαν από την 
παρατήρηση του ρυθµού εργασίας και από τη συζήτηση που επακολούθησε 
µε τους µαθητές και ήταν τα ακόλουθα: 

� Έδειξαν µεγάλο ενδιαφέρον κατά την ενασχόλησή τους και δε 
παρουσίασαν σηµάδια κόπωσης ή ανησυχίας 

� Προσπερνούσαν γρήγορα τις παρουσιάσεις και αναφορές 
πληροφοριακών στοιχείων που αποτελούν σηµαντικό µέρος του 
δικτυακού τόπου και αναζητούσαν τα εκπαιδευτικά παιχνίδια ή τις 
προβολές-προσοµοιώσεις µε κινούµενη εικόνα όπου αφιέρωναν και το 
µεγαλύτερο µέρος του χρόνου τους 



Μιχαηλίδου Μαρία & Χατζοπούλου Γεωργία 54 

� ∆εν είχαν την υποµονή να διαβάζουν τα µεγάλα κείµενα 
� Χρησιµοποίησαν χωρίς προβλήµατα τα µενού πλοήγησης, όµως έγινε 

φανερό πως ήταν απαραίτητη η εξοικείωση ορισµένων µαθητών µε 
τους συµβολισµούς, τη λειτουργία των µενού και των άλλων δεξιοτήτων 
οθόνης 

� ∆εν δυσκολεύτηκαν στη χρήση των προσοµοιώσεων 
� ∆εν παρουσιάστηκαν τεχνικά προβλήµατα ή καθυστέρηση στην 

εµφάνιση των σελίδων 
� Η διδασκαλία ολοκληρώθηκε στον προβλεπόµενο χρόνο. 
Από τον έλεγχο των συµπληρωµένων φύλλων εργασίας διαπιστώσαµε 

πως οι στόχοι του Αναλυτικού προγράµµατος επιτεύχθηκαν σε µεγάλο βαθµό. 
Από την επεξεργασία του ερωτηµατολογίου προέκυψε η διαπίστωση 

πως οι µαθητές που χρησιµοποίησαν το δικτυακό τόπο απάντησαν στις 
ερωτήσεις µε µεγαλύτερη ευχέρεια, ενώ ήταν σε θέση να εξηγήσουν και να 
περιγράψουν µε ακριβέστερο και πιο αναλυτικό τρόπο τα προς µελέτη 
φαινόµενα-έννοιες. 

 
Συµπεράσµατα 
 

Βασικό αντικείµενο της πρότασής µας αποτελεί η παρουσίαση µιας 
µαθησιακής διαδικασίας που ακολουθεί δύο πορείες. 

Αφενός οι µαθητές ταξιδεύουν στα µονοπάτια µιας εκπαιδευτικής 
διαδικτυακής εφαρµογής, µε όλα τα θετικά αποτελέσµατα που προσδίδουν τα 
πολυµεσικά της στοιχεία στη διδακτική πράξη (Μικρόπουλος, 2003), αφετέρου 
δε εξασκούνται και αξιολογούνται µέσω των εργαλείων που διαθέτει το 
πρόγραµµα. 

Το χαρακτηριστικό όµως που προσδίδει µια δυναµική και στις δυο 
αυτές διαδροµές, είναι ότι όλοι οι µαθητές εκτίθενται σε µια πλειάδα 
αντιληπτικών ικανοτήτων και δεξιοτήτων, οι οποίες αφορούν τη διαθεµατική 
σύλληψη, την κριτική επεξεργασία και τη δηµιουργική αξιοποίηση της 
παρεχόµενης πληροφορίας (Βακαλούδη, 2003). Το χαρακτηριστικό αυτό 
ενισχύεται από τα εκπαιδευτικά σενάρια και φύλλα εργασίας που µπορεί να 
βρει ο εκπαιδευτικός ή οι µαθητές εφόσον συνδεθούν µε το δικτυακό τόπο 
http://geogr.eduportal.gr (σηµείωση: οι εισηγητές είναι και διαχειριστές του). 

Επίσης ο κάθε µαθητής εξασκείται και αξιολογείται σε ένα ευχάριστο 
και ελκυστικό περιβάλλον που στόχο του έχει να ενθαρρύνει και να ενισχύει 
την συνεχή προσπάθεια για µάθηση. Αυτό επιτυγχάνεται µε τη συµµετοχή 
πολλών αισθήσεων κατά τη διαδικασία της µάθησης (Μεσσήνης & 
Παπαβασιλείου, 1999) και µέσω των εκπαιδευτικών παιχνιδιών. 

Ο δικτυακός τόπος «e-γεωγραφία», υλοποιήθηκε µε άξονα το νέο 
µαθησιακό περιβάλλον, µέσα στο οποίο οι µαθητές ατοµικά ή οργανωµένοι σε 
οµάδες όποτε αυτό κριθεί αναγκαίο και εφοδιασµένοι µε τα εργαλεία των 
Νέων Τεχνολογιών, αναζητούν, διαχειρίζονται και αξιοποιούν µε δηµιουργικό 
τρόπο τη νέα γνώση που επεκτείνεται στο χώρο του διαδικτύου, έτσι ώστε να 
ισχυροποιήσουν τη θέση τους στις αυξηµένες απαιτήσεις της σηµερινής 
κοινωνίας της γνώσης και της πληροφορίας. 

Ταυτόχρονα έγινε προσπάθεια ώστε το διδακτικό υλικό να ικανοποιεί 
δύο απαιτήσεις: α) να είναι κατασκευασµένο σε τέτοια µορφή ώστε να είναι 
δυνατή η εύκολη αναβάθµιση και τροποποίησή του και β) να εξυπηρετεί µεν 
τα σενάρια για τα οποία δηµιουργήθηκε, αλλά να είναι και πλήρως 
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λειτουργικό. Με το σχεδιασµό αυτό κάθε επιµέρους «ψηφίδα εκπαιδευτικού 
υλικού» είναι δυνατόν να ξαναχρησιµοποιηθεί και να προσαρµοστεί εύκολα σε 
νέα σενάρια και εκπαιδευτικά προγράµµατα (Κουτλής, κ.ά.2000). Έτσι 
πιστεύουµε πως δίνουµε µια διέξοδο στο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν 
συχνά οι εκπαιδευτικοί στην αναζήτηση εκπαιδευτικού υλικού που να καλύπτει 
περισσότερες από µία διδακτική ενότητα αλλά και να προσαρµόζεται εύκολα 
στα παιδαγωγικά-µαθησιακά δεδοµένα των τάξεών τους (Βρασίδας, 2005). 

Εποµένως συµπεραίνουµε πως όχι µόνο είναι δυνατή η υλοποίηση της 
διδακτικής προσέγγισης που προτείνουµε (εφόσον βέβαια υπάρχει η 
υλικοτεχνική υποδοµή) αλλά και τα µαθησιακά αποτελέσµατα έχουν καλύτερα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά. 

 
Μελλοντικά σχέδια 
 

Στα µελλοντικά τους σχέδια έχουνε ως στόχο να διευρύνουν τον κύκλο 
των συνεργατών του e-Γεωγραφία µε εκπαιδευτικούς που έχουν κάποιες 
αυξηµένες δεξιότητες στην αναζήτηση και αξιολόγηση πηγών και στοιχείων, 
στη σύνθεση σεναρίων διδασκαλίας, στη δηµιουργία γραφικών και άλλου 
πολυµεσικού υλικού. 

Μακροπρόθεσµος στόχος τους είναι να υλοποιήσουν σενάρια 
διδασκαλίας που να καλύπτουν το µεγαλύτερο µέρος της ύλης του ΑΠΣ και να 
επεκταθούν και σε άλλους τοµείς της Παγκόσµιας γεωγραφίας, της Φυσικής 
γεωγραφίας και της Ανθρωπογεωγραφίας. 

Η συνεχής επικοινωνία και συνεργασία µε τους χρήστες 
(εκπαιδευτικούς και µαθητές) κατά την υλοποίηση των σεναρίων ελπίζουνε να 
συνεισφέρει στον εµπλουτισµό και την περαιτέρω βελτίωση. 

Σηµειώνουµε πως ο δικτυακός τόπος αξιολογήθηκε από την επιτροπή 
των ελληνικών βραβείων ψηφιακής δηµιουργίας “Mobius 2006” και συµµετείχε 
το Νοέµβριο 2006 στην τελική φάση του διαγωνισµού στην κατηγορία 
«Εκπαίδευση». 
 
«e-Γεωγραφία»: Η διδασκαλία της Γεωγραφίας µε τη χρήση του διαδικτύου 
έγινε από τους εξής διδάσκοντες: 

 
K. Αθανασιάδη (cosmathan@sch.gr) 
Ανδρίκος (dimandrik@sch.gr) 
Ι. Σαλονικίδης (salnk@sch.gr) 
Σ. Τερζίδης (sterzidi@sch.gr) 
Γ. Φιλιππιάδης (grfilip@sch.gr) 
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3.3 Κατασκευή σχεδίου και δηµιουργία χαρτών µε τη βοήθεια 
εικόνων του µαθήµατος Μελέτη Περιβάλλοντος στα πλαίσια 
της Ευέλικτης Ζώνης του δηµοτικού σχολείου 
 
∆ιδακτική ενότητα 
 
«Ζωγραφίζω τον τόπο µου» (2 διδακτικές ώρες). Η συγκεκριµένη 
δραστηριότητα έχει ως στόχους: 

� Να µπορέσουν να απεικονίσουν σε σχέδιο (χάρτη) τον τόπο τους 
�  Να µάθουν τα βασικά στοιχεία ενός χάρτη: κλίµακα (ως έννοια µικρής-

µεγάλης απεικόνισης),  χρωµατισµοί (θάλασσα-µπλε, βουνό-καφέ, 
πεδιάδα-πράσινο κτλ.), κατεύθυνση χάρτη (Βορράς πάνω). 

 

Μέσα-υλικά  
 
Τα µέσα-υλικά που χρησιµοποιούνται για να δηµιουργήσουν σχέδια και 
χάρτες είναι ο Η/Υ, ο βιντεοπροβολέας, η σύνδεση στο διαδίκτυο, το 
πρόγραµµα Google Earth (Εναλλακτικά: διαφάνειες µε τις απαραίτητες εικόνες 
από το Google Earth, το διαφανοσκόπιο κ.τ.λ.), ο χάρτης ανάγλυφου της 
Ελλάδας (Εναλλακτικά: Γεωφυσικός χάρτης), το µπλοκ ζωγραφικής και οι 
ξυλοµπογιές. 
 

Τρόπος υλοποίησης 

Συζητάµε µε τα παιδιά για τους χάρτες: Ρωτάµε αν έχουν δει χάρτες, τι 
µας δείχνουν οι χάρτες, τι καταλαβαίνουν όταν βλέπουν ένα χάρτη (έχουµε 
αναρτηµένο ένα γεωφυσικό χάρτη, φέρνουν  χάρτες από το σπίτι τους και 
ελέγχουµε αν γνωρίζουν τα βασικά χαρακτηριστικά ενός χάρτη: ποια είναι η 
θάλασσα, πού είναι τα βουνά, τι είναι το πράσινο µέρος του χάρτη κλπ.). 

Επίσης κάνουµε µια σύντοµη επανάληψη πάνω σε βασικές έννοιες 
που έχουν ήδη διδαχθεί και αποτελούν προαπαιτούµενες δεξιότητες για το 
µάθηµά µας: Τα σηµεία του ορίζοντα, διαµόρφωση του εδάφους (βουνά, 
πεδιάδες, θάλασσες, λίµνες, ποτάµια κ.τ.λ.). 

Εφόσον στο Σχολείο υπάρχει φορητός υπολογιστής ή υπολογιστής µε 
δυνατότητα σύνδεσης µε το διαδίκτυο µέσα στην τάξη καθώς και µε 
βιντεοπροβολέα, τους χρησιµοποιούµε για να δείξουµε στα παιδιά εικόνες 
από το Google Earth. Σε αντίθετη περίπτωση, χρησιµοποιούµε το 
διαφανοσκόπιο  µε διαφάνειες που έχουµε ετοιµάσει από το σπίτι. Αυτές 
πρέπει να δείχνουν διαδοχικά (µε όλο και µεγαλύτερη κλίµακα) τη Γη, την 
Ευρώπη, την Ελλάδα, τον νοµό, την περιοχή που περιλαµβάνει το χωριό ή τη 
συνοικία, την εικόνα που θα ζητήσουµε από τα παιδιά να ζωγραφίσουν (ο 
τόπος µου) και µια ή δύο ακόµη πιο µεγάλης κλίµακας που θα δείχνουν το 
Σχολείο και τον γύρω χώρο σε κλίµακα που εύκολα θα αναγνωρίζονται κτίρια 
και δρόµοι. Καλό είναι στη διαφάνεια που θα χρησιµοποιηθεί ως πρότυπο για 
τον χάρτη, να υπάρχει κάποιο χαρακτηριστικό στοιχείο του τόπου τους, που 
τα παιδιά θα είναι εύκολο να αναγνωρίσουν π.χ. ένα ποτάµι, ένα πάρκο, µια 
πλατεία, ένα λιµάνι κ.τ.λ. 

Ξεκινώντας από τη Γη, πληροφορούµε τα παιδιά ότι θα δούµε 
φωτογραφίες από ψηλά. Από την αρχική εικόνα µε αφορµή και την πυξίδα 
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που έχει το πρόγραµµα, τα πληροφορούµε για το πού βρίσκεται ο Βόρειος και 
ο Νότιος Πόλος και ότι στους χάρτες και γενικά στις απεικονίσεις της Γης ο 
Βορράς βρίσκεται (σχεδόν) πάντα στο πάνω µέρος. Αυτό το υπενθυµίζουµε 
συχνά ρωτώντας τα και κατά τη διάρκεια του υπόλοιπου µαθήµατος. 
Συνεχίζουµε προκαλώντας συζήτηση µε αφορµή ερωτήσεις όπως: 

� Εδώ πώς φαίνεται η γη, µικρή ή µεγάλη; 
� Ξέρετε σε ποιο σηµείο της γης είµαστε εµείς; 
� Μπορούµε να δούµε τη χώρα µας εδώ; 
� Ξέρετε πώς µοιάζει η Ελλάδα; 
� Καταλαβαίνετε πού είναι η θάλασσα και πού η στεριά; 

και άλλες ερωτήσεις που θα προβληµατίσουν τα παιδιά σχετικά µε το πόσο 
µεγάλη ή µικρή φαίνεται η Γη και πώς απεικονίζεται στους χάρτες. 

Σε κάθε περίπτωση είµαστε πρόθυµοι να απαντήσουµε στις απορίες 
τους,  οι οποίες µπορεί να µας βοηθήσουν στην εξέλιξη του µαθήµατος και 
προκαλούµε την περιέργειά τους.  

Συνεχίζουµε µε τον ίδιο τρόπο προχωρώντας σταδιακά σε µεγαλύτερη 
κλίµακα, εντοπίζουµε στοιχεία και τα συζητάµε κάθε φορά µε τα παιδιά 
παρακινώντας τα να εκφράσουν τη γνώµη τους, να περιγράψουν, να 
παρατηρήσουν, να ζητήσουν πληροφορίες. ∆εν επιµένουµε, ούτε ζητάµε από 
τα παιδιά να κατανοήσουν και να µάθουν έννοιες όπως ήπειρος, χώρα, 
νοµός. Επικεντρωνόµαστε σε στοιχεία που θα µας βοηθήσουν να φτάσουµε 
στον στόχο του µαθήµατος όπως είναι η απεικόνιση του πραγµατικού 
περιβάλλοντος σε µια «φωτογραφία από ψηλά» και η αναγνώριση των 
βασικών στοιχείων. 

Όσο προχωράµε, τόσο πιο κατανοητό γίνεται στα παιδιά το τι ακριβώς 
βλέπουν. Στη διαφάνεια-εικόνα του Google Earth, που φαίνεται το 
αναγνωρίσιµο στοιχείο του τόπου τους (δρόµος, δάσος, θάλασσα, λίµνη 
κ.τ.λ.), στεκόµαστε αρκετή ώρα και ψάχνουµε µαζί προσπαθώντας να τα 
βοηθήσουµε να κατανοήσουν τι βλέπουν και πού βρίσκεται κάθε τι που 
µπορεί να γνωρίζουν καλά όπως το Σχολείο τους, το ∆ηµαρχείο, η παιδική 
χαρά, ο δρόµος που µένουν.  Ενθαρρύνουµε τα παιδιά να µας δείξουν κάτι 
που αναγνώρισαν. Στο τέλος, και αφού δείξουµε και την τελευταία διαφάνεια 
όπου τα παιδιά πλέον αναγνωρίζουν µε µεγάλη ευκολία αυτά που βλέπουν, 
ξεκινάµε το αντίθετο ταξίδι. Αποµακρυνόµαστε σταδιακά  από την επιφάνεια 
της γης και επισηµαίνουµε στα παιδιά πως όλα αρχίζουν να µικραίνουν τόσο 
πολύ, ώστε να φτάνουµε κάποια στιγµή σε σηµείο που δε  φαίνονται. Εφόσον 
έχουµε χρόνο, δείχνουµε και τον χάρτη της Ελλάδας και ζητάµε από τα παιδιά 
να συγκρίνουν την εικόνα από το πρόγραµµα και τον τυπωµένο χάρτη. Τα 
παιδιά σε αυτό το στάδιο εντοπίζουν οµοιότητες και διαφορές και αφού 
κατανοήσουν µε ποιον τρόπο παριστάνονται κάποια στοιχεία στον χάρτη 
(πόλεις, δρόµοι, σιδηροδροµικές γραµµές) τους δείχνουµε το υπόµνηµα 
κάνοντας µια όχι και τόσο εκτεταµένη αναφορά σε αυτό. 
Τη δεύτερη ώρα και αφού αφήσουµε να προβάλλεται η εικόνα που έχουµε 
συµφωνήσει µε τα παιδιά ότι απεικονίζει τον τόπο τους, εξηγούµε τον τρόπο 
µε τον οποίο θα µπορέσουν να ζωγραφίσουν πιο εύκολα έναν χάρτη. Αν το 
κρίνουµε απαραίτητο, ζωγραφίζουµε στον πίνακα τον χάρτη και δίνουµε 
οδηγίες. 

Πρώτα κάνουµε το περίγραµµα οριοθετώντας τα βασικά στοιχεία, 
πατώντας απαλά µε ένα µολύβι και  διορθώνουµε σβήνοντας όπου χρειάζεται. 
Μετά χρωµατίζουµε µε ξυλοµπογιές, κατά προτίµηση, διότι µπορούν να 
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σβηστούν αν χρειαστεί. Αφήνουµε τα παιδιά να εργαστούν και περιφερόµαστε 
ανάµεσά τους βοηθώντας όπου χρειάζεται και απαντώντας στις ερωτήσεις 
τους ή ρωτώντας τα για στοιχεία της δουλειάς τους.  

Στο τέλος της ώρας ή την επόµενη µέρα, αναρτούµε τις ζωγραφιές σε 
εµφανές σηµείο της τάξης.  

Συνοδευτικά υπάρχουν δείγµατα εικόνων για διαφάνειες από µάθηµα 
που έγινε στο ∆ηµοτικό Σχολείο Μακρυγιάλου σε µορφή pdf. (χρειάζεται τον 
Acrobat Reader για να διαβαστούν 
http://www.adobe.com/products/acrobat/readstep2.html).  

 

Ιδέες για επέκταση της δραστηριότητας στα πλαίσια της Ευέλικτης 
Ζώνης 
 

Σε επόµενη διδακτική ώρα φέρνουµε στην τάξη, ζωγραφισµένο σε 
µεγάλο µέγεθος σε χαρτί του µέτρου, το περίγραµµα του χάρτη. Αφού το 
αναρτήσουµε στον τοίχο, εξηγούµε στα παιδιά ότι θα βάλουµε φωτογραφίες 
από κτήρια, δρόµους και µέρη που έχουν ενδιαφέρον για τα παιδιά. 
Μπορούµε να τραβήξουµε τις φωτογραφίες βγαίνοντας µαζί µε τα παιδιά από 
το σχολείο ή να ζητήσουµε να µας φέρουν αυτά από το σπίτι τους.  Επίσης 
µπορούµε να επεκτείνουµε τη δραστηριότητα σε περισσότερες ώρες µε στόχο 
να ζωγραφίσουν τον νοµό ή την χώρα µας.  
 

Χρήσιµα στοιχεία 
 

Για τη χρήση του Google Earth µπορείτε να «κατεβάσετε» το 
πρόγραµµα από τη διεύθυνση http://earth.google.com 

Αν θέλετε να αφαιρέσετε στοιχεία που φαίνονται στην οθόνη και είναι 
πιθανό να µπερδεύουν τα παιδιά, ελέγξτε τα στοιχεία που είναι τσεκαρισµένα 
στα Layers αριστερά κάτω στο πρόγραµµα και στα Places αριστερά στο 
κέντρο. 

Το πρόγραµµα δουλεύει πολύ πιο γρήγορα µε ευρυζωνική  σύνδεση 
(ADSL). 

Αν δεν υπάρχει υπολογιστής και βιντεοπροβολέας χρησιµοποιήστε την 
επιλογή print από το µενού File για να εκτυπώσετε απευθείας σε διαφάνεια. 
Επίσης µπορείτε να χρησιµοποιήσετε την επιλογή Save > Save image από το 
µενού File ώστε να «σώσετε» τις εικόνες σε µορφή jpeg και να 
χρησιµοποιήσετε το πρόγραµµα εκτύπωσης των Windows ή κάποιο 
πρόγραµµα επεξεργασίας εικόνων για να πετύχετε καλύτερο αποτέλεσµα ή να 
σηµειώσετε σηµεία κλειδιά όπως έχει γίνει στο παράδειγµα. Μην ξεχάσετε να 
τοποθετήσετε τις εκτυπώσιµες διαφάνειες έτσι ώστε να εκτυπωθεί η τραχιά 
τους πλευρά και όχι η λεία.  

Σχετικά µε τη χρήση των Τ.Π.Ε. στη διδασκαλία, είναι προφανές ότι στο 
συγκεκριµένο σχέδιο µαθήµατος παίζουν καθοριστικό ρόλο, όχι µόνο στην 
περίπτωση της χρήσης του υπολογιστή µε σύνδεση στο διαδίκτυο µέσα στην 
τάξη,  αλλά και στην περίπτωση της χρήσης του για την παραγωγή 
διαφανειών από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό, κάτι που χωρίς τον υπολογιστή, 
τον εκτυπωτή, το διαδίκτυο και το πρόγραµµα Google Earth θα ήταν µάλλον 
ακατόρθωτο. Βλέπουµε λοιπόν πόσο πιο εύκολη γίνεται η διδασκαλία της 
Μελέτης περιβάλλοντος µε τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας και πόσο πιο 
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γρήγορα και απλά γίνονται στα παιδιά κατανοητές έννοιες, όπως χάρτης, 
κλίµακα, υπόµνηµα κ.τ.λ.  
(http://pakeland.files.wordpress.com/2008/10/lambrinos_41.doc) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 
4.1 ∆ιαχωρισµός µεταξύ ηλεκτρονικής µάθησης και 
τεχνολογιών µε τη χρήση υπολογιστών (ΤΠΕ) 
 
 Ο διαχωρισµός της ηλεκτρονικής µάθησης (e-learning) που παρέχεται 
µέσω διαδικτύου και της τεχνολογίας των υπολογιστών δεν είναι απόλυτα 
διακριτός. Θα µπορούσαν να γίνουν πολλές διαφορετικές κατηγοριοποιήσεις. 
Μία ενδεικτική κατηγοριοποίηση επιλέχθηκε στα πλαίσια της εργασίας µας 
απλά και µόνο για την απεικόνιση του πεδίου της ηλεκτρονικής εκπαίδευσης 
όπως διαµορφώνεται µε την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών. Οι κατηγορίες 
της ηλεκτρονικής µάθησης (e-learning) καθώς και οι αντίστοιχες τεχνολογίες 
που τις υποστηρίζουν παρουσιάζονται στα δύο σχήµατα που ακολουθούν 
(http://www.pi- schools.gr). 
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4.2 Σύγκριση βιβλίου µε λογισµικό (χρήση ΤΠΕ) 
 

Ο ρόλος του βιβλίου είναι σηµαντικός. Αποτελεί βάση αναφοράς όπου 
µπορεί να ανατρέξει ο µαθητής κάθε στιγµή. Μεταφέρεται και ξεφυλλίζεται 
εύκολα. Όµως πιστεύουµε ότι η χρήση ποιοτικού εκπαιδευτικού λογισµικού 
µπορεί να συµπληρώσει κενά στη λειτουργία του συµβατικού-έντυπου βιβλίου 
(Papadopoylos, 2002).  

Ο τελευταίος τρόπος συνδυάζει παιδαγωγικά πλεονεκτήµατα µε τους 
όρους του εφικτού. ∆ιότι οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας δεν 
αποτελούν µόνον ένα γνωστικό αντικείµενο, που είναι απαραίτητο σήµερα για 
τον τεχνολογικό αλφαβητισµό των µαθητών, αλλά και ένα πρωτόγνωρο 
εποπτικό «πολυµέσο» και γνωστικό εργαλείο διδασκαλίας για όλα τα 
µαθήµατα. Επιπλέον, αποτελεί µία αστείρευτη πηγή πληροφόρησης και 
επικοινωνίας µε τον κόσµο της γνώσης. Η κατάλληλη µάλιστα και 
εµπνευσµένη παιδαγωγική τους χρήση είναι από µόνη της µία δυναµική 
παιδαγωγική µεθοδολογία, που µετασχηµατίζει τις παραδοσιακές δοµές 
επικοινωνίας και ευνοεί την εφαρµογή πολλών άλλων παιδαγωγικών αρχών, 
που ήταν δύσκολο µέχρι τώρα να εφαρµοστούν στο πλαίσιο της 
παραδοσιακής τάξης (www.etpe.gr). 
 

4.3 Βασικές αρχές συγκρότησης της σύγχρονης διδασκαλίας 
µε τη χρήση των ΤΠΕ 
 
 Έµφαση στη προτεινόµενη µέθοδο διδασκαλίας δόθηκε στη 
οµαδοσυνεργατική διαδικασία µάθησης. Σε αυτήν τη περίπτωση, η πορεία της 
εφαρµογής της βασίζεται στις παιδαγωγικές αρχές: ενεργοποίηση του µαθητή, 
αλληλεπίδραση συµµαθητών, αυτοανάπτυξη του µαθητή, ανάπτυξη κρατικής 
σκέψης και σεβασµός της διαφορετικότητας. Οι µέθοδοι διδασκαλίας και 
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µάθησης που χρησιµοποιούνται συµβαδίζουν µε τις παιδαγωγικές αρχές που 
προαναφέρθηκαν και είναι:  

� Ο καταιγισµός ιδεών (Brainstorming) 
� Η συνεργατική Συναρµολόγηση (Jigsaw Classroom) 
� Η ιστοεξερεύνηση (Webquest) 

Ο καταιγισµός ιδεών εφαρµόστηκε από τον Alex F. Osborn (www. 
brainstorming.co.uk). Εφαρµόζεται συνήθως στα πλαίσια της οµαδικής 
διδασκαλίας ως τεχνική ανάπτυξης πολλών λύσεων για ένα συγκεκριµένο 
πρόβληµα, µε στόχο τη διερεύνηση των ποικίλων διαστάσεων του 
προβλήµατος. Όλα τα µέλη της οµάδας εκφράζουν αβίαστα οποιαδήποτε ιδέα 
και άποψη τους έρχεται στο µυαλό και γράφονται στο πίνακα. Κατά τη 
διάρκεια που έχουµε καταιγισµό ιδεών δε θα πρέπει να κριτικάρονται οι 
παραγόµενες ιδέες, µιας και η διαδικασία προσπαθεί να ανοίξει τους ορίζοντες 
και να καταργήσει τα όρια της γέννησης ιδεών (Bugdahl, 1995) & (www.pi-
schools.gr). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

5.1 Αποτελέσµατα της έρευνας µας  
 

Στα πλαίσια της πτυχιακής µας εργασίας πραγµατοποιήσαµε µία 
έρευνα, κάνοντας το παρακάτω ερωτηµατολόγιο. Το συγκεκριµένο 
ερωτηµατολόγιο απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης είτε αυτοί διδάσκουν σε ολοήµερο δηµοτικό σχολείο είτε όχι. 
Στόχος µας ήταν να διαπιστώσουµε σε ποιο βαθµό έχουν ενταχθεί οι 
Τεχνολογίες Πληροφορικής στη πρωτοβάθµια εκπαίδευση. (παραποµπή: 
Πίνακας 1, σελ: 86-88) 

Πρωταρχική µας ενέργεια ήταν να ερευνήσουµε κατά πόσο έχουν 
χορηγηθεί κονδύλια για τα δηµοτικά σχολεία έτσι ώστε να εξοπλιστούν µε όλα 
τα απαραίτητα. Με αίθουσα υπολογιστών σε κάθε σχολείο, η οποία 
περιλαµβάνει µονάδες ηλεκτρονικών υπολογιστών για κάθε µαθητή, 
ενταγµένες σε ένα οργανωµένο και ευέλικτο δίκτυο µε ένα server µεγάλων 
δυνατοτήτων. Ο server θα πρέπει να είναι πλήρως εξοπλισµένος µε λογισµικό 
τελευταίας γενιάς.  

∆ευτερεύουσα ενέργεια µας ήταν να προσπαθήσουµε να αντιληφθούµε 
κατά πόσο οι εκπαιδευτικοί διαθέτουν γνώσεις πάνω στους υπολογιστές είτε 
από κάποιο σεµινάριο που έχουν κάνει στα πλαίσια της εκπαίδευσης τους  
είτε από δική τους πρωτοβουλία και ενδιαφέρον για αυτού του είδους τις 
τεχνολογίες (Τεχνολογίες Πληροφορίας & Επικοινωνίας). Επίσης 
προσπαθήσαµε να µετρήσουµε το ποσοστό των εκπαιδευτικών που 
χρησιµοποιούν τον υπολογιστή µε οποιαδήποτε µορφή (αναζήτηση στο 
διαδίκτυο, δηµιουργία και προβολή πολυµεσικής εφαρµογής) προκειµένου να 
διευρύνουν τους ορίζοντες τους σε σχέση µε τους τρόπους διδασκαλίας τους. 

Τέλος, µελετήσαµε κατά πόσο οι εκπαιδευτικοί έχουν τη διάθεση να 
οδηγήσουν τα παιδιά στην αίθουσα υπολογιστών του σχολείου τους εφόσον 
βέβαια αυτή υπάρχει για να δείξουν κάτι στους µαθητές ή για να τους βάλουν 
να κάνουν χρήση του υπολογιστή κάτω από την εποπτεία τους.  

Τα συµπεράσµατα που βγάλαµε µετά την αξιολόγηση των 
ερωτηµατολογίων, τα οποία µοιράστηκαν σε δασκάλους των δηµοτικών 
σχολείων διαφόρων νοµών καθώς και από τη προσωπική µας επικοινωνία µε 
αυτούς είναι τα εξής: 

Αρχικά, διαπιστώσαµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ελληνικών 
δηµοτικών σχολείων δεν έχει ακόµη καν εξοπλιστεί µε αίθουσα ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, που να διαθέτει έναν ικανοποιητικό αριθµό ηλεκτρονικών 
υπολογιστών έτσι ώστε ο κάθε µαθητής να χρησιµοποιεί το δικό του. Το µικρό 
ποσοστό σχολείων που διαθέτει αίθουσα υπολογιστών, είναι από παροχή και 
κινητοποιήσεις του συλλόγου γονέων και κηδεµόνων, η οποία όµως και πάλι 
δεν έχει τον απαιτούµενο αριθµό υπολογιστών που να είναι αντίστοιχος του 
αριθµού των µαθητών ενός τµήµατος.  

Επιπλέον, µετά τη προσωπική µας συνοµιλία που είχαµε µε τους 
εκπαιδευτικούς συνειδητοποιήσαµε ότι οι περισσότεροι δεν έχουν τη διάθεση 
και το ενδιαφέρον να αποκτήσουν γνώσεις πάνω στην τεχνολογία των 
υπολογιστών. Κατά τη γνώµη µας αυτό συµβαίνει διότι, δε γνωρίζουν τα 
πλεονεκτήµατα που µπορούν να έχουν κάνοντας χρήση αυτών των Νέων 
Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, προκειµένου να διεξάγουν τη 
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καθηµερινή παράδοση του µαθήµατος. Έτσι θα µπορούν να δώσουν στα 
παιδιά να καταλάβουν πολύ πιο εύκολα, µέσω ενός video για παράδειγµα 
που έχουν βρει στο διαδίκτυο, ένα σύνθετο κοµµάτι του µαθήµατος. 
Παραδείγµατος χάρη, για να δώσουν στα παιδιά να αντιληφθούν πως είναι το 
ηλιακό µας σύστηµα και πως οι πλανήτες γυρίζουν γύρω από τον ήλιο 
χρειάζεται περισσότερη προσπάθεια από αυτούς για να τους το εξηγήσουν µε 
απλά λόγια από ότι να ψάξουν στο διαδίκτυο για ένα αντίστοιχο 
αναπαραστατικό video.  

Βρεθήκαµε προ εκπλήξεως όταν από τις πρώτες κιόλας επισκέψεις 
µας στα διάφορα δηµοτικά σχολεία πληροφορηθήκαµε ότι οι ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές που υπάρχουν στα λίγα σχολεία χρησιµοποιούνται µόνο κατά τη 
διάρκεια της διδασκαλίας στα πλαίσια του ολοήµερου δηµοτικού σχολείου. 
Αµέσως αναρωτηθήκαµε προς τι όλο αυτό το θέµα; Σε όλες τις σελίδες του 
διαδικτύου και τα βιβλία που επισκεφθήκαµε για την αναζήτηση πληροφοριών 
δηλώνουν κατηγορηµατικά ότι έχουν ενταχθεί σε µεγάλο βαθµό οι 
Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση ενώ εµείς δυστυχώς αντιληφθήκαµε το ακριβώς αντίθετο. 
 Από τις πρώτες µας ενέργειες µόλις µάθαµε το θέµα της έρευνας ήταν 
να ανατρέξουµε σε κατάλληλες ιστοσελίδες για να βρούµε το πρόγραµµα 
σπουδών της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
 Μόλις το πήραµε στα χέρια µας επισκεφθήκαµε όλα τα σχολεία στα 
οποία στη συνέχεια θα µοιράζαµε τα ερωτηµατολόγια. Οι δάσκαλοι 
πληροφορικής των ολοήµερων δηµοτικών σχολείων, ήταν διαθέσιµοι για µία 
συνάντηση µαζί µας. Μας ενηµέρωσαν πως διεξάγεται στη πραγµατικότητα η 
διδασκαλία του µαθήµατος των υπολογιστών. Αφού συνδυάσαµε τις 
πληροφορίες από όλες αυτές τις συζητήσεις συµπεράναµε ότι από αυτά που 
αναφέρονται στο πρόγραµµα σπουδών ότι πρέπει να διδαχθούν σε κάθε τάξη 
όλη τη σχολική περίοδο, διαπιστώσαµε ότι ούτε το ένα τρίτο (1/3) αυτής της 
ύλης δεν διδάσκεται στη πραγµατικότητα. Παραπάνω στον πίνακα αξόνων 
περιεχοµένου ”Αναλυτικού Προγράµµατος  Πληροφορικής” (που υπάρχει στο 
κεφάλαιο 2) αναφέρεται το πλήρες πρόγραµµα σπουδών. Μετά από τις 
προαναφερόµενες συζητήσεις καταλάβαµε πως ουσιαστικά σε κανένα 
δηµοτικό σχολείο δε γίνεται τίποτα περισσότερο από την απλή  δηµιουργία και 
µορφοποίηση κειµένου (απλός κειµενογράφος word), αναζήτηση στο 
διαδίκτυο µε βάση τις λέξεις κλειδιά που δίνονται από το διδάσκοντα. Η 
αναζήτηση στο διαδίκτυο γίνεται χρησιµοποιώντας τις πολύ βασικές και 
διαδεδοµένες µηχανές αναζήτησης (www.google.gr & www.yahoo.gr ). Επίσης 
τα παιδιά µαθαίνουν να σχεδιάζουν χρησιµοποιώντας τον υπολογιστή (χρήση 
προγράµµατος ζωγραφικής που υπάρχει στα windows). Τέλος 
χρησιµοποιώντας τον internet explorer µπαίνουν σε συγκεκριµένες 
ιστοσελίδες που τους έχει υποδείξει ο δάσκαλος έτσι ώστε να δουν διάφορες 
αλληλεπιδραστικές εφαρµογές. Σε κανένα από τα δηµοτικά σχολεία που 
πήγαµε δεν αναφέρθηκε ότι διδάσκονται οι µαθητές κάτι περισσότερο.  
 Ο τελευταίος λόγος που διαπιστώσαµε ότι είναι δύσκολη η χρήση 
τέτοιων τεχνολογιών στη Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση είναι οι εξής: οι 
διδάσκοντες διαµαρτύρονται ότι είναι πολύ δύσκολο να ξεσηκώσεις µία 
ολόκληρη τάξη και να την οδηγήσεις στην αίθουσα υπολογιστών. Αυτό 
συµβαίνει γιατί τα παιδιά θα αναστατωθούν σε µεγάλο βαθµό κατά τη διάρκεια 
της µετακίνησης και απαιτείται να ξοδευτεί αρκετός χρόνος προκειµένου να 
επανέλθουν ξανά στο κλίµα της τάξης. Επίσης λόγω του µικρού αριθµού 
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υπολογιστικών µονάδων που υπάρχουν στις αίθουσες υπολογιστών στα 
περισσότερα σχολεία εµφανίζονται µεγάλα προβλήµατα χώρου. Οι µαθητές 
αναγκάζονται να σχηµατίζουν  οµάδες της τάξεως τριών ή και τεσσάρων 
µελών σε κάθε υπολογιστή µε αποτέλεσµα να απασχολεί το ένα παιδί το άλλο 
έτσι ώστε κανένα να µην είναι συγκεντρωµένο στην εργασία του και 
δηµιουργώντας φασαρία η οποία επηρεάζει όλη τη τάξη.  
 

5.2 Πως µπορούµε να προκαλέσουµε το ενδιαφέρον των 
εκπαιδευτικών 
 
 Μετά από την ολοκλήρωση της έρευνας µας και αφού βγάλαµε τα 
συµπεράσµατα που αναφέρθηκαν παραπάνω σκεφτήκαµε να προτείνουµε 
κάποιες ενέργειες οι οποίες, θα µπορούσαν να προκαλέσουν το ενδιαφέρον 
των εκπαιδευτικών.  
 Ένας από τους βασικούς λόγους που δεν ενδιαφέρονται οι 
εκπαιδευτικοί να παρακολουθήσουν σεµινάρια προκειµένου να διευρύνουν τις 
γνώσεις τους και να συνειδητοποιήσουν τα µεγάλα οφέλη που µπορούν να 
έχουν αν κάνουν χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορία και Επικοινωνίας είναι 
ότι οι ώρες που θα χρειαστούν να προσφέρουν προκειµένου, να 
παρακολουθούν αυτά τα σεµινάρια είναι πάρα πολλές και κυρίως χωρίς 
αµοιβή. Ακριβώς πάνω σε αυτό έχουµε να προτείνουµε να αρχίσουν να 
διοργανώνονται σεµινάρια, στα οποία  όσοι συµµετέχουν θα επωφελούνται µε 
κάποιο χρηµατικό ποσό.  
 Ακόµη ένας λόγος είναι, ότι για να µπορέσει κάποιος εκπαιδευτικός να 
παρακολουθήσει ένα σεµινάριο θα πρέπει να το δηλώσει µέσω κάποιας 
αίτησης και µετά από κλήρωση θα επιλεγούν οι εκπαιδευτικοί που θα 
συµµετέχουν στο σεµινάριο. Το συµπέρασµα µας είναι, ότι υπάρχουν 
εκπαιδευτικοί, οι οποίοι ενδιαφέρονται να παρακολουθήσουν, αλλά τελικά δεν 
επιλέγονται µε αποτέλεσµα να είναι αναγκασµένοι να υποβάλλουν συνέχεια 
αιτήσεις για να δηλώνουν συµµετοχή και πολλές φορές να µη καταφέρνουν να  
κατοχυρώσουν µία θέση. Η πρόταση µας είναι να υπάρχει κάποια 
προτεραιότητα ανάλογα µε τον αριθµό των αιτήσεων που έχει υποβάλλει ο 
κάθε εκπαιδευτικός. 
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ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

Συµπεριφοριστικές Θεωρίες Μάθησης 
 
Όπως έχει ήδη αναφερθεί, κάθε επιστηµονική θεωρία έλκει τον τρόπο µε τον 
οποίο προσεγγίζει τα ερευνητικά της αντικείµενα από µια επιστηµολογική 
προσέγγιση, ή για να το πούµε διαφορετικά, στο "παρασκήνιο" πάντα υπάρχει 
µια φιλοσοφία που "καθοδηγεί" τον επιστήµονα και τον προσανατολίζει προς 
τη µία ή την άλλη κατεύθυνση.   
(www.simplypsychology.pwp.blueyonder.co.uk/pavlov.swf) 

Οι συµπεριφοριστικές θεωρίες της µάθησης, έλκουν τη φιλοσοφία τους 
από το θετικιστικό επιστηµονικό παράδειγµα, βασικό ερώτηµα του οποίο είναι 
"πώς είναι δυνατόν να αποκτήσουµε αδιαµφισβήτητες γνώσεις, για την 
πραγµατικότητα, την κατ' αίσθηση εµπειρία, τα (θετικά) γεγονότα, τα οποία 
αποτελούν τον αδιαµφισβήτητο και έγκυρο χώρο αναζήτησης της γνώσης" 
(Κρίβας, 2007). 

Στον άξονα των συµπεριφοριστικών θεωριών βρίσκεται η αντίληψη ότι 
η µάθηση προκύπτει ως αποτέλεσµα των εξωτερικών ερεθισµάτων που 
προέρχονται από το περιβάλλον και της αντίδρασης του ανθρώπινου 
εγκεφάλου (Κρίβας, 2007). 
 

1.1 Πρότυπο της Κλασικής Εξαρτηµένης Μάθησης του Pavlov 
 

Η βασική ιδέα του µαθησιακού αυτού προτύπου υποκρύπτεται στην 
υπόθεση ότι η µάθηση δεν αποτελεί τίποτε άλλο παρά σύνδεση µίας 
ορισµένης συµπεριφοράς (αντίδρασης) µε ένα περιστασιακό δεδοµένο 
(ερέθισµα). 

Από το γνωστό πείραµα, που ήρθε να επιβεβαιώσει κάποιες τυχαίες 
παρατηρήσεις, προέκυψε το "σχήµα" της εξαρτηµένης µάθησης, ως το 
γεγονός εκείνο κατά το οποίο ένα ουδέτερο και εξαρτηµένο ερέθισµα, όταν 
συνδεθεί µε χρονική συνάφεια και µε τον κατάλληλο τρόπο µε ένα ανεξάρτητο 
και φυσικό ερέθισµα, προκαλεί την ίδια µε αυτό αντίδραση. Λόγω αυτής της 
υποκατάστασης του φυσικού ερεθίσµατος από κάποιο εξαρτηµένο ("τεχνητό") 
ερέθισµα, το είδος αυτό µάθησης ονοµάζεται και "µάθηση µε 
υποκατάσταση"(Μπασέτας 2002) . 
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Σχήµα 1.1 
 

Στην Κλασική Εξαρτηµένη Μάθηση, κρίσιµος παράγοντας ώστε να 
συντελεστεί, είναι η χρονική συνάφεια του ανεξάρτητου και του εξαρτηµένου 
ερεθίσµατος. Οι όροι και οι αρχές της είναι: 

� Το εξαρτηµένο ερέθισµα να είναι έντονο και ευδιάκριτο 
� Να είναι πολύ κοντά χρονικά το εξαρτηµένο µε το ανεξάρτητο ερέθισµα 

(χρονική συνάφεια) 
� Η αρχή της ενδυνάµωσης, σύµφωνα µε την οποία, η νέα σύνδεση 

ενισχύεται µε την επανάληψη της παρουσίασης των δύο ερεθισµάτων 
και µάλιστα πολλές φορές 

� Η αρχή της απόσβεσης, σύµφωνα µε την οποία η µάθηση "χάνεται" και 
µια συµπεριφορά παύει να συνδέεται µε ένα εξαρτηµένο ερέθισµα αν 
δε λάβουν χώρα επαναλήψεις ή αν το εξαρτηµένο ερέθισµα είναι 
δυσάρεστο, όπως έδειξε µε τα πειράµατά του ο John B. Watson, 
θεωρούµενος "πατέρας του συµπεριφορισµού" 

(Μπασέτας 2002, σελ. 73-82) 
Γενικά, η Κλασική Εξαρτηµένη Μάθηση έρχεται να "εξηγήσει" απλές 

µορφές µάθησης, έχοντας περισσότερο σηµασία στην εκµάθηση ή 
αποµάθηση συναισθηµατικών και παρωθητικών µορφών συµπεριφοράς. 
Σήµερα το πρότυπο αυτό έχει διευρυνθεί περιλαµβάνοντας στον όρο 
"ερέθισµα" και ερεθίσµατα γνωστικής υφής όπως συµβολικές - µνηµονικές 
αναπαραστάσεις και στον όρο "αντίδραση" και εσωτερικά βιώµατα που 
επηρεάζουν το συναισθηµατικό κόσµο. (Μπασέτας 2002, σελ. 73-82) 
 
 
 

1.2 Μάθηση µε δοκιµή και πλάνη του Thorndike 
 

Την ίδια περίπου εποχή µε τον Pavlov και ο Thorndike µελετούσε το 
φαινόµενο της µάθησης µε πειράµατα σε ζώα και κατέληξε σε ένα παρόµοιο 
θεωρητικό σχήµα µε βάση το οποίο "η µάθηση δεν αποτελεί στην ουσία 
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τίποτε άλλο από µετασχηµατισµούς συνειρµικών συνδέσεων µεταξύ µιας 
δεδοµένης προβληµατικής κατάστασης και των αντιδράσεων του ανθρώπου": 

 
Σχήµα 1.2 
 

Η ουσιαστική διαφορά µε τη θεωρία του Pavlov είναι ότι η µάθηση δεν 
εξηγείται ως µια νοητική σύνδεση (εξάρτηση) της αντίδρασης µε ένα ερέθισµα 
που προηγείται της αντίδρασης αυτής, αλλά µε ένα ερέθισµα που ακολουθεί 
την αντίδραση αυτή ως συνέπειά της. 

Στη συνέχεια ο Thorndike κατέληξε στους εξής νόµους όσον αφορά τη 
µάθηση: 

� Νόµος του αποτελέσµατος (law of effect): Μια αντίδραση που 
εµφανίζεται λίγο πριν από ένα θετικό ερέθισµα (αποτέλεσµα) έχει την 
τάση να εµφανίζεται και πάλι σε µελλοντικές παρόµοιες καταστάσεις 

� Νόµος της άσκησης (Law of exercise): Για να διατηρηθεί η σύνδεση 
µεταξύ ερεθίσµατος και αντίδρασης χρειάζεται επανάληψη, µόνο όµως 
εφόσον συνοδεύεται από κατάλληλους σκοπούς και επιτυχίες 

� Νόµος της ετοιµότητας για δράση (Law of readiness): Η εσωτερική 
παρώθηση και ετοιµότητα του ατόµου για δράση εξαρτάται από το κατά 
πόσο είναι ελκυστικά τα ερεθίσµατα µε τα οποία αντιπαρατίθεται 

� Νόµος της αφοµοίωσης (Law of assimilation): Το άτοµο όταν 
αντιµετωπίζει µια προβληµατική κατάσταση, για να αφοµοιώσει τα 
στοιχεία της, χρησιµοποιεί την εµπειρία του, δηλαδή αντιδράσεις από 
προηγούµενες ανάλογες καταστάσεις.  

(Μπασέτας, σελ. 87-107) 
 

1.3 Η Συντελεστική Μάθηση του Skinner 
 

Ολοκληρώνοντας τη συνοπτική αναφορά στις συµπεριφοριστικές 
θεωρίες, αναφερόµαστε στον σπουδαιότερο ίσως και πιο σύγχρονο 
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εκπρόσωπό τους τον B. F. Skinner. Η θεωρία του έρχεται να "καλύψει" ένα 
µειονέκτηµα της θεωρίας του Thorndike, που δεν είναι άλλο από το ότι για να 
ενισχυθεί µια συµπεριφορά, αυτή πρέπει πρώτα να έχει εκδηλωθεί και 
µάλιστα να τύχει να είναι η επιθυµητή (Μπασέτας 2002, σελ. 111-112) . 

Ξεκινώντας από τη θέση ότι κάθε άτοµο έχει κάποιες ανάγκες τις 
οποίες πρέπει να ικανοποιήσει, ώστε να αποφύγει τις ψυχικές εντάσεις που οι 
ανάγκες αυτές δηµιουργούν, υποστηρίζει πως το άτοµο εκδηλώνει µόνο του 
συµπεριφορά, χωρίς να είναι αναγκαίο ένα εξωτερικό ερέθισµα για να την 
προκαλέσει ως αντίδραση σε αυτό. Αυτή η συµπεριφορά, που εντούτοις δεν 
είναι σκόπιµη, αλλά φυσιολογική, επιδρά στο περιβάλλον και δηµιουργεί 
συνέπειες, που αν µεν είναι ευχάριστες για το άτοµο, τότε η συµπεριφορά 
αυτή τείνει να επαναληφθεί σε παρόµοιες καταστάσεις (µάθηση), ενώ αν είναι 
δυσάρεστες, η συµπεριφορά αυτή αποτρέπεται. Ακριβώς επειδή το άτοµο 
ενεργεί, ο Skinner ονόµασε αυτό το πρότυπο µάθησης "ενεργή εξάρτηση".  

Η συντελεστική µάθηση συµβαίνει όταν µία πράξη του υποκειµένου, 
είτε ακολουθηθεί άµεσα είτε συνοδευτεί κατά την εκδήλωσή της από 
ενισχυτικά για το υποκείµενο γεγονότα:   

 

 
Σχήµα 1.3 
 
  Τη θεωρία του ο Skinner την έλεγξε µε τα γνωστά πειράµατα στο "κουτί 
του Skinner", ένα ελεγχόµενο περιβάλλον, όπου αρνητικά ερεθίσµατα (µικρά 
ηλεκτροσόκ) ή θετικά ερεθίσµατα (φώτα, ήχοι, τροφή) συνόδευαν και 
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ακολουθούσαν συγκεκριµένες συµπεριφορές, οι οποίες βήµα προς βήµα 
"οδηγούνταν" προς την τελική επιθυµητή (π.χ. πάτηµα ενός µοχλού) 
(Μπασέτας 2002, σελ. 111-112). 
 

 
 

 
Σχήµα 1.4 
 
  Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω, όπως είδαµε τις θεωρίες του 
Skinner και του Thorndike πριν, υποστηρίζεται πως υπάρχουν στη διαδικασία 
της µάθησης θετικοί και αρνητικοί ενισχυτές αυτής της διαδικασίας (Ράπτης, 
Ράπτη 2007). Άµεσες ή έµµεσες τιµωρίες και επιβραβεύσεις, που είναι 
απαραίτητες ώστε να σταθεροποιηθεί ή να αποσβεστεί µια συµπεριφορά, 
ανάλογα µε το αν είναι επιθυµητή ή όχι. Ο Skinner διακρίνει τρεις κατηγορίες 
συνεπειών για το άτοµο, που οδηγούν προς την επίτευξη της επιθυµητής ή 
την απόσβεση της ανεπιθύµητης συµπεριφοράς: 
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Κατηγορίες συνεπειών 

Ουδέτερες Θετικές Αρνητικές Τι προκαλούν 

είναι  η θετική για το 
άτοµο ενίσχυση που 
σηµαίνει κάποιο 
ευχάριστο ερέθισµα  

είναι η αρνητική ή 
έµµεση ενίσχυση, 
που σηµαίνει άρση 
ενός δυσάρεστου 
ερεθίσµατος  

Ενίσχυση µιας επιθυµητής 
συµπεριφοράς 

είναι αυτές που δε 
δηµιουργούν για το 
άτοµο ούτε 
ευχάριστα ούτε 
δυσάρεστα 
ερεθίσµατα και 
προκαλούν 
Απόσβεση µιας 
συµπεριφοράς 

και η αρνητική για 
το άτοµο ενίσχυση ή 
αλλιώς η έµµεση 
τιµωρία που 
σηµαίνει στέρηση 
µιας ευχάριστης 
κατάστασης 

και η θετική ή άµεση 
τιµωρία, που 
σηµαίνει προσθήκη 
ενός δυσάρεστου 
ερεθίσµατος 

Απόσβεση µιας 
ανεπιθύµητης 
συµπεριφοράς 

(Μπασέτας 2002, σελ. 111-112) 

Σχήµα 1.5 
 
  Ο Skinner εκτός από τον τοµέα της µελέτης του τρόπου µε τον οποίο 
επιτυγχάνεται η µάθηση, συνέβαλε επίσης σηµαντικά στη διαµόρφωση των 
θεωριών των αναλυτικών προγραµµάτων, τοµέα πολύ σηµαντικού στη 
σχολική πρακτική. Έτσι µπορούµε να αναφερθούµε σε κάποιες από τις θέσεις 
της "τεχνοκρατικής" προσέγγισης των αναλυτικών προγραµµάτων που είναι 
ότι: 

� οι παιδαγωγικοί και διδακτικοί στόχοι πρέπει αν είναι διατυπωµένοι µε 
τρόπο συγκεκριµένο και µε σαφή περιγραφή των επιδιωκόµενων 
αλλαγών στη συµπεριφορά των µαθητών, που θα αναφέρονται σε 
συγκεκριµένες γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις και τεχνικές, όπως επίσης 
και των περιστάσεων της ζωής στις οποίες αυτές είναι χρήσιµες 

� η διατύπωση των παραπάνω πρέπει να είναι τέτοια που να µπορούν 
να "µετρηθούν" και να αξιολογηθούν τα αποτελέσµατα 

� οι επιµέρους διδακτικοί στόχοι πρέπει να αναλύονται έτσι ώστε να 
ξεχωρίζουν σαφώς τα επιµέρους στάδια της προόδου κάθε µαθητή 
ξεχωριστά 

� η ενίσχυση και η αισιοδοξία πρέπει να είναι στοιχεία της σχολικής 
ατµόσφαιρας 

(Ράπτης, Ράπτη 2007, σελ. 79-85) 
Στο χώρο του σχολείου ο Skinner µας πρόσφερε ακόµη την έννοια της 

προγραµµατισµένης διδασκαλίας, της οποίας αρχές είναι ότι: 
� σε κάθε µαθητή πρέπει να δίνεται πολύ συγκεκριµένη ύλη, όσο το 

δυνατό πιο µικρή 
� ο µαθητής πρέπει να αντιδράσει ενεργητικά 
� πρέπει να πληροφορηθεί άµεσα για την ορθότητα των ενεργειών του 
(Μπασέτας 2002, σελ. 107-148) 

 

 1.4 Κριτική των συµπεριφοριστικών θεωριών µάθησης 
 

Συµπεριφοριστές είναι οι µελετητές που έστρεψαν την προσοχή τους 
στις διαδικασίες µε τις οποίες επιτυγχάνεται η αλλαγή και η διατήρηση 
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(ανάλογα) της συµπεριφοράς την οποία ονοµάζουµε µάθηση και "έφεραν" τα 
ζητήµατα αυτά στο εργαστήριο, προσπαθώντας να µεταφέρουν τις µεθόδους 
παρατήρησης των φυσικών επιστηµών στην ψυχολογία. Από µόνο του αυτό 
το γεγονός, σε αυτή του τη διάσταση είναι θετικό και θα ήταν θετικότερο, εάν 
δεν "παρέλειπαν", όπως τους ασκείται κριτική, να συνυπολογίσουν και 
άλλους, µη παρατηρήσιµους παράγοντες. Φυσικά εκκινώντας από τις 
φιλοσοφικές παραδόσεις του θετικισµού και του ορθολογισµού  πρέπει να 
δεχτούµε ότι ήταν συνεπείς µε την άποψη ότι αληθινό είναι ότι η επιστήµη 
µπορεί να παρατηρήσει και να επιβεβαιώσει µέσα από τα βήµατά της 
παρατήρησης, του πειράµατος, της διατύπωσης της θεωρίας και της 
γενίκευσης, όπως ορίζει η λογική των φυσικών επιστηµών την οποία 
ενστερνίστηκαν, συµβάλλοντας, πρέπει να παραδεχτούµε στην "χειραφέτηση" 
των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστηµών (Ράπτης, Ράπτη 2007). 

Η βασικότερη αρνητική κριτική που γίνεται σήµερα στις 
συµπεριφοριστικές θεωρίες, εστιάζονται στις θέσεις ότι: 

� οι ανώτερου επιπέδου νοητικές διεργασίες και οι µη συνειδητές 
καταστάσεις δε µπορούν να µετρηθούν 

� οι νοητικές αναπαραστάσεις του κόσµου µας είναι διαφορετικές από 
άτοµο σε άτοµο και δεν υπάρχει και διαµεσολαβούντα τόσο από το 
δάσκαλο όσο και από την κοινωνία 

� το "αποστειρωµένο" εργαστήριο δε µπορεί να προσοµοιώσει την 
εξαιρετικά πολύπλοκη δοµή της σχολικής τάξης 

� και τελικά δεν µπορούµε, ως σχολείο, να επικαλούµαστε µια και µόνη 
αντικειµενική αλήθεια, η οποία µάλιστα είναι αλήθεια µόνο εφόσον 
µπορεί να παρατηρηθεί και να ελεγχθεί, από τη στιγµή που η αλήθεια 
είναι κάτι το οποίο συγκροτείται µέσα από πολύπλοκες 
αλληλεπιδράσεις του εσωτερικού κόσµου και του κοινωνικού 
περίγυρου 

(Ράπτης, Ράπτη 2007) 
Με την τελευταία αυτή θέση σχετίζεται ένα άλλο, σηµαντικό, µέρος της 

κριτικής που δε θεωρεί ότι οι θεωρίες αυτές είναι αναποτελεσµατικές στην 
πράξη, αλλά αντίθετα τις θεωρεί πολύ επικίνδυνα αποτελεσµατικές, µε τη 
λογική ότι µπορεί να οδηγήσουν σε πνευµατικό ολοκληρωτισµό και να είναι 
ένα πολύ ισχυρό όπλο στα χέρια αυτών που επιθυµούν να χειραγωγήσουν 
τους ανθρώπους και τις κοινωνίες. 
(www.simplypsychology.pwp.blueyonder.co.uk/pavlov.swf) 

Τέλος µπορεί, όπως θεωρείται τα τελευταία χρόνια, οι 
συµπεριφοριστικές µέθοδοι να υποτιµούν τον παράγοντα άνθρωπο, αλλά και 
τον παράγοντα κοινωνία και να µη λαµβάνουν υπόψη συνθετότερες 
διεργασίες του ανθρώπινου εγκεφάλου αδυνατώντας να οδηγήσουν στην 
ανάπτυξη υψηλότερων µορφών µάθησης (π.χ. της κριτικής σκέψης), όµως 
είναι παραδεκτό ότι, αφενός µεν εισήγαγαν επιστηµονικές µεθόδους στη 
διερεύνηση της ανθρώπινης συµπεριφοράς και αφετέρου µας προσέφεραν 
αρκετά χρήσιµα "εργαλεία" στην µάχη για τη διευκόλυνση των µαθητών στο 
να επιτύχουν τη µάθηση, έστω και αν η εφαρµογή τους, τις περισσότερες 
φορές εξαντλείται σε βασικές δεξιότητες και γνώσεις. 
(www.simplypsychology.pwp.blueyonder.co.uk/pavlov.swf) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

Εισαγωγή 
 

Στα πλαίσια της εργασίας µας έχουµε υλοποιήσει µία εφαρµογή. Η 
εφαρµογή αυτή αφορά τους µαθητές της ∆’ τάξης του δηµοτικού σχολείου. 
Έχει δηµιουργηθεί µε το πρόγραµµα AutoPlay Media Studio. Όλες τις 
κατηγορίες ασκήσεων που διαθέτει η εφαρµογή µας τις πήραµε από το βιβλίο 
των Μαθηµατικών της ∆’ τάξης δηµοτικού, το οποίο παρέχεται από τις 
εκδόσεις ΟΕ∆Β. 

 

2.1 Η Συµπεριφοριστική Τεχνική και η εφαρµογή µας  
 

Η εφαρµογή µας βασίζεται στην Συµπεριφοριστική Τεχνική του 
Scinner. Η τεχνική αυτή βασίζεται στο εξής: κάθε άτοµο έχει συµπεριφορές οι 
οποίες οδηγούν σε κάποιες συνέπειες οι οποίες, αν µεν είναι ευχάριστες για 
το άτοµο, τότε η συµπεριφορά αυτή τείνει να επαναληφθεί σε παρόµοιες 
καταστάσεις (µάθηση), ενώ αν είναι δυσάρεστες, η συµπεριφορά αυτή 
αποτρέπεται. 

Οι ασκήσεις που έχουµε συµπεριλάβει στο πρόγραµµα µας είναι 
µεσαίου επιπέδου δυσκολίας, λόγω του ότι έχουµε διαλέξει τις πιο κατανοητές 
από αυτές. Επειδή, το επίπεδο της εκπαίδευσης µας είναι ανωτέρου επιπέδου 
ήταν πολύ δύσκολο σε εµάς να διακρίνουµε ποιες από τις ασκήσεις είναι 
εύκολες και ποιες δύσκολες. Για τον λόγο αυτό πήραµε τη γνώµη δέκα 
µαθητών αυτής της τάξης. Οι ασκήσεις στις οποίες καταλήξαµε τελικά είναι οι 
εξής (Εικόνα 2.1): Κλάσµατα, Επόµενος αριθµός, Πόσα έχεις, 
Πολλαπλασιασµός, Προβλήµατα, ∆εκαδικοί και έχουν τη µορφή κουµπιών 
όπου µε το πάτηµά τους, οδηγείται ο χρήστης σε µία οµάδα της τάξεως των 
δέκα ασκήσεων ίδιου τύπου.   
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Εικόνα 2.1 
 

2.2 Χαρακτηριστικά ασκήσεων 
 

Από τη στιγµή που ο µαθητής επιλέξει να λύσει ασκήσεις µε Κλάσµατα 
και επιλέξει το αντίστοιχο κουµπί θα οδηγηθεί στη κατάλληλη διαφάνεια. Στην 
διαφάνεια αυτή εµφανίζονται δύο κλάσµατα (Εικόνα 2.2). Πάντα ο ένας 
αριθµός από τα δύο κλάσµατα είναι άγνωστος και εκεί καλείται ο µαθητής να 
βάλει τη δική του απάντηση χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της χιαστής.   
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Εικόνα 2.2 
 

Σε περίπτωση που ο µαθητής δεν κατανοεί τι ακριβώς πρέπει να κάνει 
και πως θα το κάνει έχει τη δυνατότητα να επιλέξει το πλήκτρο Βοήθεια 
(Εικόνα 2.3) που εµφανίζεται στο ίδιο παράθυρο. 
  

 
 

Εικόνα 2.3 
 

Εάν ο µαθητής διαλέξει τη κατηγορία ασκήσεων Επόµενος αριθµός, 
τότε θα εµφανιστεί µία διαφάνεια στην οποία θα υπάρχει µία ακολουθία 
τεσσάρων αριθµών (Εικόνα 2.4). Ο µαθητής θα πρέπει να βρει ποιος αριθµός 
ανήκει στη σειρά της ακολουθίας. Αυτό µπορεί να το πετύχει εφαρµόζοντας τις 
πράξεις της πρόσθεσης και της αφαίρεσης. 
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Εικόνα 2.4 
 
 Η  Βοήθεια που προσφέρεται στην άσκηση βρες τον «Επόµενο 
αριθµό»  είναι η ακόλουθη (Εικόνα 2.5): 
 

 
 

Εικόνα 2.5 
 

Εάν πάλι ο µαθητής θέλει να εξασκηθεί µε τα ευρώ, τότε µπορεί να 
επιλέξει την άσκηση µε την ετικέτα «Πόσα έχεις». Από τη στιγµή που θα το 
επιλέξει θα παρουσιαστεί στην οθόνη του µία διαφάνεια (Εικόνα 2.6) στην 
οποία απεικονίζονται τέσσερα χαρτονοµίσµατα και τέσσερα κέρµατα. Ο 
µαθητής θα πρέπει να προσθέσει τη συνολική τους αξία και να τη 
πληκτρολογήσει. 
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Εικόνα 2.6 
 

Εάν επιλέξει το πλήκτρο Βοήθεια του εµφανίζεται το παρακάτω 
παράθυρο (Εικόνα 2.7): 

 

 
 

Εικόνα 2.7 
 
 Ο µαθητής έχει επίσης τη δυνατότητα να επιλέξει την κατηγορία 
ασκήσεων Πολλαπλασιασµός. Αµέσως µετά την επιλογή θα του φανερωθεί 
µία διαφάνεια όπου θα έχει δύο ακέραιους αριθµούς (Εικόνα 2.8). Το παιδί θα 
πρέπει να χρησιµοποιήσει τη πράξη του πολλαπλασιασµού για να βρει το 
γινόµενο τους και στη συνέχεια να το πληκτρολογήσει µετά το ίσον. 
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Εικόνα 2.8 
 

Αν το παιδί ζητήσει από την εφαρµογή βοήθεια µπορεί να πάρει 
πληροφορίες ως προς τα εξής (Εικόνα 2.9): 

 

 
 

Εικόνα 2.9 
 

 Μία ακόµη δυνατότητα επιλογής που υπάρχει στην εφαρµογή µας είναι 
τα Προβλήµατα (Εικόνα 2.10). Από το µαθητή ζητείται αρχικά να διαβάσει και 
να κατανοήσει το πρόβληµα και έπειτα να δώσει τη λύση, την οποία έχει βρει 
χρησιµοποιώντας µία ή περισσότερες από τις τέσσερις αριθµητικές πράξεις. 
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Εικόνα 2.10 
 

Αν µε τη πρώτη µατιά δε καταλάβει τι ακριβώς πρέπει να κάνει µπορεί 
να συµβουλευτεί τη βοήθεια (Εικόνα 2.11): 
 

 
 

Εικόνα 2.11 
 

Η τελευταία επιλογή άσκησης που µπορεί να εξασκηθεί ο µαθητής είναι 
οι ∆εκαδικοί (Εικόνα 2.12). Σε αυτή τη περίπτωση εµφανίζεται η άσκηση 
υλοποιείται µε δύο τρόπους και εµφανίζεται στο µαθητή µε τυχαία σειρά. Ο 
ένας τρόπος είναι να εµφανίζεται ένα κλάσµα και να ζητείται από το µαθητή να 
βρει τον αντίστοιχο δεκαδικό αριθµό. Η άλλη περίπτωση είναι να εµφανίζεται 
ένας δεκαδικός αριθµός και ο µαθητής να καλείται να βρει το κλάσµα, στο 
οποίο ανήκει. 
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Εικόνα 2.12 
 

Λόγου του σύνθετου ύφους που παρουσιάζει αυτή η άσκηση έχει 
προστεθεί η εξής βοήθεια (Εικόνα 2.13): 

 

 
 

Εικόνα 2.13 
 

2.3 Σωστή απάντηση µαθητή 
 
Ο µαθητής υπολογίζοντας τη λύση µε τις σωστές πράξεις και τη σωστή 
µέθοδο κάθε φορά, µπορεί να δώσει τη σωστή απάντηση. Το θέµα είναι πως 
θα συµπεριφερθεί η εφαρµογή. Η άποψη µας είναι ότι θα πρέπει να 
εµφανίζεται κάποιο στοιχείο, το οποίο θα δηλώνει στο µαθητή, ότι έχει δώσει 
σωστή απάντηση αλλά συγχρόνως δε θα είναι κάτι κραυγαλέο. Για το λόγο 
αυτό επιλέξαµε κάτι σύντοµο και απλό, το οποίο δεν έχει δηµιουργηθεί 
σύµφωνα µε στερεότυπα (φύλο µαθητή). Πιστεύουµε ότι ο τρόπος που 
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έχουµε επιλέξει να δηλώνεται στο µαθητή η σωστή του απάντηση, 
συµµορφώνεται µε όλα τα παραπάνω και είναι ο ακόλουθος (Εικόνα 2.14): 

 

 
 
Εικόνα 2.14 
 

2.4 Λάθος απάντηση µαθητή 
 

Ο µαθητής λόγω έλλειψης γνώσεων ή λόγω µη κατανόησης της 
εκφώνησης της άσκησης, µπορεί να δώσει λάθος απάντηση. Για παράδειγµα,  
στην ερώτηση πόσο κάνει 4Χ50 ο µαθητής µπορεί να απαντήσει 300. 

 Ένας από τους στόχους µας ήταν να µην απογοητεύεται ο µαθητής 
από τα λάθη του (Εικόνα 2.15). Αυτό το έχουµε πετύχει σε µεγάλο βαθµό 
γιατί, όταν ο µαθητής δώσει µία λανθασµένη απάντηση δεν υπάρχει κανένα 
στοιχείο που να τον αποτρέπει (ήχος, εικόνα κ.τ.λ.)από το να συνεχίσει και 
επιπλέον έχει τη δυνατότητα να προσπαθήσει ξανά και ξανά, για όσες φορές 
επιθυµεί, µέχρι να καταφέρει να δώσει τη σωστή απάντηση.  

Αν ο µαθητής συνεχίσει να δυσκολεύεται, έχει την επιλογή για παροχή 
λέξης κλειδί σχετικά µε τη λύση (Εικόνα 2.17). Σε κάθε διαφάνεια της 
εφαρµογής µας έχουµε προσθέσει ένα εικονίδιο που συµβολίζει ένα λαµπάκι, 
το οποίο αν πατήσει ο µαθητής θα του δοθεί ένα στοιχείο κλειδί που θα τον 
βοηθήσει στη λύση της άσκησης. Η επιλογή του εικονιδίου αυτού είναι ενεργή 
και πριν ο µαθητής να κάνει κάποιο λάθος (Εικόνα 2.16).  
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Εικόνα 2.15 
 

 
 
Εικόνα 2.16 
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Εικόνα 2.17 
 

2.5 Γενικές οδηγίες  
 

Όπως είναι φανερό στην εφαρµογή παρουσιάζονται άλλα τέσσερα 
κουµπιά, για τα οποία δεν υπάρχει ειδική επεξήγηση. Στο κάτω αριστερό 
µέρος της οθόνης υπάρχει η λύση. Αυτή χρησιµοποιείται σε περίπτωση που ο 
µαθητής δεν έχει καταφέρει να βρει τη σωστή απάντηση. Οι ενέργειες που 
γίνονται µετά το πάτηµα του κουµπιού αυτού είναι να εµφανίζεται η λύση στο 
κενό τετράγωνο και να ενεργοποιείται το κουµπί επόµενο. Παραπάνω 
µιλήσαµε για το κουµπί επόµενο. Ούτε για αυτό όµως δεν έχει δοθεί κάποια 
περαιτέρω επεξήγηση. Η λειτουργία αυτού του κουµπιού είναι να οδηγεί το 
µαθητή στην επόµενη διαφάνεια  της ίδιας όµως άσκησης. Στο κάτω δεξί 
µέρος της οθόνης απεικονίζονται άλλα δύο κουµπιά. Το ένα από αυτά είναι το 
µενού που οδηγεί στο κεντρικό µενού µε τις κατηγορίες των ασκήσεων. Το 
άλλο κουµπί είναι η έξοδος, η οποία κλείνει εντελώς την εφαρµογή µας.    
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
Συµπέρασµα  

 
 Έχουµε όλοι συνειδητοποιήσει ότι ζούµε σε µια εποχή, κατά την οποία 
η πληροφορική έχει εισχωρήσει σε όλους τους τοµείς της επιστήµης και κάθε 
άλλης παραγωγικής δραστηριότητας συµβάλλοντας έτσι στην ασύλληπτη 
εξέλιξή της. Πλέον η γνώση της είναι αναγκαίο συστατικό  για την επιβίωση 
και την εξέλιξη στην αγορά εργασίας. Οι νέες τεχνολογίες, ιδίως η 
πληροφορική µε το τεράστιο πλήθος των σύγχρονων εφαρµογών, έχει σχεδόν 
ταυτιστεί µε ότι χαρακτηρίζουµε ως ανάπτυξη. Κάθε χώρα που προσβλέπει 
στην ανάπτυξη (οικονοµική, τεχνολογική κ.λπ.) έχει κυριολεκτικά “γαντζωθεί” 
από τις νέες τεχνολογίες: τις έχει εισαγάγει στην Εκπαίδευση, ενισχύει την 
έρευνά τους, χρηµατοδοτεί τις εφαρµογές τους, προωθεί µε κάθε τρόπο ότι 
έχει σχέση µε αυτές, ιδιαίτερα µε την τεχνολογία των Η/Υ.   
 Η εκπαίδευση δε θα µπορούσε και ούτε πρέπει να µείνει ανεπηρέαστη, 
απαθής και αποστασιοποιηµένη απ’ αυτή τη νέα πραγµατικότητα για δυο 
κυρίως λόγους. Πρώτο, επειδή ο χαρακτήρας της εκπαίδευσης πρέπει να 
αναπροσαρµόζεται στις εκάστοτε απαιτήσεις της κοινωνίας και δεύτερο, 
επειδή µπορεί κάλλιστα η εκπαίδευση να χρησιµοποιήσει, εντάσσοντας στους 
µηχανισµούς της, τον ίδιο τον υπολογιστή είτε ως εργαλείο διδασκαλίας, είτε 
ως επικοινωνιακό µέσο, αναβαθµίζοντας έτσι ποιοτικά τη µαθησιακή 
διαδικασία. 
 Ενδεικτικά, οι τεχνολογικά καταρτισµένοι εκπαιδευτικοί και µαθητές 
µπορούν να έχουν άµεση πρόσβαση µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή σε 
πάρα πολλές πηγές για κάποιο θέµα µέσα στο πλανητικό χωριό. Εξάλλου, η 
πληκτρογράφηση ενός κειµένου από µικρά παιδιά έχει αποδειχθεί ευεργετική. 
Σ’ αυτή τη δραστηριότητα τα παιδιά έχουν µπροστά τους το σύνολο των 
πιθανών γραµµάτων και καλούνται να αποφασίσουν το κατάλληλο, µε 
αποτέλεσµα να αφαιρούνται λιγότερο και να σχηµατίζουν πληρέστερες λέξεις. 
Επιπρόσθετα η χρήση του επεξεργαστή κειµένου αποδεικνύεται ενισχυτική 
ιδιαίτερα για τα παιδιά που βρίσκουν δυσκολίες στην ανάγνωση. Συνοπτικά, ο 
επεξεργαστής κειµένου είναι ένα πολυσύνθετο γνωστικό εργαλείο, που βοηθά 
στην οργάνωση και ανακάλυψη της σκέψης. Εποµένως, η νέα τεχνολογία θα 
µπορούσε να χρησιµοποιηθεί και από παιδιά µε γνωστικές ή φυσικές 
αδυναµίες. Θα µπορούσε να δοθεί έτσι η ευκαιρία για απασχόληση και 
πνευµατική δηµιουργία. ∆εν αποτελεί βέβαια πανάκεια για τα προβλήµατα 
των παιδιών, θα συµβάλει όµως στην περαιτέρω άµβλυνσή τους. 
 Μια άλλη διάσταση που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες, ίσως και µε 
την µεγαλύτερη µαθησιακή αξία, είναι η δυνατότητα επικοινωνίας, 
συνεργασίας και έκφρασης µέσα στο πλανητικό χωριό. Τούτο επιτυγχάνεται 
µέσω της τηλεδιάσκεψης ή µε τη δηµιουργία ιστοσελίδων και εκπαιδευτικών 
κόµβων. Τα πλεονεκτήµατα είναι εµφανή. Η δηµοσίευση των εργασιών των 
µαθητών στις σχολικές ιστοσελίδες αποτελεί ένα ισχυρότατο µαθησιακό 
κίνητρο. Υπάρχει, όµως, και η δυνατότητα της τηλεδιάσκεψης κατά την οποία 
οι µαθητές µπορούν να επικοινωνήσουν µε άλλα σχολεία είτε στο εσωτερικό 
είτε στο εξωτερικό για µια αµφίδροµη και απλή ανταλλαγή ιδεών και 
πολιτισµών. Με αυτό τον τρόπο οι µαθητές «απελευθερώνονται» έστω και 
εικονικά από τα στενά πλαίσια της σχολικής αίθουσας, εκφράζουν τις ιδέες 
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τους και γίνονται αποδέχτες διαφορετικών απόψεων από άλλα παιδιά 
ενισχύοντας τις ανταλλαγές ιδεών. Είναι σηµαντικό να καλλιεργήσουµε µία 
κοσµοπολίτικη στάση ζωής στα παιδιά και τούτο µπορεί να επιτευχθεί εν 
µέρει, µε την αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας. Η επικοινωνία µεταξύ 
των πολιτισµών καθίσταται πλέον εφικτή, αναδεικνύοντας τον ηλεκτρονικό 
υπολογιστή σε µία γέφυρα ειρήνης, κατανόησης και δηµοκρατικού διαλόγου. 
Σηµαντική παράµετρος της πληροφορικής στην εκπαίδευση είναι η παραγωγή 
και χρησιµοποίηση του εκπαιδευτικού λογισµικού ως ένα µαθησιακό εργαλείο 
το οποίο προάγει δεξιότητες που συνεχώς ανανεώνονται. Είναι επιτακτική 
ανάγκη να δηµιουργηθεί από τους αρµόδιους συντονιστές ένας κατάλογος µε 
αξιολογηµένα εκπαιδευτικά λογισµικά σε κάθε γνωστικό αντικείµενο, προς 
χρήση των εκπαιδευτικών και µακροπρόθεσµα να δηµιουργηθούν 
«βιβλιοθήκες» εκπαιδευτικών λογισµικών στις σχολικές µονάδες. 
 Πρέπει να καταστεί σαφές ότι ο ηλεκτρονικός υπολογιστής δε θα 
πρέπει να εξελιχθεί σ’ ένα µηχάνηµα το οποίο θα υποκαταστήσει το δάσκαλο, 
παρά µόνο ως ένα εποπτικό και επικοινωνιακό, σύγχρονο µέσο που 
συναρπάζει και γοητεύει τους µαθητές και θα αλλάξει ποιοτικά το ρόλο του 
δασκάλου µετατρέποντας τον από µεταδότη γνώσεων σε συντονιστή, 
οργανωτή και υποστηρικτή της µαθησιακής διαδικασίας. 
 Στη χώρα µας, δεν έχει ίσως βαθύτερα συνειδητοποιηθεί η 
σπουδαιότητα των νέων τεχνολογιών για µια ποιοτική παιδεία, που αποτελεί 
και την προϋπόθεση για κάθε µορφής ανάπτυξη στη χώρα µας. Η ένταξη της 
πληροφορικής στην εκπαίδευση κινείται µε αργούς ρυθµούς παρά τις 
φιλότιµες προσπάθειες των εκπαιδευτικών. Η αξιοποίηση των διαφόρων 
λειτουργιών του υπολογιστή επικεντρώνεται κυρίως στη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση και όχι στην πρωτοβάθµια. Το αναχρονιστικό αυτό φαινόµενο 
έρχεται σε αντίθεση µε τις συνθήκες που επικρατούν σε άλλες τεχνολογικά 
ανεπτυγµένες χώρες. Αποδεδειγµένα στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση 
µπαίνουν οι βάσεις για κάθε είδους µάθηση, ή µε άλλα λόγια στο δηµοτικό 
χτίζει το παιδί θεµελιώδεις γνώσεις και αποκτά στάσεις και εµπειρίες. 
Εποµένως, η δυναµική ένταξη της πληροφορικής και στην πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση, τόσο µε τη µορφή παροχής επαρκούς τεχνικού εξοπλισµού όσο 
και µε το σχεδιασµό ανάλογων µαθησιακών δραστηριοτήτων, είναι κάτι 
παραπάνω από αναγκαία. 
 Συνοψίζοντας, η εισαγωγή και ενσωµάτωση της πληροφορικής 
τεχνολογίας στην εκπαίδευση αποτελεί προτεραιότητα κάθε σύγχρονης 
κοινωνίας και διασφαλίζει την ισότιµη συµµετοχή των πολιτών στην 
ανταγωνιστική Κοινωνία της Πληροφορίας. ∆ιότι χωρίς τις νέες τεχνολογίες, 
χωρίς την πληροφορική και τις ποικίλες εφαρµογές της στην “κοινωνία των 
πληροφοριών” όπου ζούµε, στην κοινωνία ιδίως τού 21ου αιώνα, δεν µπορεί 
να νοηθεί ανάπτυξη τής παιδείας. 
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Πίνακας 1  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ∆ΑΣΚΑΛΟΥΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΣΗΜΕΙΩΣΤΕ ΜΕ Χ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΑΣ  

1) Άνδρας                 Γυναίκα               ;  

2) Η ηλικία σας κυµαίνετε από : 

    25-35   35-45  45 & άνω  

3)  ∆ιδάσκετε σε ολοήµερο;  ΝΑΙ    ΟΧΙ        

4) Εάν δε διδάσκετε σε ολοήµερο σε ποια τάξη διδάσκετε;   

5) Επιλέξτε ένα ή περισσότερα µαθήµατα που διδάσκετε :  

    Θρησκευτικά ……  Γλώσσα ……  Μαθηµατικά ……         

Ιστορία ……  Μελέτη Περιβάλλοντος …… Γεωγραφία ……  

Φυσικά ……  Κοινωνική & Πολιτική Αγωγή …… 

Αισθητική Αγωγή ……  Φυσική Αγωγή ……             

Αγγλική Γλώσσα ……  Ευέλικτη ζώνη ……  Γαλλικά …… 

Γερµανικά …… Μάθηµα Υπολογιστών……   

6) Κάνετε χρήση του διαδικτύου προκειµένου να βελτιώσετε τις 

µεθόδους διδασκαλίας σας; ΝΑΙ            ΟΧΙ    

7) Έχετε δηµιουργήσει ποτέ κάποια εφαρµογή στον υπολογιστή 

προκειµένου να γίνει πιο εύκολα κατανοητό κάτι που θέλετε να 

διδάξετε; ΝΑΙ             ΟΧΙ   

 

8) Στο σχολείο υπάρχει αίθουσα υπολογιστών; 

     ΝΑΙ      ΟΧΙ   

Εάν στην ερώτηση 8 έχετε απαντήσει ΝΑΙ παρακαλούµε 

απαντήστε στην ερώτηση 9. Εάν έχετε απαντήσει ΟΧΙ 

παρακαλούµε απαντήστε στην ερώτηση  14  
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9) Έχετε οδηγήσει ποτέ τα παιδιά σε αυτή την αίθουσα; 

      ΝΑΙ             ΟΧΙ       

Εάν στην ερώτηση 9 έχετε απαντήσει ΝΑΙ παρακαλούµε 

απαντήστε στις ερωτήσεις 10 & 11. Εάν έχετε απαντήσει ΟΧΙ 

παρακαλούµε απαντήστε στις ερωτήσεις 12 & 13 

10) ∆είξατε εσείς κάτι στα παιδιά ή τους βάλατε να κάνουν 

χρήση Η/Υ; 

………………………………………………………………....... 

11) Εάν έκαναν χρήση Η/Υ τα παιδιά χρησιµοποίησαν το 

διαδίκτυο ή κάποιο άλλο πρόγραµµα που είναι εγκατεστηµένο 

στους υπολογιστές; 

………………………………………………………………… 

12) ∆εν τα έχετε πάει γιατί πιστεύεται πως δεν είναι απαραίτητη 

η χρήση Η/Υ στο µάθηµα σας; ΝΑΙ             ΟΧΙ   

13) ∆εν έχετε εσείς τις απαιτούµενες γνώσεις Η/Υ; 

        ΝΑΙ             ΟΧΙ   

14) Παρακαλούµε αναφέρετε δύο λόγους που κατά τη γνώµη 

σας είναι αναγκαία η ενσωµάτωση των Η/Υ στην πρωτοβάθµια 

εκπαίδευση………………………………………………………

…………………………………………………………………

…………………………………………………………………

…………………………………………………………………...    

 

 

 

 

                                           Το ερωτηµατολόγιο συµπληρώθηκε για τις ανάγκες  

 της πτυχιακής εργασίας των φοιτητριών Μιχαηλίδου 
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        Μαρία και Χατζοπούλου Γεωργία  του τµήµατος  

                                                                                          Πληροφορικής του 

Α.Τ.Ε.Ι.Θ.    

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΠΟΛΥ! 
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